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„GRA W OKRĘTY”
To już dzisiaj!

Wielki finał „Gry w okręty” rozpocznie się o godz. 10 w koszalińskim 
kinie „Kryterium . Zapraszamy. Wstęp na imprezę jest bezpłatny (choć 
liczba miejsc ograniczona) i dlatego ośmielamy się apelować do 
Państwa wrażliwości o zasilenie skarbonki wystawionej w 
holu kina. Do skarbonki zbieramy datki na mikołajkową paczkę pod 
choinkę dla dzieci z Państwowego Domu Małego Dziecka w Boninie. 
Przy okazji świąt bożonarodzeniowych pomyślmy serdecznie o tych 
opuszczonych przez rodziców maluszkach.

j_yn(^usz Pracy czeka na mocniejszy zastrzyk pieniędzy

Bezrobotnym będzie lżej?
otsiłnio #lnS — -■ - - - -__ 5_ _•Ostatnie dni roku odznaczają się wzmożonym tempem prac zwią­

zanych z modyfikacją niektórych przepisów dotyczących bezrobot­
nych. Z resortu pracy i spraw socjalnych wrócił dyrektor Wojewódz­
kiego Urzędu Pracy w Słupsku Jerzy Talewski. Zapytaliśmy go o 
przyszłoroczne perspektywy bezrobotnych w naszym regionie, zali­
czonym do zagrożonych bezrobociem strukturalnym.

To o czym powiem, nie ma 
jeszcze obowiązującej mocy pra­
wnej. Ma być jednak niebawem 
poddane niezbędnej procedurze dla 
nadania obowiązującego kształtu. 
Należy spodziewać się wprowadze­
nia zasiłków dla kobiet mających 30 
lat pracy i mężczyzn o stażu ponad 
35 lat oraz ludzi mających mniej niż 
dwa lata do emerytury. Zasiłek wy­
nosiłby 52 procent przeciętnego 
wynagrodzenia w gospodarce naro­

dowej. Projekt kilkunastu zmian w 
ustawie o bezrobociu obejmuje ró­
wnież przedłużenie okresu zasiłko­
wego dla bezrobotnych, także przy­
znanie prawa do zasiłku jednej oso­
bie z rodziny, gdy jest w niej dwoje 
bezrobotnych nawet bez stosow­
nych uprawnień. Sporo zaintereso­
wania wzbudza zapowiedź utwo­
rzenia funduszu gwarancji pracow­
niczych. Załogi stąd otrzymywały­
by pieniądze w przypadku bank­

ructwa i niewypłacalności pracoda­
wcy. Jego wprowadzenie przewi­
duje się na kwiecień 1994r.

W tym roku województwo dys­
ponowało 126 miliardami złotych 
przeznaczonymi na Fundusz Pra­
cy. Wszyscy spodziewają się dużo 
wyższej kwoty na przyszły rok. Je­
szcze nie wiadomo, ile to będzie. 
Jestem przekonany, że więcej niż w 
roku bieżącym, kiedy wystarczyło 
na objęcie ponad 14 tysięcy osób 
aktywnymi formami przeciwdzia­
łania bezrobociu, (zez)

„GRAMY W ZIELONE" ★„GRAMY W ZIELONE"
Dziś impreza finałowa „Gry w okręty" i już każda z 410 nagród 

znajdzie swego właściciela. Wszystkie nagrody muszą wszak trafić do 
grających!

23 grudnia, w czwartek, wydrukujemy nową listę nagród dla Państwa 
tym razem będzie 425 pozycji!!! Jest — oczywiście — samochód 
marzenie RENAULT TWINGO. Są piękne meble, wspaniała wycieczka 
do Włoch, chłodziarki i zamrażarki, telewizory kolorowe, odtwarzacze, 
pralka automatyczna, komputer, zestawy do odbioru tv sat duże i 
mniejsze dywany, odkurzacz, opiekacz, zegar ścienny (antyk), namioty 
serwis obiadowy, plecaki, torby, robot, miksery, leżaki, gaśnice samo­
chodowe, rower składak, młynki do kawy, aparaty telefoniczne 
Zatem —

„GRAMY W ZIELONE"
nowa wspaniała gra już od czwartku, 23 grudnia. W tym dniu ukaże się 
24-stromcowe świąteczne wydanie naszej gazety. Do każdego egzemp­
larza będzie dołączona kolorowa wkładka konkursowa. Zostanie wy­
drukowany pierwszy kupon konkursowy

Burmistrz w japońskiej potrawce
5h€|Ś«wsk?^rzebywaT^Cda]e^ejUJapOTi^,*gdzieSszl“)l^lsię1nar^Łursie

menedżerskim, zorganizowanym przy współudziale firm z Tokio. One 
również sfinansowały podroż i pobyt dziesięciu osób z Polski, które na kurs 
wyłoniono drogą ostrej eliminacji. ’
z 5chyottaSąs°nąćaŻenia P‘ Chełkowski Powiedział, że jeszcze nie zdążył się

tr^01?otfZkaliŚmy W !okio’. odwiedziliśmy Kioto i kilka innych miast, 
gdzie zapoznano nas z funkcjonowaniem i pracą tamtejszych firm. Wszę­
dzie witały nas polskie flagi. Spotkaliśmy się z tokijską Polonią. Niewielką 
co prawda, bo liczącą tylko 450 osób, ale serdeczną i gościnną. Tokio jest
w m^t°r^ZelUd?10n K Zycie tU Się toczy Jak gdyby na trzech poziomach — 
w metrze, na ulicach i autostradach zawieszonych ponad ulicami. Kiedy
fałd miody ° ^ 26 JGStem burmistrzem’ dziwiono się, że burmistrz - a

, FTZy okaz^ Pobytu, dzięki pomocy radcy handlowego nas^i am 
basady, spróbowałem nawiązać kontakt z przedstawicielami władz kilku 
w£dzaniTfapheCZrk' ^ontaktten chce ugruntować i zachęcić do od- 
ChełkowskMzet) Z g° WyJ ’ na ^ nie wiem ~ dodał burmistrz

KRÓTKO
Morskie spotkanie

16 grudnia w Gdańsku spotkali się 
przedstawiciele lobby morskiego. W 
spotkaniu uczestniczyli przedstawicie­
le środowisk związanych z gospodarką 
morską województw: szczecińskiego 
koszalińskiego, słupskiego i gdańskie­
go. Wzięli w nim udział także: premier 
Waldemar Pawlak, minister obrony na­
rodowej — Piotr Kołodziejczyk, minis­
ter przemysłu i handlu — Marek Pol 
minister transportu i gospodarki mors­
kiej — Bogusław Lidzbarski, sekretarz 
stanu — Mieczysław Wachowski oraz 
wojewodowie ze Szczecina, Słupska i 
Gdańska. Zwrócono uwagę na konie­
czność turystycznego wykorzystania 
regionu i wiążącą się z tym potrzebę 
budowy dróg szybkiego ruchu. Woje­
woda słupski, Kazimierz Kleina, zwrócił 
uwagę na konieczność traktowania ry­
bołówstwa na równi z rolnictwem i 
stosowanie wobec niego takich sa­
mych priorytetów. (PPP)

Wojewoda jedzie 
po ciepło

BIERKOWO. Wczoraj spotkali się 
tu pracownicy i zarządca likwidowane­
go Państwowego Gospodarstwa 0- 
grodniczego z przedstawicielami A- 
gencji Własności Rolnej Skarbu Państ­
wa, by ustalić zasady ogrzewania za­
kładowych mieszkań. Z powodu za­
dłużenia byłym pracownikom PGO za­
kręcono dopły ciepła ze słupskiej sieci 
c.o. W ponjedziałek wojewoda K. Klie­
nt wyjeżdża do Ministerstwa Finan­
sów z zamiarem uzyskania dotacji na 
częściową chociaż spłatę długów do­
stawcom ciepła do bierkowskich mie­
szkań. (her)
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Witryny słupskich sklepów 

przystrojone są świątecznymi ca­
ckami. Miniaturowy Mikołaj 

przypomina, że gwiazdka tuż-tuż.

Fot. Bartosz Arszyński

Komu złożyć życzenia ? CiePleJ sze portfele
Posyłamy sobie świąteczno-noworoczne kartki. Zdrowia, szczęścia 

pomyślności... A czego życzymy osobom znanym z pierwszych stron gazet,’ 
z telewizji? To też poniekąd nasi dobrzy znajomi, nie zapominajmy o nich. 
Chcemy zamieścić życzenia naszych Czytelników. Wybór należy do 
Państwa. Komu? Parlamentarzystom? Koalicjantom? Wojewodom? A 
może biznesmenom? Czego? Dużo pieniędzy w kasie? Zdrowego rozsądku, 
a może tego, by nie rzucać obietnic na wiatr? Przyjmujemy wszystkie 
zyczema. Liczymy na poczucie humoru. I na pamięć o tych, których 
lubimy, a nawet niekoniecznie. Byle szczerze.

Prosimy tylko się zastanowić. Komu osobiście chciałbym złożyć życze­
nia? Czekamy na telefony. Tylko w poniedziałek, od godz. 9 do 13. (ewa)

Od początku grudnia w ZUS 
przeprowadzana jest waloryzacja 
świadczeń wypłacanych. Renty i 
emerytury w nowej wysokości 
trafią jeszcze w grudniu do upra­
wnionych osób. Waloryzacja to 
skutek wzrostu (w trzecim kwar­
tale) średniej pensji krajowej, 
która wynosi obecnie 4 min zło­
tych. Kwota bazowa, od której nali­
czane są świadczenia, wynosi 3.640 
tys., czyli 91 proc. średniej pensji. 
Pomnożenie kwoty bazowej przez 
indywidualne wskaźniki wysoko­

ści świadczenia wykażą wielkość 
emerytury i renty.

Po waloryzacji nąjniższa emerytura, 
renta inwalidzka I i n grupy oraz renta 
rodzinna wynosi 1,4 min złotych brutto, 
renta inwalidzka HI grupy — 1.080 tys.' 
brutto. Dodatki pielęgnacyjne, które 
stanowią 10 proc. średnich zarobków, 
wynoszą 400 tys., zasiłek pogrzebowy 
wzrósł do 8 min złotych.

Jak nas poinformowała Agnieszka Ki-
jewska, kierownik działu emerytur i 
rent w ZUS w Słupsku, podwyższeniu 
uległa kwota, do której pracujący eme­
ryt może dodatkowo dorobić nie naraża­
jąc się na utratę części lub całej emerytu­

ry i wynosi obecnie 2,4 min.. Przekrocze­
nie tej kwoty wiąże się z uszczupleniem 
emerytury o kwotę stałą, która wynosi 
873 tys. Jeśli jednak podczas rozliczenia 
rocznego okazałoby się, że w wyniku 
odliczeń osiągnięty zysk nie zrekompen­
sował pomniejszeń emerytury, to pie­
niądze zostaną zwrócone.

W tym roku emeryci mogli łącznie 
dodatkowo zarobić 25.881 tys. bez pono­
szenia jakichkolwiek konsekwencji. Po 
przekroczeniu tej sumy nastąpią odli­
czenia uzależnione od wysokości prze­
kroczonej kwoty. Natomiast po przekro­
czeniu 51.762 tys. emerytowi nie przy­
sługują świadczenia, chyba że kwota ta 
nie zrównoważy przysługującej emery­
tury, wówczas zostanie wyrównana.

(for)

7,Pb trzy akcje
na głowę”

— o zamknięciu 
oferty publicznej 
Banku Śląskiego 

— Czytaj na str. 2
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TOWARZYSTWO UBEZPIECZEŃ 1 REASEKURACJI S.A.

ROK ZAŁOŻENIA 1920

Zapraszamy do naszych placówek:
Bytów
Człuchów
Lębork

ul. Kochanowskiego 3, tel. 22-80 
ul. Jerzego z Dąbrowy 1, tel. 268 
ul. I Armii Wojska Polskiego, tel. 622-829 
pl. Pokoju 6, tel. 626-400 
ul. Zwycięstwa 7, tel. 628-333 
ul. Fabryczna 8, tel.23-89 
ul. Grunwaldzka 1, tel. 20-81 
Węgorzynko 6B, tel. 26-04 
ul. Armii Krajowej 15, tel. 30-87 
ul. Matejki 6/25, tel. 70-28 
ul. Skłodowskiej 9, tel. 30-51 
ul. Kniaziewicza 23/7, tel. 294-79 
ul. Sienkiewicza 20, tel.254-66 
ul. Wojska Polskiego 1, tel. 270-14 
ul. Wojska Polskiego 29, tel. 242-60 
ul. Wojska Polskiego 30, tel. 289-84 
ul. Wojska Polskiego 41/3, tel. 235-50 
ul. Zielona 1, tel. 244-40 

Ustka ul. Klonowa 2, tel. 144-933

15 proc. zniżki do 31 grudnia 1993 r. 
_________2 WARTĄ WARTO GG 4259

Miastko

Miastko
Sławno

Słupsk

TTBUIÖ

FM STEREO
78-400 SZCZECINEK, ul. Fabryczna 13

tel. (0-966)439-87 
_______ tel/fax (0-966)424-5-54
Reklama

Informacja
Muzyka

i

ADAM-INTER-AUTO
ojeruje

CB Radio, 
autoalarmy, 
znakowanie 

pojazdów, raty!
Koszalin, ul. Niepodległości 53 C; 

obok baru „Osiedlanka" 

tel./fax 414-375 gg-425

salon
, EUROTECH-NOT

Salon Sprzedaży: KOSZALIN,
||l|. Bogusława II3 

Biuro Handlowe: KOSZALIN,
ul.JanazKolna38 
tel. 43-06*37

S korzystają “PA rtykuły|_ epsz^ trakcyjniejsze
I R F M PI I Q 7 PRZEDSIĘBIORSTWOinCIlICUOL HANDLOWO-PRODUKCYJNE

KOSZALIN, ul. MORSKA 33NOWAK tel/fax (094) 43-10-42
GG-4219

SYLWESTER” POD CHOINKĘ
poniedziałek, 20 grud ma '^^^13^<0ńćzymv^SS- 

mowanie kuponów naszego „szybkiego” konkursu. W tym dniu 
o godz. 15.30 w redakcji „Głosu Słupskiego” (Słupsk ul 
Jedności Narodowej 4—5) odbędzie się publiczne losowanie 
jedynej w tym konkursie nagrody.

Zapraszamy
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GŁOS KOSZALIŃSKI
GŁOS SŁUPSKI 18-19.12.1993 r.

Rosną szanse Wyboru Rosji

Współpraca Rosji i USA 
w badaniach kosmosu

Ogłoszenie wyników głosowania 
w okręgach jednomandatowych 
korzystnie zmieniło wyborcze no­
towania projelcynowskiego Wybo­
ru Rosji. Rosyjska Duma Państwo­
wa liczy 450 członków. 225 jest wy­
bieranych zgodnie z zasadą propor­
cjonalności w okręgach jednoman­
datowych. W pierwszej grupie o- 
kręgów zdecydowane zwycięstwo 
odniosła Partia Liberalno-Demo­
kratyczna Żyrinowskiego. W dru­
giej grupie przewagę mają stron­
nicy Jelcyna.

* * *
Mimo sukcesu wyborczego rady­

kalnych nacjonalistów i komunis­
tów, prezydentowi Rosji uda się 
stworzyć koalicję sił popierających 
reformy, zdolną do skutecznego za­
rządzania krajem — takie przeko­
nanie wyraził wiceprezydent USA 
Albert Gore po rozmowach w Mos­
kwie z Borysem Jelcynem i premie­
rem Wiktorem Czernomyrdinem. 
Stany Zjednoczone i Rosja podpisa­
ły kilkanaście porozumień, m.in. o 
współpracy w badaniach przestrze­
ni kosmicznej i inwestycjach mają­
cych wesprzeć rosyjską gospodar­
kę i polityczną pozycję Jelcyna, (p)

Polski minister spraw zagranicz­
nych Andrzej Olechowski oświadczył 
w wywiadzie dla amerykańskiej tele­
wizji, że oczekuje od styczniowego 
szczytu NATO określenia wyraźnych 
kryteriów członkostwa w pakcie dla 
kandydatów z Europy środkowej i 
Wschodniej oraz zobowiązania, że 
jeśli te kraje spełnią kryteria, to zo­
staną do NATO przyjęte.

Ukraina 
sprzeda broń?
! UkTainä Zażądała od społeczności 
międzynarodowej prawie 3 miliar­
dów dolarów na usunięcie ze swego 
terytorium broni jądrowej. Kijów 
chce przeznaczyć te pieniądze na 
zniszczenie radzieckich rakiet ato­
mowych i głowic jądrowych, które 
pozostały na Ukrainie po rozpadzie 
Związku Radzieckiego.

Stany Zjednoczone wyraziły ty­
mczasem zaniepokojenie, że trud­
na sytuacja ekonomiczna Ukrainy 
może zmusić ją do sprzedawania 
broni Iranowi. Ostrzegły Kijów 
przed wchodzeniem z bronią na 
irański rynek, (o)

Na zdjęciu: A. Olechowski i sek­
retarz stanu USA Warren Christop­
her

Oscar na aukcji
Za 562,5 tys. dolarów dom aukcyj­

ny Sotheby sprzedał brązową sta­
tuetkę Oscara, którę w 1940 r. o- 
trzymała Vivien Leigh. Aktorka o- 
trzymała nagrodę za rolę Scarlett 
O'Hara w słynnym melodramacie 
„Przeminęło z wiatrem”. Film na­
kręcono w 1939 r. Aktorka zmarła 
w 1967 r. (p)

KRÓTKO
Obchody Grudnia'70

Przed bFamą główną Stoczni Szcze­
cińskiej SA, przed tablicą pamiątkową 
ofiar Grudnia 1970 r., z okazji przypa­
dającej 17 grudnia 23. rocznicy robot­
niczych protestów biskupi szczecińscy 
odmówią wspólną modlitwę Anioł Pa­
ński. Przed Urzędem Miasta w Gdyni 
odsłonięto pomnik Ofiar Grudnia 1970 r. 
Udział w ceremonii odsłonięcia wziął 
prezydent Lech Wałęsa.

J. Wiatr przewodniczącym

Podczas pierwszego posiedzenia 
Polskiej Grupy Międzyparlamentarnej, 
do której akces złożyli wszyscy po­
słowie i senatorowie, wybrano prze­
wodniczącego, którym został poseł Je­
rzy Wiatr (SLD). Unia Międzyparlame­
ntarna jest organizacją skupiającą 
przedstawicieli suwerennych państw i 
działającą od 1989 r. jako forum mię­
dzyparlamentarne na rzecz pokoju i 
współpracy między narodami oraz u- 
macniania instytucji przedstawiciels­
kich.

Podzielić wysiłki

W dążeniu do rozwoju gospodarcze­
go należy się starać o sprawiedliwy 
podział wysiłków i poświęceń między 
różne grupy społeczne — podkreślił 
papież Jan Paweł Ił podczas spotkania 
z prezydentem Argentyny.

Strajkują górnicy

Nadal strajkuje pod ziemią w kopalni 
Nowy Wirek w Rudzie Śląskiej 12 pra­
cowników bytomskiego Przedsiębiors­
twa Robót Górniczych. Domagają się 
pozostania przedsiębiorstwa w ukła­
dzie zbiorowym pracy, odwołania Ra­
dy Pracowniczej zakładu, wyrównania 
płac do poziomu średnich wynagro­
dzeń w Bytomskiej i Rudzkiej Spółce 
Węglowej oraz zlikwidowania w PRG 
etatu dyrektora ekonomicznego.

Rokowania GATT 
wznowione

Po uczczeniu szampanem zakończe­
nia Rundy Urugwajskiej negocjatorzy 
GATT wznowili rokowania w sprawie 
redukcji stawek celnych. Układ w tej 
sprawie ma zostać podpisany w kwiet­
niu 1995 r. (p)

Kiedy pan zrezygnuje? — słuchacze Studia „Bałtyk” pytają L. Wałęsę

Prezydenta nic nie zaskoczy
— Jestem po to, by czuwać, aby 

szaleństwo nie górowało nad roz­
tropnością. Myślę, że tak jak do tej 
pory nie dałem się zaskoczyć — a 
przeżywaliśmy trudne momenty — 
tak nie dam się zaskoczyć. Można 
będzie spać spokojnie. W kraju nie 
będzie gorzej, może być tylko lepiej 
— zapewnił wczoraj słuchaczy Stu­
dia „Bałtyk” prezydent Lech Wałę­
sa, który przez godzinę odpowiadał

Absolutorium 
nie przyjęte

Sejm nie przyjął sprawozdania z 
wykonania budżetu państwa za o- 
kres od 1 stycznia do 31 grudnia 
1992 r. i tym samym nie udzielił 
absolutorium rządom J. Olszews­
kiego i H. Suchockiej. Konstytucja 
przewiduje, że w tej sytuacji rząd 
podaje się do dymisji. Nie udziele­
nie absolutorium nie istniejącym 
gabinetom ma znaczenie wyłącznie 
polityczne. —

Na wniosek Komisji Polityki Go­
spodarczej, Budżetu i Finansów 
Sejm przyjął do wiadomości spra­
wozdanie z działalności Narodowe­
go Banku Polskiego i z realizacji 
polityki pieniężnej w 1992 r.

* * *
Senat przyjął bez poprawek u- 

stawę o kształtowaniu środków na 
wynagrodzenia w państwowej sfe­
rze budżetowej w 1994 r. Ustawa 
przewiduje podwyżki dla sfery bu­
dżetowej w wysokości 340 tys. zł do 
połowy lutego 1994 r. i bliżej nie­
określoną kwotę od czerwca przy­
szłego roku. Ustawę musi jeszcze 
podpisać prezydent. Za grudzień 
br. budżetówka ma dostać 200 tys. 
zł wypłacone przed 15 lutego 1994 r. 
Ustawa przewiduje, że przeciętne 
wynagrodzenie pracowników bu­
dżetówki będzie nie niższe niż prze­
widywany wzrost wynagrodzeń w 
przedsiębiorstwach.

* * *

KRONIKA POLICYJNA
Piesi pod kołami

Wczoraj w Koszalinie na ul. Zwycięst­
wa, w pobliżu „Tawerny", fiat 126p po­
trącił mężczyznę, który doznał obrażeń i 
został umieszczony w szpitalu.

Ranny został także pieszy, potrącony 
przez samochód ciężarowy w Unieściu, 
na ul. 6 Marca.

Autobus na dachu
Wczoraj rano autobus należący do od­

działu PKS w Człuchowie, tuż po wyjeź- 
dzie z Debrzna, wpadł do przydrożnego 
rowu i wywrócił się na dach. Na szęście w 
autobusie nie było pasażerów, a kierowca 
nie odniósł większcyh obrażeń. Spore są 
natomiast straty powstałe w wyniku

OGŁOSZENIA EKSPRESOWE

• Sprzedam opla corsę (91) 1,0. 
Sianów, tel. 185-432.

• Sprzedam opla kadetta kombi 
1300, pięciodrzwiowy (1987). Ko­
szalin, 41 2-744.

• Sprzedaję samochody powypa­
dkowe z Niemiec. Koszalin, 42-53-10 
od 16.00 do 20.00.

• Sprzedam FSO 1500 (rok 
1990). Koszalin, tel. 161-305.

• Sprzedam poloneza (1988 gru­
dzień), garażowany. Koszalin, tel. 
40-57-40. j

• Sprzedam golfa 1,6 D (1988). 
Koszalin, 42-52-05.

• Sprzedam fiata 126p (rocznik 
1987). Kołobrzeg, 259-97, do 18.00.

• Opla asconę 2,0i (1988) sprze­
dam. Kołobrzeg, 232-36.

• Sprzedam citroena AX-11. Bo­
gata wersja (1991). Koszalin, 
45-63-24.

• Sprzedam renaulta (1993435). 
Koszalin, 43-72-13.

• VW golfa diesla sprzedam. Bę­
dzino 80, 162-260, 30 min, do u- 
zgodnienia.

• Sprzedam forda transita (1993). 
Koszalin, 45-42-14.

• Sprzedam mercedesa 407D. Ko­
szalin, 186-125.
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ALEKSANDRA WORSZTYNOWICZ
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HENRYK OSTROWSKI
Informacje z kraju i ze świata:

PRZEMYSŁAW STEFANOWSKI

• Sprzedam simson skuter, atari 
130 XE. Koszalin, 43-06-60.

• Sprzedam przyczepę osobową 
typ PA do ciągnika, tel. (0961) 
18-584.

• Sprzedam trabanta, Koszalin, 
Jarzębinowa 25.

• Sprzedam narożnik skórzany. 
Koszalin, 43-36-12.

• Sprzedam jamniki krótkowłose. 
Koszalin, tel. 43-23-30.

• Sprzedam bullterierki szczenięta, 
suki po angielskim championie Jaco­
bi. Koszalin, 45-12-00.

• Dom wolno stojący, dwurodzin­
ny, ogród, wygody — sprzedam. Dar­
łowo, 24-15, po 18.00.

• Kupię kawalerkę. Szczecinek, 
427-32.

• Poszukuję kawalerki z telefo­
nem, może być umeblowana. Kosza­
lin, tel. 45-37-27.

• Mieszkanie 3, 4 pokoje kupię. 
Koszalin, 45-73-15.

• Do wynajęcia kwiaciarnia. Ko­
szalin, tel. 45-30-43.

• ELBET sp. z o.o. przyjmie do 
pracy mechanika-kierowcę. Koszalin, 
ul. Szczecińska 2a, tel. 42-66-18.

• Zatrudnię sekretarkę, wiek do 25 
lat. Koszalin, 45-03-20.

• Umyję okna. Koszalin, 45-24-91.

uszkodzenia pojazdu. Oszacowano je 
wstępnie na 50 milionów zł.

Potrącił rowerzystę
W pobliżu Lęborka kierowca samocho­

du ciężarowego wyjeżdżając z polnej drogi 
potrącił 54-letniego rowerzystę. Doznał on 
m. in. złamania nogi i został umieszczony w 
szpitalu w Lęborku.

Samobójstwo
We wsi Otużna, gmina Gościno, pope­

łniła samobójstwo 33-letnia kobieta. Osie­
rociła dwójkę dzieci.

Uciekli z kurtkami
Zuchwałej kradzieży dokonano wczoraj 

w Koszalinie. W samo południe do sklepu 
„Pantera" przy ul. Zwycięstwa weszło 
dwóch młodych mężczyzn, wieku około 18 
lat. Zamierzali kupić koszulę, jednak nie 
zdecydowali się na to. Wychodząc każdy z 
nich chwycił po kurtce, po czym uciekli. 
Kurtek nie odzyskano, a sklep został stratny 
na sumę 2.450 tysięcy zł.

Pożar na Gwardii
Poprzedniej nocy wybuchł pożar w bara­

ku przy ul. Buczka w Koszalinie, na tere­
nie KS Gwardia. Barak wraz z wyposaże­
niem uległ spaleniu. Straty nie zostały jesz­
cze oszacowane, badane są również przy­
czyny pożaru. Wiadomo jednak, że dozorca 
znajdował się „w stanie wskazującym na 
spożycie".

Demontaż poloneza
Jeden z mieszkańców Słupska parko­

wał swój pojazd przy ul. Kopernika. Kiedy 
po kilku dniach nieużywania samochodu 
chciał się mim przejechać, stwierdżił brak

wielu części, które zostały wymontowane 
(skradziono .rp,. ,in. JyJoą. pokrywę,, tabJicę 
rozdzielczą, gaźnik). Straty ocenia się na 
17,8 miliona zł.

Pieniądze z kutra
W Ustce włamano się do cumującego 

kutra rybackiego. Złodzieje ukradli kasetę z 
pieniędzmi w kwocie 30 milionów zł i 6,5 
tysiąca koron duńskich.

Dopasowanym kluczem
Korzystając z nieobecności właściciela 

nieznani sprawcy włamali się, na „pasów­
kę" do mieszkania przy ul. Waryńskiego w 
Słupsku. Ukradli radio, zasilacz, odtwa­
rzacz wideo, aparat fotograficzny, walizkę, 
kurtkę skórzaną damską, telefon. Straty 
wynoszą 12,2 miliona zł.

Głośniki z targowiska
Poprzedniej nocy włamano się do maga­

zynku na targowisku przy ul. Wileńskiej w 
Słupsku. Skradziono głośniki, radio, ze­
garki i inne przedmioty o łącznej wartości 
12,1 miliona zł.

Poszukiwany fiat
W Kołobrzegu skradziono fiata 126p, 

w kolorze białym. Nr rej. KOD 35-01. (ho)

Prywatna 
Średnia Szkoła 
Ekonomiczna 

Koszalin
ul. Piłsudskiego 28, tel. 42-48-20

ogłasza zapisy 
na jednosemestralne 
Intensywne Studium 

Księgowości i Zarządzania.
GG-4240p

• „AYA" kursy komputerowe i 
specjalistyczne. Koszalin, ul. Partyza­
ntów 17, tel./fax 43-34-85.

• Archiwum Depozytowe dla 
przedsiębiorstw i spółek w likwidacji. 
Koszalin, ul. Partyzantów 17, tel./fax 
43-34-85.

A & W
Agencja

Finansowa
Słupsk, al. Wojska Polskiego 29/II p. 

tel. 263-57

Brakuje Ci 
pieniędzy?

Przyjdź do nas 
Weź pożyczkę czekami 

Możesz dokonać zakupów 
w różnych sklepach 

jednocześnie
Oprocentowanie miesięczne 

tylko 186 tys. od 10 min 
na 2 lata 

spłacasz dopiero 
po 2 miesiącach 

Zapraszamy od 10.00 — 18.00
GG-4189p

k J

OKAZJA
Sprzedam

pomieszczenie
na działalność handlową 
o powierzchni 107 m kw. 

w centrum miasta 
Kołobrzeg 

tel. 287-55, 815-95
GG-4224p

Kupię
spółkę

Oferty pisemne 
BO „GK" 
nr 9074

na zgłoszone telefonicznie pytania. 
Najwięcej mówił o swoim konflik­
cie z Krajową Radą ds. Radiofonii i 
Telewizji („to co oni mi proponują 
to są karły demokracji”). Prezyde­
nta pytano m.in. czy jest zwolen­
nikiem wyrzucania wojewodów, 
rozliczania komunistów i dlaczego 
jest przeciwny rządowi premiera 
Pawlaka (szerszą relację zamieści­
my wkrótce).

Wśród dzwoniących wczoraj do 
koszalińskiego studia przeważali 
słuchacze wyraźnie wątpiący i 
rozczarowani, zarówno obecną 
sytuacją, jak i osobą samego pre­
zydenta. Można się było o tym 
przekonać podczas bogatego ze­
stawu głosów i opinii radiosłu­
chaczy. (ew)

Po trzy akcje na głowę
W Ministerstwie Finansów 

zakończono wczoraj oficjalnie 
ofertę publiczną Banku śląs­
kiego. Zgodnie z przewidywa­
niami, większość chętnych, 
którzy zgłosili zamówienia na 
akcje Banku Śląskiego, otrzy­
ma po 3 akcje.

Po tym podziale powstała nad­
wyżka, która została proporcjonal­
nie przyznana tym inwestorom, któ­
rzy złożyli największe zamówienia, 
czyli powyżej 205 akcji. Po 183 
akcje otrzymają ci' inwestorzy, któ­
rzy złożyli zamówienia na pakiet 
5000 akcji (przypomnijmy, że takie 
zamówienie kosztowało 2,5 mld zł).

Ponad 80 proc. zleceń opiewało 
na zakup minimalnego pakietu, czyli

10 akcji. W trakcie liczenia wykryto 
prawie 2500 zleceń wielokrotnych.

Od poniedziałku rozpoczyna się 
zwrot pieniędzy i wydawanie świa­
dectw depozytowych. Przedstawi­
ciele Banku Śląskiego w specjal­
nym komunikacie podali zasady 
odbierania świadectw depozyto­
wych i nadpłaconych pieniędzy. W 
każdym przypadku, gdy odbiór bę­
dzie dokonywany przez osobę trze­
cią, należy posiadać pełnomocnict­
wo poświadczone notarialnie.

Dzięki znalezieniu inwestora 
strategicznego, holenderskiego 
Nederlanden Bank, ponad 50 proc. 
akcji Banku Śląskiego znalazło się 
w rękach prywatnych, (stp)

KURSY WALUT
17.12.1993 dolar zmiana marka zmiana

USA RFN

NBP skup 20.707 +3 12.080 + 20
sprzedaż 21.553 +3 12.574 + 18

PKO skup 20.760 -20 12.030 _
KOSZALIN sprzedaż 20.960 -20 12.230 —

PKO skup 20.650 — 1 12.050 ^_
SŁUPSK sprzedaż 20.900 — 12.300 —
KANTOR skup 20.700 -50 12.100 _:

KOSZALIN sprzedaż 21.000 — 12.200 —
KANTOR skup 20.800 -50 12.130 + 30
SŁUPSK sprzedaż 20.970 -20 12.250 t +30

NBP pożyczy
30 bin zł pożyczy rządowi w 1994 

r. Narodowy Bank Polski na sfinan­
sowanie deficytu budżetowego. Da­
lsza pożyczka w wysokości 5 bin zł, 
o którą prosi rząd, grozić może 
wzrostem inflacji o 4 proc. — poin­
formowała prezes NBP Hanna Gro- 
nkiewicz-Waltz. Przyszłoroczny 
deficyt wynieść ma ponad 80 bin zł. 
Zdaniem prezesa NBP, brakujące 
50 bin zł uzyskać można m.in. po­
przez wprowadzenie limitów na 
kredyty. NBP nie może być jednak 
wówczas oskarżany o zmniejszenie 
kredytów dla gospodarki — powie­
działa H. Gronkiewicz-Waltz.

HURTOWNIA
ŻEL-BUD

SŁAWNO,
ul. Koszalińska 53 

oferuje do sprzedaży:
* Rury i kształtki kanalizacyjne
* żeliwne
* PCW
* kamionkowe
* GRZEJNIKI ŻELIWNE TA-1
* Taśmę DENSO

GG-4238p

Śledzenie ciężarówek
W ciągu 1—1,5 roku może po­

wstać w Polsce system służący do 
śledzenia ciężarówek — powiedział 
prezes Głównego Urzędu Ceł, Ire­
neusz Sekuła.

System ten polega na umieszcze­
niu specjalnego nadajnika w prze­
jeżdżającej przez dany kraj ciężaró­
wce, która od tego momentu moni­
torowana jest przez satelitę.

Tego typu działania, zdaniem 
prezesa GUC, obniżą znacznie 
przemyt, (p)

PHU
pnnmrr
Koszalin, ul. Kniewskiego 82 

tel./fax 43-46-10
— komputery, akcesoria 
osprzęt, monitory
— gry telewizyjne
Ceny konkurencyjne, np.:
— AMIGA 500 4.600.000 zł
- AMIGA 600 4.950.000 zł
- AMIGA 600 HD - 6.250.000 zł
- COMMODORE 1084 ST 5.880.000 zł

Sprzedaż ratalna
GG-4039pa

Z głębokim żalem zawiadamiamy, 
że 16 grudnia 1993 roku, zmarł 

w wieku 46 lat
nasz Najukochańszy MĄŻ i OJCIEC 

śp.

STANISŁAW SZEWCZYK
Pogrzeb odbędzie się 18 grudnia 1993 roku o godz. 13.30 

na Cmentarzu Komunalnym w Koszalinie. 
Pogrążona w bólu ŻONA z SYNAMI. 

Prosimy o nieskładanie kondolencji. GG-4275

GG-4246

Pogrążeni w głębokim smutku zawiadamiamy, 
że 14 grudnia 1993 roku, zmarł tragicznie 

nasz Ukochany MĄŻ i TATUŚ 
śp.

CEZARY ZDANOWSKI
Pogrzeb odbędzie się 18 XII1993 r. na Cmentarzu 
Komunalnym w Słupsku przy ul. Kaszubskiej. 

Msza św. żałobna w Kościele Najświętszego Serca 
Jezusowego o godz. 10.30. Po mszy wyprowadze­
nie zwłok o godz. 11.30.

RODZINA GG-4260



GŁOS KOSZALIŃSKI
GŁOS SŁUPSKI BOLESNE UPADKI i
Po Królu Betonu i Królu Pieczarek nade­

szła pora na upadek kolejnego „monarchy ” 
— Króla Dziczyzny

Firma „Jägerprodukt” pojawiła się 
na rynku gospodarczym w 1990 roku. Jej 
założyciel, Jerzy D„ nie wchodził w 
świat wielkiego biznesu po omacku; je­
go wcześniejsze doświadczenia związa­
ne z prowadzeniem solami i wędzarni 
ryb musiały zaprocentować czymś na­
prawdę wielkim. A naprawdę wielkie 
pole do popisu dawało przetwórstwo 
mięsne.

Dokładniej — skup, przetwarzanie i 
sprzedaż dziczyzny — mięsa smacznego i 
poszukiwanego na Zachodzie, a taniego w 
Polsce. Szef osiadł w miejscowości Bagno 
pod Świeszynem.

DZIKA ŻYŁA ZŁOTA
Pierwsza umowa okazała się majster­

sztykiem. — Jerzy D. dogadał się z O- 
kręgowym Zarządem Lasów Państwo­
wych w Szczecinku — wspomina jeden z 
myśliwych. — Podpisali z nim umowę, 
która była niekorzystna dla pozostałych 
zainteresowanych: nadleśnictw, kół ło­
wieckich i samego OZLP. Zobowiązali 
się, że będą dla „Jägerproduktu” skupo­
wać zwierzynę od nadleśnictw i kół oraz 
płacić dostawcom. Jerzy D. miał zwracać 
gotówkę dopiero po miesiącu. I to w 1990 
roku, gdy inflacja z dnia na dzień zjadała 
to, co się udało zarobić!

Po zakończeniu sezonu łowieckiego 
(wrzesień 1991) i po pierwszym roku 
współpracy z Jerzym D. — wyliczyli w 
OZLP — że „Jäger” zalega „leśnikom” 
prawie dwa miliardy! Nie pomogły ponag­
lenia ni naciski, dlatego „Lasy” w odwecie 
„ucięły” eszelony dziczyzny „od zaraz”. 
Co bardziej niecierpliwi kooperanci po­
dali nawet przetwórcę do sądu i wygrali, 
odzyskując główne należności. Tymcza­
sem szef „Jägera” dogadał się na dostawy 
z poszczególnymi kołami łowieckimi. I 
znów odbiorcy „Jägerproduktowi” płacili 
regularnie, natomiast dostawcy znowu 
musieli czekać...

BAGNO ROZKWITA
W tymże 1991 roku „Jägerprodukt” sta­

bilizuje swoją pozycję na rynku. Co praw­
da z OZLP interes nie wyszedł, ale Jerzy 
D. sprowadza teraz dziki z południa Pol­
ski, natomiast w postaci przetworzonej —- 
dostarcza pod Piłę i Gorzów. Nawiązuje 
coraz to nowe kontakty, coraz śmielej 
patrzy w przyszłość. W Koszalinie zakłada 
sklep firmowy, modernizuje zakład przy­
stosowując go do norm europejskich i 
przy okazji zwiększa jego wartość księgo­
wą. Taki „wzrost wartości” oznacza, że 
nieuchronnie będzie starał się o jakieś 
kredyty... Pod koniec 1991 roku jest gotów 
— występuje o pozwolenie eksportowe.

„ODKRYTY” WEKSEL
Wiosną 1992 roku ministerstwo przy­

chylnie machnęło pieczątką, „Jägerpro­
dukt” uzyskał numer eksportowy. Posy­
pały się kontrakty z Zachodem, popłynęły 
duże pieniądze. Pojawiły się także pierw­
sze pytania... Na przykład firma austriac­
ka Gernot Hietler chce wiedzieć, dlaczego 
ich partner Jerzy D„ nie wywiązuje się z

zaplanowanych dostaw, dlaczego nie roz­
licza przedpłat w twardej walucie, w koń­
cu — dlaczego jego weksle gwarancyjne 
okazują się być bez pokrycia? Pytają też 
Niemcy z renomowanej firmy Bernet, któ­
rzy są zdania, że dziki przychodzą nie dość 
regularnie, a do tego wzajemne rozlicze­
nia pozostawiają wiele do życzenia. — 
Spokojnie — tłumaczy podenerwowanym 
obcokrajowcom Jerzy D. — to tylko awa­
ria. Małe braki w zwierzostanie. Będzie 
lepiej, czekajcie cierpliwie.

Wątpliwości nie ma tylko koszaliński 
„Urpol”, który w sierpniu 1992 roku in­
westuje w Jerzego D. 1,5 mld złotych w 
formie zaliczki na... uruchomienie przez 
niego punktów skupu runa leśnego. Szef 
„Jägerproduktu” negocjuje tymczasem z 
wierzycielami. Na tapecie znowu OZLP. 
— Pod koniec 1992 roku — komentuje 
jeden z myśliwych — dyrekcja „lasów” 
podpisuje z Jerzym D. kolejną umowę: 
zaciągnie kredyt, spłaci w imieniu „Jä 
gerproduktu” niepokornych wierzycie­
li z 1991 roku (kółka łowieckie), zaś jako 
zabezpieczenie należności przyjmie od 
Jerzego D. weksel. Kiedy minął termin 
wykupu weksla, okazało się, że weksel 
był bez pokrycia.

KIEŁBASOKILOMETR 
ZA DOLARY

Od połowy 1992 roku w „Jägerproduk- 
cie” zaczyna się robić gorąco. Rosną nale­
żności wobec dostawców, odbiorców i 
skarbu państwa. „Jäger” na dziczyźnie 
robi bokami. Dosłownie, bo także w tym 
roku Jerzy D. uczestniczy, jako udziało­
wiec, w spółkach „Flampol” i „Lauda”, 
przez które pcha dziczyznę na Zachód. 
Udostępnia tym spółkom własny numer 
eksportowy, sam zaś, jako „Jägerpro­
dukt”, penetruje rynek wschodni. Wcho­
dzi w umowę barterową Centrali Zaopat­
rzenia Hutnictwa w Katowicach oraz jed­
nego z ukraińskich kombinatów metalur­
gicznych i na kilometry produkuje kieł­
basę. Miele się wieprza i odpady z dzika — 
cena: ponad 3 dolary za kilogram. Jeden z 
ostatnich wielkich interesów Jerzego D. 
przynosi mu krocie — od listopada 1992 
do kwietnia 1993 przynajmniej 4 miliar­
dy. Na konto „Jägera” trafia najwyżej 
miliard. Szef wozi pieniądze z Katowic do 
Koszalina w ... teczce. Tak jest nawet 
bezpieczniej, bo wierzyciele, w kwietniu 
1993 roku, stawiają go pod ścianą. Pada 
propozycja z pozoru nie do odrzucenia: 
pieniądze, albo wnioskujemy o upadłość!

PÓŁOBRÓT GOTÓWKĄ
Zostawmy na chwilę wierzycieli z wy­

celowanym w Jerzego D. karabinem. Zaj­
mijmy się teraz jego finansami.

„Jägerprodukt” dał się poznać banko­
wi, z którym kooperuje, jako solidny płat­
nik i kredytobiorca. Z powodzeniem spła­
cał zaciągane kredyty, a nawet — jak 
twierdzi Jerzy D. — bank w ciągu trzech 
lat zarobił na nim 7 mld. 13 kwietnia 1992 
roku Jerzy D. zadłużony jest w banku na 2 
mld i winien je spłacić do końca 1992 roku. 
Poręczeniem jest m.in. hipoteka zakładu, 
zastaw na maszynach i poręczenie weks­

lowe współmałżonki. Jednak los płata 
Jerzemu D. psikusa —jego małżonka nie 
zgadza się poręczać własnemu mężowi. 
Taki niuans nie stanowi dla banku naj­
mniejszego problemu — kredyt bez prze­
szkód zostaje uruchomiony. Dopiero w 
maju dyrektor banku połapał się w gafie

— grozi Jerzemu D., że roz­
wiąże z nim umowę, jeśli ten 
nie ureguluje kwestii zabez­
pieczenia od współmałżonki. 
Co na to Jerzy D.? Przeprowa­
dza w ekspresowym tempie, 
zresztą z naruszeniem prawa, 
podział majątku z... datą 
wsteczną.

Jerzy D. do końca roku kre­
dytu nie spłaca. W styczniu 
1993 roku znajduje się ktoś, 
kto spłaca za niego około 1,7 
mld. Tym kimś jest firma de­
tektywistyczna „Lex Cri­
men”. Właściciele „Lexu” ofi­
cjalnie tłumaczą swoją sym­
patię do „Jägerproduktu” 
perspektywą wspólnych inte­
resów.

W maju 1993 roku „Jäger­
produkt” oddaje dług detekty­
wom, zaciągając kolejne dwa 
miliardy kredytu z przeznacze­
niem na zakup linii technologi­
cznej do produkcji konserw. 
Operacją uruchamiającą kre­
dyt jest przelew środków — 
znowu z naruszeniem prawa
— na konto firmy „Lex 
Crimen”. Wszystko jest w na­
leżytym porządku — banko­
wcy wiedzieli, że kredyt ten 
nie został wykorzystany zgo­
dnie z przeznaczeniem, ale 
konserwy mogą przecież po­
czekać. Bankiem, z którym 
tak skutecznie kooperował 
„Jägerprodukt” jest Bank 
Gdański w Koszalinie. Dyrek­
tor BG Jerzemu D. wierzył, bo 
sprawozdania finansowe były

w należytym porządku. Ale dyrektor nie 
wiedział, że Jerzy D. w różnych miejscach 
zostawia różne sprawozdania finansowe 
za ten sam rok, które — teoretycznie — 
były w porządku. A przecież różniły się 
znacznie.

DYGRESJA
DYREKTORSKA

Zygmunt H„ dyrektor Banku Gdańs­
kiego, pilnie śledził poczynania Jerzego 
D. przynąj mniej od października 1992 ro­
ku. Wtedy to, przypomnijmy, powstała 
firma „Lauda”, którą z „Jägerproduk- 
tem” — oprócz tego samego profilu działa­
lności i wspólnego numeru eksportowego 
— łączyła osoba Jerzego D., właściciela 
„Jägera” i współwłaściciela „Laudy”. In­
nym współwłaścicielem „Laudy” został 
Wojciech H., syn dyrektora koszalińskie­
go Banku Gdańskiego. Zygmunt H. po­
mógł synowi wystartować. Podżyrował 
mu u znajomego pożyczkę na 400 min, aby 
Wojciech wszedł do interesu. Po pół roku 
(marzec 1993) „Lauda” się rozwiązała i 
Wojciech H. do dziś dochodzi 300 min od 
Jerzego D. Żyrowaną pożyczkę od przyja­
ciela spłaca ojciec.

O UPADKU 
CZAS ZACZĄĆ

Wróćmy do plutonu wierzycieli Jerzego 
D. 16 czerwca 1993 roku odbywa się pierw­
sza rozprawa, Sąd Gospodarczy rozpat­
ruje zasadność wniosku wierzycieli o o- 
głoszenie upadłości „Jägerproduktu”. Je­
rzy D. gra na zwłokę. Obiecuje, że zacznie 
wierzycieli spłacać, że przyniesie wyma­
gane przez sąd dokumenty na następną 
rozprawę, wreszcie — że ma na oku inte­
res, który pozwoli mu spłacić wszystkich i 
bez kolejki. We wrześniu, na jedną z 
kolejnych rozpraw, „Lex Crimen” dostar­
cza w imieniu Jerzego D. przefaksowany 
dokument, w którym brytyjska firma po­
twierdza, że w każdej chwili może wydać 
„Jägerproduktowi” 0,5 min dolarów na 
spłatę zobowiązań. Pismo śmierdzi na od­
ległość — nagłówek z nadrukiem po an­
gielsku, treść napisana na starej maszynie 
z nieaktualną czcionką (z błędami maszy­
nowymi), zaś u dołu kartki — pozdrowie­
nia po niemiecku i faksymilka. Pełnomoc­
nik jednego z wierzycieli zadał sobie trud 
odszukania owej brytyjskiej firmy. Oka­
zało się, że taka nie istnieje.

Sąd ogłosił upadłość, która uprawo­
mocniła się dopiero po wyczerpaniu 
przez Jerzego D. drogi odwoławczej, 26 
listopada.

Po „Jägerprodukcie” pozostało na 
placu boju ponad 150 wierzycieli, a każ­
dego dnia do biura syndyka zgłaszają 
się nowi. Pozostało około 11 mld długu, 
który trzeba spłacić z nieruchomości 
wycenionej na 12 mld. Bogdan Szpinda, 
syndyk, nie wierzy w prawdziwość wy­
ceny i wie, że ze sprzedaży nieruchomo­
ści nie uda się spłacić zobowiązań. Sta­
nowiska w sprawie działalności „Jäger­
produktu” nie zajęła jeszcze policja i 
prokuratura.

PRZEMYSŁAW NIECHCIAŁ

tego
szpitale, ma skutck panujące/
za święty spokój porządnych obywateli, płacą bez­
bronne dzieci, bite i upokarzane bezkarnie przez swo­
ich najbliższych.

Nerwo wy
tatuś
4 grudnia br. zamieściliśmy krótką notatkę 

na temat pobicia przez ojca 6-letniego Jac­
ka, ucznia zerówki („Najpierw pił, potem 
bił"). Zapowiedzieliśmy wtedy szerszą pub­
likację na ten temat.

Qod koniec listopada ojciec małego 
Jacka spędzał popołudnie w domu z 
kolegą przy kieliszku. Po wyjściu go­

ści tatuś przypomniał sobie, że trzeba się 
zająć wychowaniem jedynaka. Postanowił 
ukarać go za to, że tydzień wcześniej „pod­
stawił" koleżance nogę. Uznał, że najbar­
dziej skuteczną metodą wychowawczą bę­
dzie stary, wypróbowany sposób karania 
biciem. Głuchy na wyjaśnienia dziecka, które 
próbowało wytłumaczyć się ze swojego 
„przestępstwa", chwycił gumowy wąż z me­
talowymi końcówkami i zaczął bić. Dziecko 
przepraszało, błagało ojca, żeby przestał. 
Przestał, na chwilę, dopiero wtedy, gdy 
zachciało mu się palić. Wysłał syna po papie­
rosy i przykazał szybko wracać. Kiedy Jacek 
ubierał się, ojciec zadał jeszcze kilka ciosów. 
Denerwował się, że chłopiec długo nie wra­
ca, a kiedy przyszedł przeliczył przyniesioną 
przez niego resztę. Według niego rachunek 
nie zgadzał się o tysiąc złotych. Był więc 
następny powód do bicia. Nie zważał na 
zapewnienia matki, że reszta zgadza się co 
do grosza. Kazał chłopcu uklęknąć, a w 
wyciągniętych przed siebie rękach trzymać 
książki. Sam natomiast zabrał się do jedzenia 
obiadu. Nie pozwolił chłopcu pójść do ubi­
kacji grożąc, że jeśli nie wytrzyma, dostanie 
następne lanie. Dopiero gdy ojciec usnął, 
matka zabrała syna i uciekła z nim z domu. 
Oboje spędzili noc u krewnych. Na drugi 
dzień, sprawą zainteresowała się policja. 
Lekarz stwierdził zasinienie pleców, ramion, 
przedramienia, obrażenia głowy, klatki pier­
siowej i kończyn górnych, które naruszyły

czynności ciała powyżej 7 dni. Nerwowy 
tatuś został zatrzymany przez funkcjonariu­
szy, a prokurator podjął decyzję o jego tym­
czasowym aresztowaniu. O finale sprawy 
poinformujemy.

kty przemocy wobec dzieci nie należą 
niestety do rzadkości. Najczęściej zdarza 
się to w rodzinach, w których przynaj­

mniej jedno z rodziców nadużywa alkoholu. 
Gorzej bywa, gdy skłonności do kieliszka 
przejawiają jednocześnie i matka, i ojciec. 
Wtedy już dzieci nie mają oparcia w żadnym 
z rodziców. Jeżeli nawet nie padają ofiarą 
przemocy fizycznej, domowe awantury po­
wodują trwałe urazy psychiczne.

W tym roku w rejonie drawskim 
policja wszczęła 30 dochodzeń o mora­
lne i fizyczne znęcanie się nad rodziną. 
23 z nich skończyły się skierowaniem 
aktu oskarżenia do sądu. W 99 procen­
tach pozwanymi są mężczyźni: ojco­
wie rodzin, ojczymowie, konkubin!. 
Trudna do ustalenia jest rzeczywista liczba 
tego typu przestępstw. Na ogół policja do­
wiaduje się o nich od maltretowanych żon, 
rzadziej od szkolnych pedagogów czy sąsia­
dów. Ujawnienie przypadków maltretowa­
nia dzieci utrudnia społeczna akceptacja 
„lania" jako metody wychowawczej. Często 
granica między karceniem a znęcaniem się, 
wyładowaniem na dzieciach własnych frust­
racji i niepowodzeń, jest trudna do uchwy­
cenia. Sprawę utrudnia dodatkowo powsze­
chna niechęć społeczeństwa do współpracy 
z policją, a także obawa przed „ciąganiem po 
sądach". Dla własnej wygody ludzie świa­
domie wolą udawać, że o niczym nie wiedzą, 
niczego nie słyszą.

Na skutek panującej zmowy milczenia 
cenę za święty spokój porządnych obywate­
li, płacą bezbronne dzieci, bite i upokarzane 

bezkarnie przez 
swoich najbliż­
szych. Nie 

- więc
działania policji, 
prokuratury i sądu, 
które nie dysponu­
ją dostatecznym 
materiałem dowo­
dowym. Wydaje 
się, że długo jesz­
cze nie ujrzą świat­
ła dziennego prob­
lemy nie tylko dzie­
ci z widocznymi o- 
brażeniami na ciele, 
ale też tragedie naj­
młodszych ucieka­
jących z domu, w 
obawie przed włas­
nymi rodzicami — 
przerażonych, nie­
wyspanych, nie 
przygotowanych 
do lekcji.

Ostatnio w pra­
sie pojawiają się 
sygnały o aktach a- 
gresji w szkołach. 
Ofiarami starszych 
uczniów — bywa, 
że i nauczycieli — 
padają młodsi. 
Przemoc rodzi 
przemoc. Własne 
upokorzenia stają 
się mniej dotkliwe, 
jeśli przeniesie się 
je na innych...

KRZYSZTOF 
BEDNAREK

W polskim prawie karnym nie ma paragrafu 
traktującego o znęcaniu się nad dzieckiem. Jest o 
znęcaniu się nad rodziną. W rejestrze chorób nie 
istnieje pojęcie maltretowania dzieci. Z badań 
psychologów wynika, że 80 procent rodziców bije 
swoje dzieci. Według ostrożnych szacunków, do 
szpitali trafia rocznie około 400 dzieci pobitych 
dotkliwie przez rodziców. Za fizyczne znęcanie 
się nad członkami rodziny z art. 184, skazywanych 
jest rocznie około 10 tys. rodziców. Większość z 
nich-to mężczyźni katujący swoje żony. (Dane 
podajemy za „Gazetą Wyborczą" z 15 XI11993 r.)



NA KRA WĘDZI GŁOS KOSZALIŃSKI
GŁOS SŁUPSKI

Pomóżcie mi wyjść z tego g...

Kupię twoje 
serce

(ciąg dalszy)
Po południu telefonuje 

młody (sądząc po głosie) 
mężczyzna z Koszalina : — 
Proszę o adres opisanej w 
gazecie agencji pośredni­
czącej w sprzedaży ludz­
kich organów ! Kiedy wy­
jaśniam, że redakcja z 
przyczyn moralnych nie 
będzie pośredniczyła w 
tego typu transakcjach, 
po tamtej stronie słyszę 
żachnięcie : — Co pan tu 
opowiadasz o moralności, 
gdy idzie o szmal !

x
Zadłużony młody rolnik ze 

Sławna, który — dla pieniędzy
— zdecydował się sprzedać wła­
sne organy (o czym pisaliśmy 
kilkakrotnie)— otrzymuje wiele 
telefonów i listów. Do końca 
miał pewną nadzieję: a nuż zda­
rzy się bezinteresowny, zara­
zem bogaty człowiek, pragnący 
podać rękę drugiemu człowie­
kowi ? Na tym najwspanialszym 
ze światów nie ma jednak miejs­
ca dla słabych i biednych. Każdy 
myśli przede wszystkim o włas­
nych, nie najłatwiejszych prze­
cież problemach. Każdy chce 
przeżyć, utrzymać się na powie­
rzchni...

x
,fiszę do pana kolejny list 

kierując się rozpaczą, koniecz­
nością i rozterką sytuacji życio­
wej w jakiej się znalazłem (...). 
Mam nadzieję, że pomoże mi 
pan wyjść z tego g... Mój bez­
pieczny czas się kończy. Bardzo 
proszę o adres, telefon czy kon­
takt w sprawie sprzedaży nerki, 
bo nie mam innego wyjścia. Cze­
kam na odpowiedź i proszę o 
dyskrecję. Karol W.”

x
„Moja sytuacja jest tragiczna

— zostałem bez środków do ży­
cia. W najbliższym czasie zosta­
nę bez dachu nad głową ze 
względu na komornika, który 
wycenia mój majątek na sym­
boliczną złotówkę. Żona moja 
jest wyczerpana psychicznie i 
nerwowo. Muszę jej pilnować, 
bo chce żeby raz na zawsze 
skończyć ze sobą i dziećmi. Oba­
wia się, że jak zostaną dzieci, to 
nie wiadomo jaki ich los dalszy 
będzie. Więc ja postanowiłem 
bez wiedzy żony prosić o skon­
taktowanie mnie, żeby sprzedać 
co się da i zabezpieczyć dzieciom 
i żonie dach nad głową. Żona i 
dzieci nie mogą się o tym dowie­
dzieć. Jan F.”

x
„Mam do spłacenia 140 milio­

nów złotych i nie mam możliwo­
ści ich zdobyć. Obecnie ukry­
wam się u rodziny i znajomych, 
gdyż mieszkanie moje jest od­
wiedzane przez wynajętych lu­
dzi, którzy nie będą przebierać 
w środkach by tę sumę odebrać.

Jeden z tych „panów” jasno 
stwierdził, że im za to płacą i to 
jest ich praca. Obawiam się o 
życie, wyjechałem z domu. By­
łem już przygotowany popełnić 
samobójstwo, nawet pożegna­
łem się z częścią rodziny i napi­
sałem list pożegnalny do żony, 
ale go zniszczyłem (...) Mam 48 
lat i tak bardzo chciałbym jesz­
cze zostać na tym świecie, a 
naprawdę nie widzę dla siebie 
wyjścia. Napisałem list do pro­
kuratury, że przychodzą do 
mnie jacyś ludzie, ale nie dało to 
efektów. Oni znów byli, zapo­
wiedzieli następną wizytę twie­
rdząc, że już nie będą rozma­
wiać. Bardzo proszę o anonimo­
we podanie adresu kliniki, w 
której mógłbym załatwić forma­
lności przekazania nerki. W do­
mu nie przebywam, ale mam 
kontakt, gdyż często dzwonię do 
syna nie mówiąc gdzie jestem. 
Wacław P.”

x
„Jestem zdecydowany na odda­
nie serca, nerek i co tam jeszcze, 
ale tym rażeni za pieniądze (...) 
Wiem na co się decyduję. Rodzi­
na nie wie — bo i po co ? Mam 4V 
lat i rzadko spotykaną grupę 
krwi AB Rh + ”

x
„Utrzymuję kontakt z kilko­

ma osobami gotowymi oddać 
nerkę. Za pośrednictwo każda z 
tych osób oddaje 10 procent o- 
trzymanej sumy. Ja sam też tyle 
oddam, o ile przy wieku 37 lat 
mogę to zrobić. Poza tym propo­
nuję za każdą załatwioną spra­
wę, byśmy te dziesięć procent 
dzielili między siebie (...) Tobie 
jest kasa potrzebna, więc nie 
powinieneś mieć oporów (...) 
Przesyłam ci też dane kolegi z 
badaniami antygenowymi, o ile 
masz kontakt, wyślij je od razu, 
jak szybko możesz.”

x
W Polsce dokonuje się rocznie 

około czterystu przeszczepów 
nerek. Liczba czekających bior­
ców wymagających niezwłocz­
nej transplantacji jest o wiele 
większa. Na przeszkodzie stoi 
status materialny biorców, nie 
pozwalający na zapłatę dawcom 
stosownego ekwiwalentu. Ci o- 
statni—jeśli już podejmują taką 
decyzję — oddają nerkę komuś 
bliskiemu. Chyba, że, zdespero­
wani do granic przez depczą­
cych im po piętach wierzycieli 
znajdą skłonnego zapłacić kro­
ciowe sumy biorcę z zagranicy.

W takich przypadkach do ak­
cji przystępują zwykle handla­
rze pośredniczący w sprzedaży 
ludzkich organów. Przekracza­
ją wówczas cienką czerwoną li­
nię. Tak cienką jak cięcie skal­
pelem. Po jednej stronie pozo­
staje szlachetność ludzkich u- 
czuć. Po drugiej jest już tylko 
bezwzględny biznes w krwawej 
branży.

Oprać. Zenon Zakrzewski

Prywata lub kompletny bałagan. Jedno z tych okreslenjest trafne.

Zamęt w Kołomącie
Pewien Polak pracujący od kil­

ku lat w Norwegii postanowił za­
inwestować zarobione zagranicą 
pieniądze w kraju. Marzyło mu 
się niewielkie gospodarstwo rol­
ne, najlepiej w pobliżu jeziora. 
Ktoś naraił mu Ośrodek Jeździe­
cki w Kołomącie, wsi położonej w 
pobliżu Czaplinka. Pojechał tam, 
obejrzał i zachwycił się. To było 
to, co śniło mu się po nocach.

Kiedy pocztą pantoflową dowie­
dział się, że obiekty wycenione są 
na dwieście milionów złotych, aż 
gwizdnął ze zdziwienia i w pośpie­
chu złożył do Agencji 
Własności Rolnej w Ko­
szalinie ofertę o trzysta 
milionów wyższą. Agenc­
ja ofertę przyjęła i kazała 
czekać. Czekał miesiąc, 
czekał dwa... Na próżno.
W końcu pofatygował się 
do Koszalina.

— Przyjął mnie w prze­
locie wysoki urzędnik a- 
gencji — mówi przedsię­
biorca. — Z nonszalancją 
oświadczył, że nie mam 
szans na Kołomąt. Pod­
czas naszej rozmowy 
znudzony żuł gumę. Za 
chwilę wyjął ją z buzi i 
rozciągał w palcach. Wy­
raźnie mnie ignorował. 
Powiedziałem mu, że na 
przetargu gotowy jestem 
dać dużo więcej. Po ja­
kimś czasie otrzymałem 
na piśmie, że ośrodek wy­
dzierżawiony już został 
na szesnaście lat i moja 
oferta jest nieaktualna. 
Nieoficjalnie dowiedzia­
łem się, że jest trochę ina­
czej. Wyczułem, że chcia­
no mnie zniechęcić.

Rodzynek 
w zakalcu

Ośrodek Jeździecki w 
Kołomącie to rodzynek w 
cieście, a właściwie zakal­
cu, jakim jest popegeero- 
wskie rolnictwo. Miejsco­
wi na ośrodek mówią za­
groda. Brzmi to bardziej 
swojsko, a obcym podpo­
wiada przytulność tego

zakątka. Zagroda wygląda bajko­
wo, trochę jakby z innej epoki. 
Cztery budynki są bokami prosto­
kąta. Podwórze stanowi jego pole. 
Dwurodzinny dom, stodoła na sia­
no, wiata i stajnia — zbudowane z 
granitowych kamieni. Stajnia to ca­
cko. Konie mają do dyspozycji 
czternaście boksów i paszarnię, jeź­
dźcy — siodlarnię, powozownię, 
przebieralnię, natryski i sanitaria­
ty. W siodłami można usiąść i o- 
grzać się przy kominku. Do obiek­
tów przylegają ogrodzone pastwis­
ka. Za nimi faluje jezioro.

■
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W y dłuby wanie 
rodzynka

Po rozpadzie Kombinatu PGR 
Czaplinek, zagroda przypisana zo­
stała tutejszemu Zakładowi Usług 
Socjalnych. Dyrektor tego zakładu, 
Adam L. wydzierżawił zagrodę Ka­
zimierzowi Trence, specjaliście ho­
dowli koni i trenerowi jeździectwa 
w dawnym kombinacie. Mieszka on 
w zagrodzie od 1978 roku. Umowa, 
zawarta zgodnie z przepisami ważna 
jest do 1995 roku. Kazimierz Trenka 
trzyma w stajni prywatne konie.

Wydzierżawił też dziesięć 
hektarów ziemi po to, by 
mieć paszę dla zwierząt. 
We wrześniu ubiegłego ro­
ku Ośrodek Jeździecki w 
Kołomącie przejęła Agen­
cja Własności Rolnej z Ko­
szalina. Przeprowadziła to 
w dość osobliwy sposób, z 
pominięciem Zakładu U- 
sług Socjalnych, do które­
go zagroda oficjalnie nale­
żała.

— Czytam „Rzeczpo­
spolitą” i własnym oczom 
nie wierzę — wspomina 
główna księgowa zakładu 
socjalnego, Danuta R. — 
Dowiaduję się, że zagroda 
już nie jest nasza. Przypi­
sana została zaocznie do 
gospodarstwa rolnego 
Drahimek i wraz z nim 
przejęta do zasobów A- 
gencji Własności Rolnej. 
Nikt z nami nie rozmawiał. 
Nie wnosił o komisyjne 
przekazanie. Po prostu za­
brali nam i kwita.

Dubeltówka
W listopadzie ubiegłego 

roku agencja wydzierża­
wiła na dwadzieścia lat 
spółce „Legro” grunty, na 
których stoi zagroda w Ko­
łomącie. Od tego czasu 
spółka płaci agencji 
czynsz dzierżawny. Za te 
same grunty płaci też a- 
gencji czynsz Kazimierz 
Trenka, bo nadal je dzier­
żawi. Pan Trenka płaci po­
za tym za budynki zagro­
dy, leżące na tych grun­
tach. Budynki marzą się 
też spółce „Legro”. Agen-
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cja uważa, że te marzenia już się 
spełniły, bo skoro wydzierżawiła 
„Legro” grunty, to tym samym tak­
że budynki na nich stojące. No dob­
rze, mówią w „Legro”, ale dlaczego 
w umowie dzierżawnej agencja te­
go nie ujęła? Bałagan jest totalny. 
Przez ponad rok agencja pobiera 
opłaty za podwójne dzierżawienie 
tych samych nieruchomości. Z pe­
wnością jest to jakiś sposób na pod­
reperowanie nie najlepszej kondy­
cji, ale bardzo wątpliwe, czy tu o to 
chodziło. Trudno też uwierzyć, że 
przez ponad rok nie można było 
rozsupłać tego węzła.

— Nie wierzę, by agencja nie 
wiedziała, że dzierżawię zagrodę 
— uważa Kazimierz Trenka.— 
Przedstawiciele agencji wiele razy 
odwiedzali Kołomąt. Przywozili 
jakiegoś swojego szefa z Warsza­
wy. Bardzo mu się zagroda podo­
bała. Gdyby mnie zapytali, to po­
wiedziałbym im, że ją dzierżawię. 
Ale skoro się nie pytali, to chyba 
wiedzieli.

Kilka zbiegów 
okoliczności?

W Agencji Własności Rolnej po­
twierdzają w zasadzie wszystkie 
nieprawidłowości. Ubolewają, że 
już ponad rok przeciąga się ta nieja­
sna sytuacja. Rzeczywiście, pobie­
rają podwójną opłatę za te same 
grunty. No, ale skoro tamci chcą 
płacić? Żadna ze stron nie domaga 
się zwrotu należności. Kierownik 
sekcji gospodarowania zasobami 
AWR, Antoni Podsiad uważa, że 
największą winę za ten bałagan 
ponosi wojewoda. Dzieląc Kombi­
nat PGR Czaplinek nie dokonał 
zmian w ewidencji gruntów i właś­
ciwie nie wiadomo było do końca, 
do kogo Ośrodek Jeździecki nale­
żał. A wina agencji jest tylko taka, 
że ufała wojewodzie i nie spraw­
dziła. Przedsiębiorca, który chciał 
ośrodek, czekał długo na odpo­
wiedź — to fakt. Właśnie kierownik 
Podsiad był na urlopie, a któryś z 
pracowników nie dopilnował. Ofe­
rent otrzymał odpowiedź niezgod­
ną z faktami? Cóż, widocznie było 
jakieś niedopatrzenie. Co będzie 
dalej z zagrodą? Być może agencja 
wypowie umowę dzierżawną jed­
nej lub drugiej stronie. Być może 
obu...

MARIAN DZIADUL
Fot. K. Ratajczyk

Jak okraść fabrykę?
Sposób jest prosty. Wystarczy zdobyć do­

kument zarejestrowania działalności gospo­
darczej w stosownym urzędzie. W kieszeni 
wypada mieć kilka milionów złotych, by bez 
podejrzeń wpłacić zaliczkę. Należy mieć także 
prezencję biznesmena i dobry samochód. A 
kiedy się już spełnia powyższe warunki, moż­
na spokojnie ładować towar do samochodu 
i... wiać w Polskę.

Najsprytniejsi wywożą w ten 
sposób od producentów i z hurto­
wni towary za setki milionów zło­
tych. Większość z nich jest prak­
tycznie nie do odzyskania przez 
właścicieli. Wyrokami sądowymi, 
jeżeli zapadną — można sobie póź­
niej wytapetować ściany np. w ka­
sie zakładu, takiego choćby jak Fa­

bryka Rękawiczek i Odzieży Skó­
rzanej w Miastku.

Biznesmeni 
z Warszawy

W „Gazecie Wyborczej” wydru­
kowano ogłoszenie o tym, że mias­

tecka fabryka sprzedaje wyroby na 
wyjątkowo dogodnych warunkach, 
z przedłużonymi terminami płatno­
ści. Ogłoszenie wzbudziło zaintere­
sowanie wielu osób. W styczniu 
1992 r. odwiedzili fabrykę dwaj mło­
dzi biznesmani z Warszawy — Piotr 
W. i Robert G., którzy przedstawili 
dokument, stwierdzający prowa­
dzenie spółki „Inter-Auto” zajmu­
jącej się sprzedażą... części zamien­
nych do samochodów. Nikogo w 
fabryce dokument nie zdziwił. War­
szawiacy wpłacili w kasie zaliczkę 
w kwocie 10 min zł. Wiarygodności 
klientów nikt w fabryce nie spraw­
dza. A szkoda!

Panowie Piotr W. i Robert G. 
wywieźli z Miastka 68 kurtek mę­

skich, 55 damskich i 6 par spodni. 
Towar wyceniono na 231 min 260 
tys. zł. Na papierze zostało w fab­
ryce zobowiązanie spłaty w ciągu 
dwóch tygodni.

Dziesięć dni później „Inter-Au­
to” zostało zlikwidowane i wypisa­
ne z rejestru urzędu dzielnicowego 
Warszawa Praga-Północ. Tego sa­
mego dnia do Miastka przyjechał 
kolega obu panów — Jarosław P. i 
pobrał z fabryki odzież wartą 161 
min 205 tys. zł.

Mniej więcej dwa miesiące potem 
zaczęła się jednostronna korespon­
dencja fabryki z dłużnikami. Fab­
ryka grzecznie prosi o zwrot pienię­

dzy, a dłużnicy na prośby nie reagu­
ją. Są też jakieś telefony, w których 
nieznane osoby proszę o prolongatę 
zadłużenia, gdyż rzekomo panowie 
mają kłopoty finansowe.Taka sytu­
acja trwa do października 1992 r. 
Wreszcie FRiOS zawiadamia pro­
kuraturę w Bytowie, że dokonano 
wyłudzenia towaru znacznej war­
tości.

Prosto na bazar
W śledztwie wyszło na jaw, że 

miastecka odzież została przez Pio­
tra W. i Roberta G. sprzedana na 
warszawskich bazarach za kwotę 
ponad 200 min zł. Robert G. kupił za 
swoją część samochód Audi-80 dłu­
gu nie mieli zamiaru zwracać. Oka­
zało się bowiem, że podobnych 
przestępstw mają obaj na swoim 
koncie kilka. Np. na szkodę hurto­
wni „Bolsa” w Warszawie zagar­
nęli towar za 24 min 861 tys. zł. 
Spółka „Garinex” w Rybniku stra­
ciła przez nich w taki sam sposób —

104 min 843 tys. zł. Nie ma żadnej 
pewności czy nie wyjdą na jaw inne 
oszustwa.

Przesłuchani w charakterze po­
dejrzanych Piotr W. i Robert G. 
stwierdzili, że nieuiszczenie należ­
ności było spowodowane okolicz­
nościami,, obiektywnymi” — poży­
czyli 150 milionów i nie odzyskali 
długu. Nikt nie może udowodnić, 
czy to prawda, bowiem dłużnik — 
Jarosław P. zginął w kwietniu w 
wypadku samochodowym. Bytow- 
scy prokuratorzy nie uwierzyli w tę 
wersję, bowiem znacznie wcześniej 
wszczęli postępowanie przeciwko 
dłużnikowi miasteckiej fabryki — 
Jarosławowi P. Fabryka swoich 
pieniędzy już nie odzyska, gdyż śle­
dztwo umorzono z powodu śmierci 
podejrzanego. Pewnie nie odzyska i 
pozostałych 231 min zł, ponieważ 
dłużnicy nie posiadają żadnego ma­
jątku.

Nawet jeżeli słupski sąd ukarze 
ich więzieniem, fabryce nie przybę­
dzie od tego ani złotówki.

JOLANTA NITKOWSKA



±GŁOS KOSZALIŃSKI
GŁOS SŁUPSKI ZMIANA WARTY?
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wielka niewiadoma. Jedynie bis­
kup i kuria wiedzą ile rzeczywiście 
miesięcznie ma ksiądz na życie. 
Jak wynika z informacji kompeten­
tnych pracowników z Urzędu Mias­
ta, żadna z koszalińskich parafii nie 
płaci podatku od nieruchomości. 
Wprawdzie przepisy nie zabraniają 
pobierania od kościoła opłat lokal­
nych, koszaliński samorząd z tej 
możliwości nie skorzystał. Jedynie 
część obiektów kościelnych, wyko­
rzystywanych do celów gospodar­
czych obciążona jest podatkiem. 
Również darowizny na rzecz koś­
cioła, nie podlegały dotąd pełnemu 
opodatkowaniu. Kościół korzysta 
też z poważnych ulg celnych.
Jak wynika z informacji uzyska­
nych w koszalińskiej spółce wodno- 
ściekowej, wszystkie koszalińskie 
parafie płacą normalnie za pobór 
wody i odbiór ścieków — bez żad­
nych ulg.

Szarpać, czy nie 
szarpać za kieszeń?
W opinii koszalińskich księży, 

konieczność płacenia podatków, 
szczególnie przy prowadzeniu dzia­
łalności gospodarczej (powoli staje 
się regułą) — jest oczywista. Du­
chowni twierdzą przy tym, że Koś­
ciół to jednak nie fabryka, dlatego 
też upierają się przy ulgach, „bo i 
tak ledwie zipią finansowo”. Kwes­
tionują zasadność apetytu państwa 
na ich dochody z tacy.

Marian Binaś, wicedyrektor ko­
szalińskiej Izby Skarbowej, który 
jest jednocześnie członkiem rady 
parafialnej w parafii pw. Ducha 
Świętego, wskazuje natomiast na 
rozbieżności w ocenie dotychczaso­
wego ryczałtu. Przecież nie każdy 
mieszkaniec jest wierzący.

— Fiskus liczy podatek „od du­
szy”, czyli na przykład od 17 tys. 
mieszkańców mojej parafii. Pro­
boszcz widzi to inaczej. Wolałby, 
żeby liczyć ryczałt od liczby wier­
nych.

PIOTR KOBALCZYK
Ps. W miniony czwartek Sejm 

podjął decyzję. Zasady opodatko­
wania Kościoła, w tym datków z 
tacy, nie będą zmienione.

W Wielkiej Brytanii księża 
płacą 25 proc. podatku do­
chodowego, jeśli zarabiają 

powyżej 3,5 tys. funtów rocznie, a 
40 proc., jeśli przekroczą pułap 24 
tys. funtów. Średnio, angielski 
ksiądz zarabia 5 tys. funtów, czyli 
trzecią część średniej pensji. Mało, 
ale wiadomo ile. W Niemczech — 
księża zarabiają około 36 tys. ma­
rek, czyli około 3 tys. marek miesię­
cznie. Też niewiele, z czego płacą 
jeszcze 15-proc. podatek. Ile zara­
biają polscy księża? Nie wiadomo.

Księdzu — po kieszeni
Obowiązujące jeszcze księży i 

członków związków wyznanio­
wych Rozporządzenie Rady Minist­
rów z 1992 r. mówi jasno, że ducho­
wni płacić mają zryczałtowany po­
datek dochodowy proporcjonalny 
do liczby mieszkańców parafii. Ry­
czałt jest sztywno ustalony, nieza­
leżnie od rzeczywistych dochodów 
duchownych. I tak np. proboszcz 
parafii, w której mieszka mniej niż 
tysiąc osób, płaci 260 tys. zł kwar­
talnego podatku (w miejscowoś­
ciach poniżej 50 tys. mieszkańców

200 tys. zł), a w 20-tysięcznej 
parafii — 790 tys. zł — również co 
trzy miesiące.

Gorąca dyskusja na temat nowe­
lizacji ustawy o opodatkowaniu du­
chownych od ich działalności dusz­
pasterskiej toczyła się ostatnio w 
Sejmie. Minister finansów zamie­
rzał podnieść wysokość podatku 
ryczałtowego o 300 proc., natomiast 
spora grupa posłów (PSL, SLD, 
UP) domagała się „równoupraw­
nienia podatkowego”. Duchowny 
miał płacić taki podatek, jak każdy 
pracujący obywatel, chyba że pie­
niądze te byłyby przeznaczone na 
budowę kościoła (ale już nie pleba­
nii) lub na cele charytatywne. We­
dług projektu posłów dochody z 
tacy, dochody własne pochodzące z 
opłaty za pogrzeb, ślub, kolędę czy 
chrzciny — powinny również pozo­
stawać pod kontrolą fiskusa.

Rząd zamierzał też odebrać du­
chowieństwu część ulg podatko­
wych. Kościół zatem miał płacić 
podatek od dochodów uzyskanych 
z wytwarzania i handlu towarami 
objętymi akcyzą, czyli wyrobami 
elektronicznymi, tytoniowymi i 
spirytusowymi. Nie jest wszak taje­
mnicą, że niejedna parafia dorabia 
sobie prowadząc hurtownie.

Za co płacą księża?
Proboszcz największej koszalińs­

kiej parafii pw. Ducha Świętego, w 
której mieszka 17 tys. ludzi, płaci co 
trzy miesiące podatek zryczałtowa­
ny w wysokości około 800 tys. zł. 
Szacuje się, że z niedzielnej tacy w 
średniej, miejskiej parafii do koś­
cielnej kasy trafia od 3 do 5 min zł. 
Można przyjąć, że w przypadku 
parafii pw. Ducha Świętego, docho­
dy te są znacznie wyższe. Nie wia­
domo również ile na tac^ ofiarowu­
ją parafianie w dni powszednie, ile 
księża otrzymują w ramach „co 
łaska” za ochrzczenie czy kolędę. 
Cenniki ustalają sami ofiarodawcy 
i... obyczaj. Jak twierdzą niektórzy, 
za ślub nie wypada już dać mniej 
niż milion, a pięćset za pogrzeb. 
Innego zdania są sąmi księża.

— Ludzie są coraz biedniejsi, 
czasem w ogóle nie bierzemy ani 
grosza, raczej sami wspomagamy 
— mówi ks. Ryszard Hendzel, pro­
boszcz parafii pw. św. Józefa w 
Koszalinie. —- Obraz przebogatego 
kościoła wynika z nieznajomości 
naszej sytuacji finansowej i z bra­
ku rozeznania naszych wydatków.

W wyborach samorządowych w 
Darłowie wyraźne zwycięstwo 
odnieśli kandydaci Komitetu 

Obywatelskiego. Ludzie z plakietką 
„Solidarność” w klapie objęli najważ­
niejsze funkcje: przewodniczącego Rady 
Miejskiej i burmistrza. Przy wyborze 
burmistrza było bardzo demokratycznie: 
dwóch kandydatów — Andrzej Lewan­
dowski, inżynier mechanik i Kazimierz 
Wachowski, inżynier sanitarny. W dru­
giej rundzie Lewandowski zyskał trzy 
głosy przewagi.

Tak to się pięknie zapowiadało. A 
przed końcem kadencji jest brzydko, 
niesmacznie, konfliktowo.

Po sesji Rady Miejskiej w Darłowie 4 
grudnia 1993 roku, władza lokalna w 
mieście formalnie istniaje, ale jest tak 
słaba i bez resztek autorytetu w społe­
czeństwie, że może byłoby lepiej, gdyby 
ta władza już nie istnieła. Z wymagane­
go przepisami 24-osobowego składu 
rady zostało tylko 12 osób. Inni złożyli 
mandaty wcześniej, a osiem osób u- 
czyniło to grupowo 4 grudnia. Grupo­
wo mandaty rzucili radni z obozu bur­
mistrza, by radę ubezwłasnowolnić i 
uniemożliwić zwolnienie z funkcji bur­
mistrza Lewandowskiego. Sześć mie­
sięcy przed wyborami przewidzianymi 
ustawą, nie wolno dokonywać wybo­
rów uzupełniających. Rada w Darło­
wie musi więc pozostać w składzić 
12-osobowym lub też znajdą się powo­
dy, aby całą władzę zawiesić, powołując 
władzę komisaryczną.

Z bezrobotnymi

SZYMON SMAK, członek Za­
rządu Miasta od początku kaden­
cji, przewodniczący — trzeci z ko­
lei Rady Miejskiej od maja 1993 
roku:

— Jest to pierwsza władza wybrana 
w atmosferze spontanicznej, plebiscy­
towej. Przy takich wyborach nie można 
było uniknąć niedoskonałości. Wkrót­
ce pokazały się charaktery i ambicje, 
parcie do władzy. Zapowiedź przy­
szłych konfliktów ujawniła się przy 
wyborze burmistrza. Kazimierz Wa­
chowski, współautor planu przestrzen­
nego zagospodarowania Darłowa, miał 
swoją wizję rozwoju miasta, przedsta­
wiał kolejność rozwiązywania proble­
mów.

Ale wygrał Andrzej Lewandowski. 
Zgody między nimi być nie mogło. 
Grupa burmistrza miała w radzie o- 
gromną przewagę. Coś się stało dopiero

w maju 1992 roku. Był strajk okupacyj­
ny bezrobotych. Burmistrz, zamiast 
działać wspólnie z radą, związał się z 
kilkoma osobami z tej grupy. Uzależnił 
się od ludzi z samoobrony bezrobot­
nych. My, radni, siedzieliśmy w tym 
pokoju, czekaliśmy na chwilę, gdy w 
dużej sali rozpoczniemy z nimi roz­
mowy, a tymczasem burmistrz sam już 
wiódł pertraktacje, bez naszego udzia­
łu, choć wiedział, że tu czekamy i 
chcemy rozmawiać.

— Do kulminacji doszło 28 września 
tego roku, podczas sesji na zamku. Był 
wniosek o odwołanie burmistrza. Pos­
tulaty o odwołanie zgłaszały komisje 
problemowe. Na czas głosowania ra­
dni, zwolennicy burmistrza, wyszli z

nie uczynił prawie nic. Była w planie 
budowa domu komunalnego. Były na 
to pieniądze w 1991 i w 1992 roku. Nie 
zrobiono nawet dokumentacji techni­
cznej. Niemal wszystko było gotowe, 
by istniejąca od lat spółka wodno-ście­
kowa zbudowała oczyszczalnię ście­
ków, bez której turystyczno-uzdrowis- 
kowe miasto utonie w odchodach. A 
burmistrz całą swoją energię poświęcił 
na to, by zniszczyć spółkę. Zamiast 
budowy solidnej oczyszczalni (były po­
zytywne opinie profesorów i docentów) 
burmistrz począł lansować budowę 5 
oczyszczalni, w pobliżu istniejącego u- 
jęcia wody, gdzie raczej nikt nie da 
pozwolenia wodno—prawnego. A wła­
dzę w mieście burmistrz Lewandowski

Mandatowe
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sali, a jeden został, lecz wstrzymał się 
od głosu. Dwanaście głosów przeciw 
burmistrzowi. Ani jednego głosu za 
burmistrzem! Burmistrz zostaje na sta­
nowisku. Zabrakło jednego głosu, by 
zwolnić. Ja w takiej sytuacji złożyłbym 
rezygnację.

Zbyt wysokie progi

KAZIMIERZ WACHOWSKI, rad­
ny:

— Brak pieniędzy, żeby rozwiązać 
wszystkie potrzeby miasta. Trzeba jas­
no wyznaczyć cele i skoncentrować się 
na nich. Były one sformułowane jeszcze 
przed wyborami do samorządu. Wyni­
kały z dążeń społeczeństwa (pamiętne 
demonstracje ekologiczne) i z planu 
przestrzennego miasta. Trzeba było bu­
dować oczyszczalnię ścieków i tworzyć 
infrastrukturę komunalną. Zająć się 
sprawami budowlanymi i ujawniają­
cym się coraz silniej bezrobociem. W 
tych sprawach burmistrz Lewandowski

rozpoczął od stworzenia konfliktu: 15 
najlepiej usytuowanych sklepów w mie­
ście od razu wystawił na przetarg, by 
sypały się zbiorowe protesty i demonst­
racje.

— Darłowo co roku ma duże nadwy­
żki budżetowe. Dlatego, że burmistrz 
boi się inwestycji. Bojkotuje te, które 
były w programie wyborczym. Ale pod­
jął się budowy nowego cmentarza,choć 
do 2000 roku nie brakuje miejsc grzeba­
lnych. Po prostu zamraża 4,5 mld zł, 
które można wydać teraz na sprawy 
pilne.

Co do kogo należy?

ANDRZEJ LEWANDOWSKI, bur­
mistrz:

— Konflikty w Darłowie dowodzą, 
jak trudna jest nauka demokracji, co — 
moim zdaniem — trwać będzie jeszcze 
długie lata. Widać to przy podejmowa­
niu decyzji kolegialnych. Tu nie chodzi 
tylko o Darłowo, ale także np. o Sejm.

Część nieporozumień bierze się z braku 
precyzyjnego określenia roli parlamen­
tu lokalnego i reprezentantów miesz­
kańców (radnych). Jedna ze słabości 
polega na tym, że radni na sesje wnoszą 
sprawy indywidualne. Może być to o- 
bietnica radnego wobec wyborców, że 
rozwiąże kwestię odbioru ścieków z 
ośrodków wypoczynkowych. Tymcza­
sem sprawa powinna mieć poparcie 
większości rady i stanowić fragment 
globalnego rozwiązania, np. gospoda­
rki ściekowej.

Następny mankament, to brak umie­
jętności pracy w komisjach problemo­
wych. Wnioski komisji na sesji są roz­
patrywane niejako od początku. Bra­
kuje zaufania do komisji, jej kompeten­
cji-

Najczęstszym źródłem konfliktu jest 
brak u radnych logiki w podejściu do 
tego, co należy do zadań państwa, a co 
jest powinnością samorządu terytorial­
nego, czyli gminy miejskiej lub wiejs­
kiej. Policja, służba zdrowia, oświata, 
sanepid, Urząd Morski i wiele innych 
instytucji podlega administracji rządo­
wej, ona ma na to pieniądze i wcale 
pokaźną armię urzędników. I samo­
rząd terytorialny nie powinien wyrę­
czać urzędników podległych wojewo­
dzie czy ministrowi. A tymczasem wielu 
radnych chce, by samorząd zajmował 
się wszystkim. Nonsens i nieporozu­
mienie.

Zarzucają mi brak ruchu inwestycyj­
nego. Urząd Miejski nie powinien być 
inwestorem. Inwestycje powinny być 
realizowane przez jednostki podległe 
Urzędowi i pod kontrolą urzędu. Jeśli 
chodzi o oczyszczalnię ścieków, zada­
nie to najlepiej zrealizuje Przedsiębiors­
two Gospodarki Komunalnej spółka z 
o.o., gdyż ono prowadzi gospodarkę 
wodno-ściekową. Mnie interesuje to, 
by mieszkańcy w swoich budżetach nie 
odczuli, że buduje się oczyszczalnię 
ścieków.

Nowy cmentarz: sprawa ciągnie się 
od lat osiemdziesiątych. Jest uchwała 
rady w tej sprawie. Dzięki przetargowi 
obniżyliśmy koszty budowy cmentarza. 
Ja wykonuję uchwałę rady. Uważam tę 
uchwalę za słuszną.

Złożyłem mandat radnego i poczu­
łem ulgę. To też lekcja demokracji. 
Radny nie powinien być burmistrzem. 
Jako radny mam kontrolować siebie, 
czy dobrze wykonuję uchwały rady?

JÓZEF NARKOWICZ
Fot. Kazimierz Ratajczyk

Stanisław Socha:
— Niedobrze, ze u nas przedstawia się 

tylko to, co złe. Trzeba przecież widzieć i to, 
co dobre.

Siedem

grzechów

wojewody
Wojewoda koszaliński, Stanisław Socha, musi odejść ze 

stanowiska. Tak zdecydowali przedstawiciele koalicji SLD — 
PSL. Co mają mu do zarzucenia?

Stolica bezrobocia
Woj. koszalińskie ma największy wskaźnik bezrobocia w kraju. Wynosi on 

28,5 proc. Bez pracy pozostaje 70,5 tys. ludzi. (W 1990 r. było ich 23 tysiące). 
37 tysięcy spośród nich straciło prawo do zasiłków. Są zdani na opiekę 
społeczną, żebractwo i nędzę. Motywem napędowym gospodarki wojewó­
dztwa miało stać się budownictwo mieszkaniowe. Cztery lata temu oddano 
do użytku 2813 mieszkań, w tym — zaledwie 478. Wielu szczęśliwców, 
którzy uzyskali klucze do wymarzonego mieszkania od razu popadło w 
konflikt z prawem, bo nie stać ich na opłatę wysokich czynszów.

Rozrzutność
Województwo jest biedne, ale skromne środki nie zawsze wydawane były 

racjonalnie. W Wydziałe Zdrowia Urzędu Wojewódzkiego leżą tomy niepotrzeb­
nych opracowań, za które zapłacono pokaźne kwoty. Nakręcono krótki film o 
województwie, przedstawiający falujące łany, uśmiechniętych ludzi. Jest to 
ładna wizytówka, ale nie odzwierciedla faktycznego stanu. Szastano pieniędzmi, 
a jednocześnie obcinano wydatki na kulturę i inne dziedziny życia.

Degradacja rolnictwa
W ciągu ostatnich czterech lat w woj. koszalińskim średnie plony zbóż z 

hektara zmniejszyły się z 33,9 q do 23,5 q, ziemniaków z 238 q — do 176 q, a 
rzepaku z 32 q do 13,1 q. Obsada bydła na 100 ha użytków rolnych spadła z 
50,2 sztuk do 22,6, a świń z 135,8 do 77,8.

Liczba przedszkoli wiejskich zmniejszyła się z 76 do 32, a bibliotek—z 575 
do 239. W 1989 r. wydano na rolnictwo 16,7 proc. nakładów 
ogólnych, a w roku ubiegłym — tylko 4,9 proc.

Błędem była parcelacja pegeerów, w krótkim czasie z 31 powstało 100. To 
je osłabiło i przyspieszyło upadek. W Szczecińskiem, gdzie ich nie dzielono, 
mają się lepiej — nie pozwalniano ludzi i nie ma aż tak wielkiego bezrobocia. 
Nie ma tylu pustych obór, chlewni, tylu odłogów.

— Hodowlę zwierząt, która należała do najlepszych w kraju rozwalono — 
mówi Andrzej Żebrowski, dyrektor Regionalnej Stacji Unasienniania Zwierząt 
w Szczecinku, która obsługuje pięć województw. — Całe stada żarodowe 
kierowano na rzeź. Dzisiaj z wielu ośrodków hodowli zarodowej zostały tylko 
Mścice, Kłanino oraz Ostrowiec. Inseminacja bydła zmniejsza się, najbardziej w 
woj. słupskim i koszalińskim. Zabiegi inseminacyjne wykonuje się dzięki 
gminom, które dają na to pieniądze. Dla rolników są one za drogie. Mimo że 
płacą za usługi jedynie połowę ceny, są nam winni miliard.

IMie jest rolnikiem
— W województwie rolniczym wojewoda lub jego zastępca powinien 

być rolnikiem — twierdzi Adam Zamuszko, tymczasowy zarządca Gos­
podarstwa Skarbowego Rąbino. — U nas tak nie jest. Wydział Rolnictwa 
UW nie pomagał nam, a wręcz przeciwnie—zrobił wiele złego. Pracownicy 
jeździli po pegeerach i namawiali do podziałów. Te przyspieszyły upadek.

Nie czuje się gospodarzem
— Wojewoda powtarza, że jest urzędnikiem, administratorem, a nie gos­

podarzem terenu. Jego zdaniem — gospodarzem powinien być samorząd — 
mówi Jacek Żak z Kombinatu Państwowych Gospodarstw Ogrodniczych w 
Karnieszewicach. — A ja uważam, że skoro wojewoda jest wybierany przez 
samorząd, powinien czuć się gospodarzem. Twierdzi, że nie podejmuje decyzji 
gospodarczych. Jednak 29 listopada br. wydał decyzję o likwidacji naszego 
kombinatu i przekazał go spółce, której majątek wynosi 50 milionów złotych.

Nadgorliwość
— Sytuacja w naszym województwie jest odbiciem tego co się dzieje w 

kraju, ale nie tylko — mówi poseł Ryszard Ulicki. — U nas przyspieszano 
likwidację pegeerów i spółdzielni produkcyjnych. Sama nazwa budziła 
niechęć miejscowych władz. Niszczono je bezmyślnie, z przyczyn ideologicz­
nych, produkując bezrobotnych. Kasowano niektóre dziedziny życia, na 
przykład kulturę. Dwa lata temu mieliśmy 400 zespołów dziecięcych i 
młodzieżowych, teraz jest ich 90.

— Rolnictwo było niszczone w całym kraju. Jednak u nas degardacja 
następowała szybciej niż w innych regionach — dodaje poseł, Władysław 
Święs. — Świadczą o tym liczby. Pogłowie zwierząt gospodarskich spadło do 
poziomu lat pięćdziesiątych, plony zbóż — do sześćdziesiątych. Cztery lata 
temu, woj. koszalińskie znajdowało się pod względem wyników produkcji 
rolnej w pierwszej dziesiątce w kraju a dzisiaj jest w ogonie. Z eksportera 
żywności zamieniliśmy się w importera. Zakłady mięsne, które codziennie 
kilka olbrzymich chłodni z mięsem na Śląsk, do Łodzi, Warszawy itd. dzisiaj 
same sprowadzają tuczniki do uboju. To samo jest w PZZ. Jest to wynik* 
błędów popełnionych przez naszą administrację i jej nadgorliwość.

Arogancja
— Już w poprzedniej kadencji, jako poseł, spotykałem się z niekompeten­

cją i arogancją. Zwracałem się do wojewody koszalińskiego o pogłębioną 
analizę sytuacji — twierdzi poseł Ryszard Ulicki. — Nie otrzymałem jej. 
Wojewoda odpowiedział mi, że robienie zestawień nie należy do jego 
obowiązków. A taka analiza jest konieczna, by ustalić kierunki działania na 
przyszłość. Na własnym grzbiecie przerabiałem lekcję politycznego od­
rzucenia. Nie chciano się z nami spotykać, z innymi ugrupowaniami 
politycznymi rozmawiano chętniej.

— Półtora miesjąca temu złożyłem skargę w sekretariacie wojewódy — 
informuje Jacek Żak z KPGO Karnieszewice. — Byłem na spotkaniu w 
Urzędzie Wojewódzkim (w sali przylegającej do gabinetu wojewody), które 
nie mogło się rozpocząć, ponieważ nie działały mikrofony. Uważam, że to 
skandal i dlatego wniosłem skargę. Do tej pory nie otrzymałem odpowiedzi.

Obrona
Wojewoda Stanisław Socha: — Nie likwidowałem pegeerów, ani nie 

dzieliłem ich. To dyrektorzy i rady pracownicze zgłaszali się do mnie z takimi 
pomysłami. Dwa razy sprzeciwiłem się podziałom i sprawa trafiła do sądu. Nie 
wysyłałem komorników, a wręcz przeciwnie — odraczałem egzekucje 
komornicze w pegeerach. Z kilkunastu zlikwidowanych przedsiębiorstw 
rolnych około 80 proc. jest zagospodarowanych. Na pewno nie jest to stan 
zadowalający. Wytyczona została jednak droga, której nikt nie chce zmieniać.

Wojewoda nie powinien być rolnikiem. Jest urzędnikiem, rocznie wydaje 
50—70 tysięcy decyzji, a z tego 1 — 2 procent dotyczy rolnictwa. Wojewoda 
nie jest gospodarzem województwa. Promuje jego możliwości, a są one 
naprawdę ogromne. Niedobrze, że u nas przedstawia się tylko to, co 
złe. Trzeba przecież widzieć i to, co dobre.

IRENA BOGUSZEWSKA
Ps. Powyższy tekst jest dziennikarską relacją z posiedzenia koalicji PSL i SLD 
przy okrągłym stole. Nie można go więc traktować jako pełnego bilansu 
czteroletniej pracy wojewody. „Do jednej bramki strzelali" bowiem tylko 
przeciwnicy Stanisława Sochy, (bog)



W wyborach parlamentarnych w Rosji zwyciężyła nacjonalistyczna Partia 
Liberalno-Demokratyczna Władimira Żyrinowskiego.

Na zdjęciu: Żyrinowski przyjmuje gratulacje od swoich zwolenników.
Wł. Żyrinowski ma 47 lat. Urodził się w Ałma-Acie, obecnie stolicy 

niepodległego Kazachstanu. Z zawodu jest adwokatem.

PO SUKCESIE NACJONALISTÓW W ROSJI
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Wyborcze sympatie Rosjan — Japończykom,. Estończykom,

Na późny wieczór wyznaczył 
spotkanie młody, petersburski 
przedsiębiorca. Postawił jeden 
warunek:spotkanie ma być nieo­
ficjalne. Dla prasy ma, jak stwier­
dził w rozmowie telefonicznej, spe­
cjalne scenariusze. Dzięki protekcji 
może mnie przyjąć i powiedzieć 
wszystko o rosyjskiej ekonomii.

Idę. Zaniedbany dom w śródmie­
ściu. Petersburska secesja. Na pier­
wszym piętrze ładnie odmalowane 
drzwi z dzwonkiem i judaszem, któ­
ry wyraźnie nie pasuje do starej 
stolarskiej roboty. Dzwonię. Długa 
chwila ciszy, szuranie za drzwiami, 
skupiam się jak przy paszpor­
towej fotografii i słyszę szczęk I 
jednocześnie otwieranych przy­
najmniej dwóch zasuw. W uchy­
lonych drzwiach pojawia się głowa 
i pytanie: kto i po co?

Odpowiadam. Poczekajcie, mówi 
głowa i zatrzaskuje zasuwy. Po 
chwili znów szczęk zasuw i zapro­
szenie. Okazuje się, że głowa osa­
dzona jest na słusznym korpusie i 
ma do dyspozycji niezłą spluwę.

W pokoju dyrektora fax, ksero i 
telefon bezprzewodowy. Jego zda­
niem, środki ostrożności są konie­
czne. W Rosji pojawiła się nowa 
profesja:bandyta, ktoś kto na zlece­
nie ukradnie i zabije.

W konkurencyjnej walce ekono­
micznej często występuje argu­

ment nagiej siły. Wielki biznes nie 
szanuje państwa i prawa. Zresztą 
państwo nie szanuje samo siebie. 
Jelcyn już dwukrotnie wprowadzał 
zakaz prowadzenia wewnętrznych 
rozliczeń w dolarach. Dekrety są i 
nikt ich nie przestrzega. Przykład 
idzie z góry. Państwo, zdaniem me­

go rozmówcy, jest pierwszym dola­
rowym spekulantem. To ono, a w 
praktyce kilka osób, ustala kurs 
dolara i ilość pieniędzy wprowa­
dzanych na rynek. Posiadacze in­
formacji o terminach wprowadze­
nia nowych kursów oraz skali ich 
zmiany mogą w krótkim czasie zbić 
fortunę. Trzeba pamiętać, że mie­
sięczna inflacja w Rosji wynosi oko­
ło 40 procent.

Prowadzący działalność gospo­
darczą musi się liczyć z najbardziej 
nieoczekiwanym rozwojem wypa­
dków. Dyrektor pokazuje mi pismo

z banku. Z dniem dzisiejszym , pi­
sze bank, zmieniam oprocentowa­
nie kredytu z 210 do 260%. Pozo­
stałe warunki umowy pozostają bez 
zmian. Przedsiębiorcy biorą kredy­
ty i ich nie oddają. Im większy 
kredyt, tym większe bezpieczeńst­
wo kredytobiorcy. Świat polityki

związany z biznesem nie lubi bank­
ructw i procesów gospodarczych. 
Może to zrazić społeczeństwo do 
gospodarki rynkowej.

Mój rozmówca był jeszcze dwa 
lata temu pracownikiem nauko­
wym jednej z petersburskich wy­
ższych uczelni. Postanowił spróbo­
wać żyć na własny rachunek. Z 
kolegą założył spółkę, która prze­
trwała dwa lata, co jest rzadkością 
w Petersburgu. Rozpoczął od hand­
lu, w tym także z Polską, wełną w 
motkach, odzieżą, żywnością. Dzi­
siaj handel przestał być opłacalny.

Wysokie cła i podatki odstręczają 
od uczciwego handlu.

— Czy widział pan w sprzedaży 
wódkę „ROYAL” po 4000 rubli — 
pyta mnie dyrektor. Widziałem, od­
powiadam. To niech pan policzy: 
podatek celny —120%, pański zysk 
minimum 500 rubli, od tego poda­
tek 83%, z każdych stu rubli zysku 
zgodnie z prawem powinien pan 
zapłacić państwu, wynika z tego, że 
litrową butelkę wódki można kupić 
na zachodzie za 1 dolara. Albo łapó­
wka w komorze celnej i urzędzie 
podatkowym, albo własna rozlew­
nia wódki w Rosji.

Dzisiaj mój rozmówca, czeka­
jąc na lepsze czasy, zajmuje się 
doradztwem podatkowym, gra 
na walutowej giełdzie i finan­

suje dobre, jego zdaniem, przedsię­
wzięcia gospodarcze. Nie chce uja­
wnić stanu konta. Nie potwierdza, 
ale i nie zaprzecza, że ma je poza 
Rosją.

Dyrektor odwiózł mnie do hotelu 
swoim mercedesem. .— Oficjalnie 
mam tylko ten samochód, fax, kse­
ro i telefon. Mieszkanie jest na żonę 
— powiedział, gdy mknęliśmy 
przez zasypiający Petersburg. 
Rozumiem, odpowiedziałem, i po­
myślałem o Al Capone i Chicago lat 
dwudziestych. Było chyba podob­
nie.

Wiesław Romanowski

Liczy się siła
KORESPONDENCJA WŁASNA Z PETERSBURGA

spotkały się na ogół ze zdecydo­
waną dezaprobatą prasy świa­
towej. Suchej nitki nie zostawia 
na Żyrinowskim wpływowy 
dziennik paryski LE MONDE. 
Poniżej zamieszczamy komen­
tarz ze środowego wydania 
dziennika, którego autorem 
jest Michel Tatu:

„Nie ma żadnej wątpliwości, że 
szef najpopularniejszej obecnie 
partii w Rosji jest znakomitym 
demagogiem. Wykazuje on jed­
nocześnie całkowity brak odpo­
wiedzialności. Jest człowiekiem, 
który przemawia tak brutalnie, 
że aż ciarki po plecach przecho­
dzą, gdy pomyśleć, że naprawdę 
wprowadzi w życie to, co zapo­
wiada. Właściwie nie można już 
zliczyć krajów i narodowości, 
którym Żyrinowski zagroził 
zmieceniem z powierzchni Ziemi

Druga twarz 
pisarza

Wielki mistrz prozy, kolumbijski 
pisarz Gabriel Garcia Marquez, 
przypomniany ostatnio w Polsce 
swoim znakomitym dziełem o Si­
monie Bolivarze, jest jedynym pi­
sarzem, którego gości nader częs­
to na swoim dworze, czyli w ha- 
wańskim pałacu rewolucji, jego 
gospodarz i właściciel, dyktator 
Fidel Castro. Jeszcze bardziej pa­
radoksalne, że GGM jest też jedy­
nym gościem kubańskiego wo­
dza, po którego Fidel Castro nie­
zmiennie wyjeżdża na hawańskie 
lotnisko Rancho Boyeros, aby go 
osobiście przywitać na ziemi ku­
bańskiej.

Marquez wyznał ostatnio, że F. 
Castro pozwolił mu zwiedzić 
wszystkie więzienia kubańskie 
włącznie z osławionym, ale utrzy­
mywanym w całkowitej tajemni­
cy, KOMBINATEM WSCHOD­
NIM (Combinado del Este). W 
więzieniu tym siedział, m.in. poeta 
i bojownik o prawa człowieka na 
Kubie, Valladares. Urządzał tam 
głodówki, za co został skazany nie 
tylko na wiele dni karceru, ale 
także na włożenie więziennego 
uniformu, który noszą kryminali­
ści. Valladares kryminalistą nie był 
i nie zgodził się za nic nosić unifor­
mu. Osobiście nadzorujący więź­
nia Fidel Castro rozkazał wów­
czas, aby odebrano mu odzież i w 
ten sposób poeta Valladares spę­
dzał nago, przez wiele miesięcy, 
swoje więzienne dni i noce, co 
doprowadziło go do kalectwa.

Gabriel Garcia Marquez jest dy­
rektorem eksperymentalnej Wy­
ższej Szkoły Filmowej pod Hawa­
ną. Ogląda nie tylko więzienia, ale 
też asystuje przy kręceniu filmów 
na podstawie swoich utworów. 
Nie spoufala się bynajmniej z ku­
bańskimi pisarzami, którzy mają 
do niego pretensje, bo ich zakab- 
lował, mówiąc dyktatorowi, że pi­
szą tak słabe powieści, iż żadna z 
nich nie zasługuje, aby wódz mar­
nował czas na jej czytanie. Sam 
zaś nobilista mieszka we wspania­
łej willi w Barlovento pod Hawa­
ną, w uroczym zakątku ulubionym 
przez Ernesta Hemingwaya, oto­
czony liczną służbą na koszt ku­
bańskiej rewolucji. (AD

Stronę redaguje
STANISŁAW SIKORA

Niemcom i Amerykanom. Tym 
ostatnim za to, że do Rosji po­
trafili jedynie przynieść coca-colę 
i mcdonaldy.

W wywiadzie dla amerykańs­
kiej telewizji, szef rosyjskiej par­
tii, nazywającej się „Liberal­
no-Demokratyczną” twierdzi, że 
w Nowym Jorku widział tylko 
Murzynów i wobec tego między 
Rosją, Niemcami i Stanami Zjed­
noczonymi należy podpisać so­
jusz w celu podtrzymania na na­
szej planecie białej rasy. — Jak 
tylko dojdę do władzy, to natych­
miast zakażę ukazywania się 
waszych gazet — powiedział Ży­
rinowski dziennikarzom podczas 
niedawnej konferencji prasowej 
w Moskwie.

Przyczyn obecnej sytuacji w 
Rosji należy upatrywać w ponad 
70-letnim przebywaniu kraju w 
tunelu nazwanym komunizmem 
i zastąpieniem nomenklatury de- 
mokraturą. Przejście z jednego 
systemu do drugiego nigdy nie 
odbywa się gładko.

Żyrinowski ma wiele cech 
wspólnych z Führerem, który 
niegdyś wyłonił się z niemieckie­
go faszyzmu, i na to trzeba uwa­
żać” — kończy M. Tatu. (sts)

Czy królowa brytyjska
odda „Gwiazdę Afryki”?

ensację w Izbie Gmin i skan­
dal polityczny wywołała in­
terpelacja posła BERNIE 

GRANTA, który domaga się pub­
licznie od królowej Elżbiety II, aby 
„w geście zadośćuczynienia za o- 
kres niewolnictwa oraz wyzysku 
kolonialnego” zwróciła czarnym A- 
frykańczykom brytyjskie klejnoty 
koronne! Jednocześnie — zdaniem 
posła Granta — brytyjska monar- 
chini powinna przeprosić wszyst­
kich potomków afrykańskich nie­
wolników za ich krzywdy i cier­
pienia.

Poseł Bernie Grant uważa, że 
znakomitą okazją dla wykonania 
takiego gestu przebaczenia i pojed­
nania byłaby zapowiadana na 
kwiecień przyszłego roku oficjalna 
wizyta Elżbiety II w Republice Af­
ryki Południowej, gdzie mogłaby 
przekazać klejnoty koronne afry­
kańskiemu bohaterowi narodowe­
mu, Mandeli.

Prasa brytyjska pisząc o tym wy­
darzeniu podkreśla, iż wartość ska­
rbu koronnego trudno wprost oce­
nić w milionach funtów. Obejmuje 
on między innymi tak bezcenne 
klejnoty, jak słynna „Gwiazda Af­
ryki”, największy brylant wszech­
czasów. Jest w tym zbiorze także

trzeci co do wielkości kamień szla­
chetny tej klasy, oraz wiele bezcen­
nych klejnotów w postaci diade­
mów, zapinek, broszy i pierścieni. 
Liberalne dzienniki angielskie 
przypominają, iż „Gwiazda Afry­
ki”, o której wspomina Bernie 
Grant, ofiarowana została w roku 
1900, jego zdaniem bezprawnie, ów­
czesnemu królowi Wielkiej Bryta­
nii Edwardowi VII przez rząd 
Transvaalu. Na propozycję Granta, 
aby teraz zwrócić ten bezcenny 
skarb, w sposób niezwykle ostry 
zareagowali obrońcy pałacu Buc­
kingham, czyli brytyjscy monar­
chiści.

Ich zdaniem „klejnoty koronne 
są niezbywalną własnością korony 
brytyjskiej i należą do narodowej 
spuścizny, której suwerennym 
strażnikiem jest panująca królo­
wa”.

Bernie Grant, który kandydował 
do parlamentu w londyńskiej dziel­
nicy Tottenham i jako jeden z czte­
rech czarnoskórych obywateli bry­
tyjskich zdobył mandat w Izbie 
Gmin, urodził się w dawnej kolonii 
brytyjskiej, Gujanie. Większość 
mieszkańców tej kolonii to potom.- 
kowie dawnych, czarnych niewol­

ników. Pamięć o okrutnej przeszło­
ści jest tam nadal bardzo żywa.

Grant, domagając się zadośću­
czynienia dla swych czarnych 
współrodaków cytuje dokumenty, 
z których wynika jasno, jak wielkie 
korzyści czerpało przez stulecia im­
perium brytyjskie z handlu niewol­
nikami.

Według współczesnych szacun­
ków, handlarze ludzkim towarem 
w samym tylko okresie 1683—1793 
zarobili na czysto około 200 milia­
rdów dolarów, w przeliczeniu na 
dzisiejsze pieniądze. Nic dziwne­
go, że Wielka Brytania zdecydowa­
ła się oficjalnie znieść niewolnictwo 
dopiero w 1807 roku. Ale w brytyjs­
kich koloniach handel ludźmi był 
nadal legalny aż do roku 1833.

Wnioski, które przedstawił Ber­
nie Grant na forum Izby Gmin w 
zasadzie nie powinny nikogo zasko­
czyć, ponieważ wiosną br. wystąpił 
już z podobnym postulatem na mię­
dzynarodowej konferencji, zorga­
nizowanej przez Organizację Jed­
ności Afrykańskiej OJA w Lagos z 
udziałem wszystkich państw afry­
kańskich oraz delegacji Kuby i Bra­
zylii gdzie jest również znaczny 
procent ludności pochodzenia afry­
kańskiego. (WYS)

KALEJDOSKOP
Euro Disneyland 

pod kreską

Centrum Euro Disneylandu pod 
Paryżem ma poważne kłopoty fi­
nansowe. Pierwsze 18 miesięcy 
działalności tego parku przyniosło 
straty oceniane na ponad 610 min 
funtów szterlingów. Dla ratowa­
nia przedsięwzięcia, jego dyrekcja 
postanowiła zwolnić 950 osób 
spośród 11 100 zatrudnionych, a 
także od stycznia br. obniżyć ceny 
w hotelach i restauracjach znaj­
dujących się na terenie parku, aby 
w ten sposób przyciągnąć więcej 
zwiedzających. Słabe rezultaty fi­
nansowe spowodowały również 
spadek kursu akcji parku na gieł­
dzie w Londynie aż o 15 proc.

Z miłości do psa

Z narażeniem własnego życia, 
do zimnej wody jeziora w pobliżu 
Lillehammer wszedł 62-letni Arve 
Yyrlókken, aby uratować swego 
psa, pod którym załamał się lód. 
Na pomoc psu i ojcu pospieszyła 
żona i dwoje dzieci. Wszyscy jed­
nak poczęli tonąć. Uratowali ich 
dopiero sąsiedzi. Ojciec rodziny 
spędził w wodzie 45 minut, a po 
przywiezieniu do kliniki — uciekł, 
ponieważ chciał za wszelką cenę 
dowiedzieć się, co się stało z 
psem, którego podczas odwoże­
nia do kliniki widział leżącego na 
lodzie. „Dla tego psa znów zaryzy­
kowałem życie" — powiedział 
dziennikarzom miejscowej gazety.

Szansę trzeba wykorzystać
Po zwycięstwie wyborczym lewi­

cy w naszym kraju, w kołach pra­
wicowych i związanych z rządami 
ostatnich czterech lat podniósł się 
zgodny lament, że teraz zachód od­
wróci się do nas tyłem, zamrozi 
stosunki gospodarcze, zaprzestanie 
inwestowania itp. itd., by ukarać 
niewdzięcznych Polaków za ich po­
parcie dla postkomuny. Dla upraw­
dopodobnienia tej tezy-straszaka 
prasa, radio i tv zgodnie przytacza­
ły różne wypowiedzi i proroctwa 
rodzimych znawców ekonomii i od­
powiednio dobieranych zagranicz­
nych ekspertów, wróżących cofnię­
cie nam zaufania przez zachodnich 
kapitalistów i w rezultacie rychłą 
katastrofę gospodarczą.

O wiele spokojniej zachowali 
się zachodni bankierzy, przemys­
łowcy i handlowcy. Oni, jak w 
poprzednich latach, chłodno liczą 
i kalkulują, nie dając się ponosić 
politycznym emocjom. I tak jak 
rok, dwa czy trzy lata temu, tak i 
teraz nie pchają się nam przesad­
nie serdecznie w ramiona, lecz 
inwestują dolary i marki ostroż­
nie — tylko tam, gdzie to, ich 
zdaniem, z całą pewnością się o- 
płaci. Niewiele tego jeszcze jest, o 
wiele za skromnie jak na nasze

chęci i potrzeby, ale przyczyna leży 
nie w krzywych gębach postkomu­
nistów, lecz w warunkach jakie 
stwarza się zagranicznym inwesto­
rom i w ogólnej sytuacji gospodar­
czej i społecznej naszego kraju.

ZA ODRĄ

Ostatnio jednak, wbrew pesymi­
stycznym zapowiedziom, zanosi się 
na korzystne zmiany w tym wzglę­
dzie. Zwłaszcza ze strony niemiec­
kiej, na którą w tym przypadku 
chyba najbardziej powinniśmy li­
czyć.

Otóż niedawno Niemiecka Izba 
Przemysłu i Handlu przeprowadzi­
ła ankietę wśród 10 tysięcy tamtej­
szych przedsiębiorstw na temat ich 
angażowania się w byłych krajach 
komunistycznych. Wyniki zasko­
czyły nie tylko autorów ankiety.

Okazało się bowiem, że 30 pro­
cent zakładów przemysłowych z 
zachodnich Niemiec zamierza w 
ciągu nadchodzących trzech lat 
przenieść sporą część swej produk­
cji do tych właśnie krajów — głów­
nie do Czech, na Węgry i do Polski.

Trzeźwi i dobrze rachujący prze­
mysłowcy nie robią tego na piękne 
oczy. Uważają oni, że będzie to 
korzystne z wielu względów. W 
Niemczech koszty produkcji są bo­
wiem wysokie (zwłaszcza płace), a 
dodatkowo obciążają je bardzo po­
ważne i obowiązkowe wydatki firm 
na ochronę środowiska. Istnieje też 
ponadto wiele utrudnień administ­
racyjnych itp. Zaś np. w Polsce — 
jak policzono — jest niezbędna fa­
chowa i wydajna siła robocza, a w 
dodatku znacznie mniej wymagają­
ca i tańsza: w Niemczech stanowis­
ko pracy w przemyśle kosztuje 
miesięcznie 6.575 marek. W Polsce 
— 367 marek. Produkowanie za 
wschodnią granicą pozwala też nie- 
mięckim przedsiębiorstwom omi­
jać bariery handlowe i zyskiwać na 
różnicy w kursach walut.

Rzecz jasna, od naszej polityki 
gospodarczej i warunków jakie bę­
dziemy stwarzać zagranicznym in­
westorom zależy ile z owych firm 
niemieckich, deklarujących częś­
ciowe przeniesienie swojej produk­
cji na wschód od Odry, zainwestuje 
u nas, a ile u naszych sąsiadów. 
Szanse w każdym razie, wbrew ro­
dzimym pesymistom, zwiększają 
się, obyśmy je tylko potrafili nale­
życie wykorzystać. (ABC)

Oszczędności na
ALBERT II — król Bel­

gów, w ramach oszczędności 
budżetowych postanowił zre­
dukować swą gwardię przy­
boczną. Od nowego roku 
przed dwoma królewskimi pa­

łacami w Brukseli, warta ho­
norowa stać będzie jedynie od 
godziny 8 rano do godziny 18, 
a więc wtedy, kiedy rosłych 
gwardzistów w efektownych 
mundurach podziwiają zwyk-

dworze
le turyści. Dotychczas gwar­
dziści pełnili wartę na okrągło 
przez całą dobę. Dzięki wpro­
wadzonej reformie stan oso­
bowy królewskiej gwardii mo-' 
żna zmniejszyć z 80 do 23 
żołnierzy.

Kolejnym terminem oficjalnego otwarcia dla ruchu tunelu pod kanałem 
a Manche jest 8 maja 1994r. Tego dnia regularne kursy na trasie Paryż — 
andyn rozpocznie superexpressowy pociąg TGV „Eurostar" produkcji 
ancuskiej. ____ _

POL1T1CUS-110 I

Do diagramu proszę wpisać odgadnięte hasła. Litery z oznaczonych 
kratek od 1 do 10 utworzą rozwiązanie.
A. Właściwie nazywał się J. Dżugaszwili
B. Odbyły się w Rosji 12 grudnia
C. Następca Gorbaczowa
D. Archipelag na północnym Pacyfiku
E. Sąsiad Polski
F. Może być parlamentarny albo drogowy
G. Były bułgarski przywódca

I. Zorganizowa­
li powstanie 
pod wodzą B. 
Chmielnickiego
J. Najgłębsze je­
zioro na świede

Nagrodę książ­
kową za prawi­
dłowe rozwią­
zanie Politicusa 
108 (Prywaty­
zacja) wyloso­
wał J. Krze­
mień z Koło­
brzegu . Nagro­
dę wyślemy po­
cztą.

H. Rosyjska metropolia
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Bliźniak, stan surowy, zamknięty, 
kompletne uzbrojenie. Koszalin, Blis­
ka, 45-30-77, w godz. 18—20.

Budynek magazynowo-warsztato- 
wy o pow.u. 386 m kw, w całości lub 
części, z gruntem w pełni uzbrojonym 
wraz z drogami. Informacje: Koszalin, 
ul. Połczyńska 66, godz. 8—14.

Działkę budowlaną 3 100 m kw. z 
widokiem na Jezioro Lubiatowskie. 
Koszalin, 42-6T-10.

COMPAKT wielopłytowy „PIONE­
ER" — uszkodzony. Przyczepkę — 
kontenerek, wagę 200 kg, płytę ku­
chenną ceramiczną „Philipsa". Ko­
szalin, 40-52-81.

Wieża — Technicks. 
42-57-65, 42-64-97.

Koszalin,

Zamrażarka 320 I.
43-40-99.

Koszalin,

Kuchnię mikrofalową, nową. Kosza­
lin, 43-31-51.

Komplet wypoczynkowy do siedze­
nia, skóra. Koszalin, 45-74-70.

Sprzedam działki budowlane. Koni- 
kowo 50.

Segment stołowy. Koszalin, Zaci­
sze 36, po godz. 15.

Pawilon handlowy przy dworcu 
PKS — PKP. Koszalin, tel. 45-76-02. >

Suknię ślubną. Koszalin, 42-00-79, 
po 17.

Kasetę na „manhattanie", w dobrym 
punkcie. Koszalin, 41 -02-80, godz. 
16—18.

Suknię ślubną. Koszalin, 41 -24-87.

Stolarka PCV, wykadziny za­
grzej ni ko we „Julia". Usługi, han­
del. Białogard, Buczka 2, tel. 20-19.
Wulkanizacja. Opony, osobowe, 
ciężarowe. Serwis. Koszalin, Szczeci­
ńska 64, tel. 42-41 -84.

Transportowe, meblowóz 3,5 t, ra­
chunki VAT. Koszalin, 40-57-03.
WIDEOFILMOWANIE Koszalin, 
43-44-92.

Magnetowidy, komputery — na­
prawia inż. Wójcicki. Koszalin, 
42-23-34, Lampego 7.
Przestrajanie tanio: magnetowidy, 
telewizory — naprawa. Koszalin, 
45-30-62.

Telenaprawa — przestrajanie. 
TV-SAT — serwis. Koszalin, 
45-33-43.

Nissan micra (91). 
411-272 (10—20).

Koszalin,

Kontener 12-metrowy. Oglądać na 
terenie Polmozbytu w Koszalinie, 
przy ul. Gnieźnieńskiej — Hurtownia 
LDS lub tel. 0-67 164-655.

Wagi zegarowe 200 kg i 500 kg 
produkcji Lubelskich Fabryk Wag. 
0-67 164-655.

Anteny sat., pozycjonery. Radio­
magnetofony, kasety, osprzęt RTV 
— Raty. Koszalin, Gwardii Ludo­
wej — Pawilon.

Komputer IBM, drukarkę, monitor. 
Koszalin, 45-78-33.

Gry telewizyjne, bilard. Kołobrzeg, 
tel. 269-80.

Audi 80 (1979), 31 000 000. Kosza­
lin, 45-24-15 wew. 453.

Audi 80 1,8 (87). Koszalin, Świer­
kowa 19.

AUDI 80 (1990), 1.8 benzyna. Ko- 
szalin, 42-39-81.

Renault 30 (83), 32 000 000. Ko- 
szalin, tel. 43-27-84.

Peugeot 309 (192), cena 185 min. 
Koszalin, 42-29-73.

Volkswagen golf (1980). Będzino 
31 a, tel. 162-482.

VW PO L01,1 i (1989), katalizator
— tanio. Koszalin, 45-43-47.

Volkswagen transporter turbo die­
sel (1987). Kasa Sharp. Koszalin, 
43-65-28, po 20.30.

VOLKSWAGEN BUS (1984), ben- 
zyna. Koszalin, 417-435.

Sierrę CLX 1,6i (91). Mielno,
189-696.

VWTRANSPORTER 1,6D (1984). 
Podwyższony dach. Koszalin, 
185-481.

Golf diesel (1978), cło nie opłacone. 
Tanio. Stan dobry. Kołobrzeg, 
298-01.

FORD TRANSIT 2,5D (91). Koło- 
brzeg, tel. 296-91.

Opel Vectra 2000 I CD. Kołobrzeg,
266- 91.

Opel kadett 1,3 S (1983). Słupsk,
267- 96.

Żuk A06 (86). Koszalin, 45-37-42.

Poloneza. Wiadomość: Koszalin, ul. 
Tuwima 16/5.
FIAT „UNO" diesel (86), poj. 1300. 
Fiat 126p (78). Koszalin, 45-41-48 
(wieczorem).

Fiat 1500 (1989). Koszalin, tel. 
43-61-37.

126p (1986). Koszalin, 115-716.

Fiat 126p, przebieg 45 000 (1986), 
cena 20 000 000 — Garaż do wynaję­
cia. Koszalin, 40-46-99.

126p (1990). Słupsk, 222-43.

Fiat 126p (88), 30 000 000. Słupsk, 
Hubalczyków 10 / 33.
Żuka, kasetę handlową, obok „Su­
persamu". Koszalin, 43-05-40.

TARPANA. Kołobrzeg, tel. 15-148.

Sprzedam tarpana (82) 233S lub 
zamienię na mniejszy. Koszaliń, tel. 
189-558.

AUTO-Handel BANASIK komis — 
zamiana, raty — PTS Invest Bank, 
osobowe —CIĘŻAROWE — dosta­
wcze, LOMBARD samochodowy. 
Koszalin, ul. Gnieźnieńska 38, tel. 
42-24-64 czynny 7 dni.

Auto-Handel komis s.c. Mokrze- 
cki, ETC zaprasza 10—18. Koszalin, 
ul. Władysława IV oraz Gnieźnieńska 
(Bar Stop). Wymiana. Raty do 36. W 
ciągłej sprzedaży ok. 100 samocho­
dów, tel. / fax 43-47-93.

AUTOHANDEL „GERPOL" — 
SALON CITROENA KOSZALIN 
SZCZECIŃSKA 25A, 42-71-75 —
poleca samochody nowe, używane, 
autokomis, raty, wynajem przyczepy. 
Znakowanie, ubezpieczenia pojaz­
dów. Ciągniki MTZ-82. UMOWY 
WSTĘPNE NA SAMOCHODY 
CITROEN W KONTYNGENCIE 
BEZCŁOWYM NA 1994.

BAZA PARK JURAJSKI. HUR­
TOWNIA ZABAWEK„HANDLO- 
LAND". Koszalin, ul. Kalinowa 
10.

Telewideonaprawa.
42-75-91.

Koszalin,

Nowość! Ubiory dla kobiet w ciąży, 
wózki dziecięce. „MALUCH" Połta- 
wska 6, Koszalin, 45-20-43.

Atrakcyjną odzież używaną. Zapra­
szamy do sklepu. Koszalin, Hibnera 
87.

Suknię ślubną (włoską), szczupłą, 
bardzo ładną. Koszalin, Cisowa 7.

Reklamówki świąteczne i uniwer­
salne, opakowania i posypki cukier­
nicze do ciast i deserów. Plastic-Pol 
Koszalin, ul.Moniuszki 20a, tel. 
45-13-03.

Kapustę kiszoną — sprzedam. Ko­
szalin, 42-57-56.

TELE POGOTOWIE. Koszalin, 
45-35-79.

TELE-SERWIS — przestrajanie. 
Koszalin, 45-73-13.
TV — naprawa. Radzieckie, krajo­
we. Koszalin, 40-51 -77.
Naprawa telewizorów NEPTUN. 
Koszalin, 42-49-98.

Lodówkonaprawy — pralki. Ko­
szalin, 185-777.

Pralkonaprawy domowe. Koszalin, 
45-38-96, Szczecinek, 441 -33.
Lodówkonaprawy, pralki. Kosza­
lin, 42-23-89.

„MARCUN" — Podciśnieniowe 
pranie dywanów, tapicerki. Koszalin, 
42-64-11.
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KUPNO Czyszczenie
42-64-54.

dywanów, Koszalin,

Działkę budowlaną, uzbrojoną, pod 
dom jednorodzinny, w granicach 
miasta. Koszalin, 42-72-01.

Mieszkanie 4-pokojowe. Koszalin, 
45-19-54.

M-3 w Kołobrzegu, tel. 243-06, po 
17.

Mieszkanie I piętro. Koszalin, 
42-21-09.

Mieszkanie kupię. Kołobrzeg, 
24-205.

Pranie dywanów. 
43-03-49.

Koszalin,

Wyrób boazerii, listew. Koszalin, ul. 
Sianowska 58, tel. 40-50-43.

Żaluzje verticale, rolety zewnętrzne 
— produkcja, sprzedaż tanio, duży 
wybór. Koszalin, Krzywoustego 12 
(obok fotografa) Instrukcja montażu 
gratis.

Kawalerkę. Koszalin, 41 -21 -96.

Garaż przy Ogińskiego lub Zamen­
hofa. Koszalin, 42-40-47, wew. 311 
(do 15) lub wew. 431 (po 17).

PRZEDPŁATY kupujemy. Koszalin 
43-06-07

Bosch Celma kucie + wiercenie. 
Koszalin, 182-924.

Poloneza, ładę, 125-6p, również po 
wypadku. Koszalin, 415-479.

Firma „Antyk", Słupsk, ul. Grodzka 
8 kupi stare meble, zegary, porcelanę, 
obrazy, monety, stare zabawki, srebra, 
figurki, sztućce itp. Wykonujemy 
renowacje.

Skup skór wagowych i futrzarskich. 
Koszalin, ul. Jasna 2, informacja — 
Koszalin, 40-56-83.

ANTYKWARIAT KUPI: STARE
MEBLE, OBRAZY, ZEGARY, MONE­
TY, SREBRA, PORCELANĘ. Kosza­
lin, Młyńska 29, tel. 42-28-08.

Skup skór nutrii, owczych, bydlę­
cych, cielęcych, świńskich i innych. 
„Polsurwis" Koszalin, Hibnera 79, tel. 
43-00-21.

USŁUGI
Autoalarmy, MUL-T-LOCK, radio- 
powiadomienia, zamki centralne, ele­
ktryczne podnośniki szyb, radioodt­
warzacze, znakowanie pojazdów 
COID, profesjonalne systemy alarmo­
we — pomieszczenia. Koszalin, ul. 
Racławicka 15—17 (WSI), 
42-78-81, wew. 372, po godz. 20, 
tel.45-74-82.

AUTO-PARTNER — wypożycza­
nie przyczep do przewozu samocho­
dów, przyczep towarowych 500-, 
1200-kg. Czynne codziennie 24 
godz. Parking Śniadeckich/Lange­
go. Koszalin, 41-44-45, 40-50-13.

AUTO NA GAZ. AUTOAGRA —
Koszalin, Połczyńska 73, tel. 
42-54-45, tel. / fax 425-446 MON­
TUJE w samochodach gaźnikowych 
oraz z WTRYSKIEM i katalizatorem 
urządzenia BRC-SYSTEM-GAZ fir­
my MTM CHERASCO Włochy, po­
siadające pełną homologację europe­
jską.

NAJTAŃSZE żaluzje — VERTI­
CALE (PIONOWE). Najkrótsze 
terminy. Koszalin, 42-20-76, 
wew. 238, wieczorem — 
45-30-71.

Żaluzje, Słupsk, 439-403. 

Żaluzje, Koszalin, 454-775. 

Żaluzje, Kołobrzeg, 268-94.

Zabudowa wnęk — kanadyjskie 
drzwi suwane „KOMANDOR" z 
płyt, luster. Sprzedaż ratalna, eks­
pozycja zamówienia: 9—15.30 
CORBUD Koszalin, 4 Marca 38 
(bud. ZETO), tel.42-38-11, 
10.00—18.00 Salon Mebli Ekolo­
gicznych. Koszalin, Niepodległo­
ści 66, tel. 41-12-90.

Kamerę
189-291.

„8", tanio. Mielno, Pompy hydroforowe — naprawa. 
Sławno, Chrobrego 26, po 16.

Tanio usługi ogólnobudowlane. Ko­
szalin, 415-775.

Naprawa junkersów i kuchenek, 
410-902.

Naprawa junkersów — szybko. Ko­
szalin, 40-25-25.

Dezynsekcja. Koszalin, 42-44-88.

Biuro finansowo-księgowe: księgi, 
deklaracje, podatki. Słupsk, Zaboro­
wskiej 25, 441 -865.

Poranne dostarczanie do domu mle­
ka, pieczywa i prasy w rejonie: Kosza- 
lin-Północ. 42-58-39 i 45-43-80.

UWAGA: TARTAK BORNE- 
SULINOWO, ul. TOWARO­
WA — przyjmie usługi w za­
kresie przecierania drewna, 
kupuje drewno tartaczne. 
Szczecinek, tel. 438-27.

LOKALE
NORD-NIERUCHOMOŚCI. Ga­
raże, ul. Kasprowicza, 4 Marca, Do­
mańskiego, Hibnera, Ogińskiego, 
Bosmańska, Bema. Koszalin, Zwycię­
stwa 137, tel./fax 425-039, 
427-921 wew. 176.

NIERUCHOMOŚCI „J i W",
426-448, 422-361. MIESZKANIE 
3-POKOJOWE, 56 m, po REMON­
CIE, ul. E. Plater — 270.000.000.

NIERUCHOMOŚCI BIUROSER-
WIS. Kupno-sprzedaż, zamiana-wy- 
najem. Koszalin, ul. Zwycięstwa 
100/3, tel. 42-33-89.

Koszalin, Zwycięstwa 109, 
42-26-19. Dwupokojowe — 45 m 
kw. Gierczak — 210 000 000. DLA 
SPRZEDAJĄCYCH BEZPŁATNA 
OBSŁUGA. Zakupimy mieszkania.

Sprzedam pół bliźniaka, stan suro­
wy, 300 m kw, pełne uzbrojenie. Ko­
szalin, 42-35-11.

Dom wolno stojący w Szczecin- 
ku, z parterem przystosowanym 
do usług (handel, gastronomia, 
hurtownia, itp.) sprzedam lub wy­
najmę. Koszalin, tel. 40-51 -42, po 
16.

Dom Kołobrzeg na dom w Koszalinie 
zamienię lub sprzedam. Kołobrzeg, 
285-59.

Do wynajęcia kawalerka. Płatne za 
rok z góry. Koszalin, tel. 45-42-04 do 
15.
Lokal do wynajęcia o pow. 40.m kw. 
Koszalin, 45-17-03, po 18.

Poszukuję mieszkania jednopoko­
jowego z wygodami w Słupsku. 
Słupsk, tel. 29-888, w godz. 10—20.

Mieszkanie do wynajęcia. Koło­
brzeg,
tel. 249-32.

Garaż na Mariańskiej — do wynaję­
cia. Koszalin, tel. 43-42-01.

ZAMIANY
Dwupokojowe, Piotrków Trybuna­
lski na Koszalin, jedno- lub dwupo­
kojowe. Koszalin, 45-40-53.

MIESZKANIE trzypokojowe, cent­
rum, zamienię na dwa mieszkania — 
dopłata. Koszalin, 43-64-80.

2 pokoje 49 m kw. oś. Niepodległo­
ści (komfortowe) na większe — do­
płata. Słupsk, 44-37-04.

Tarpana (1986) na fiata 126p lub 
sprzedam. Koszalin, 184-352.

NAUKA
MAKLER GIEŁDY TOWARO­
WEJ oganizuje kurs. Biuro Maklers­
kie NOWMAR. Koszalin, 431-511, 
wew. 192.

Kursy prawa jazdy B. Klub Garnizo­
nowy. Koszalin, Lampego 32. Wtorki, 
czwartki 15—17. Młodzież—zniżka.

NIEMIECKI —ANGIELSKI kursy 
grupowe dla początkujących — za­
awansowanych — „INGRESSUS" 
— EWA PIECZYŃSKA. Koszalin, 
Szymanowskiego 40, tel. 43-34-28.
MAGISTER MATEMATYKI! Ko-
repetycje. Koszalin, Moniuszki 
29/11.

Matematyka — korepetycje. Szcze­
cinek, 423-89 do 16.

PRACA
Zatrudnię mechanika — kierowcę z I 
kat. prawa jazdy. Koszalin, tel. 
43-43-22.

Zaopiekuję się dzieckiem. Koszalin, 
40-50-50.

NIGHT CLUB — zatrudni atrakcyj­
ne panie. Zapewniam zakwaterowa­
nie. Koszalin, 42-28-51.

ZDROWIE
Gabinet stomatologiczny, tel. 
40-50-36, Koszalin, Norwida 1. Le­
czenie — mosty — protezy. Terminy 
przedświąteczne.

TURYSTYCZNE
EUROBUS — transport osobo­
wo-towarowy. Wynajem busów. Ko­
szalin, 42-29-40.

Wyjazd do Niemiec, trasa: Koszalin 
— Hamburg — Dortmund. Koszalin, 
433-150.

LOMBARDY
Autolombard Koszalin, Gnieźnień­
ska 38, tel. 42-24-64.

Lombard „Fortis". Koszalin, Morska 
46, 43-04-01.

Szybko, dyskretnie pożyczki pod za­
staw otrzymasz w Lombardzie. Ko­
szalin, ul. Zalesie 11.

TOWARZYSKIE
Agencja Towarzyska „ROMA" 
proponuje towarzystwo pań i pa­
nów na wieczór SYLWESTROWY. 
Kołobrzeg, tel. 226-10.

*SCARLET* Koszalin, tel. 42-21 -80 
oraz 43-66-66. Zatrudnię panie. Za­
pewniam zakwaterowanie.

Towarzystwo Panów dla Pań i Pa­
nów. Koszalin, 422-851.

EMANUELLE
42-28-51.

— Koszalin,

„KLAUDIA" towarzystwo miłych 
WARSZAWIANEK. Koszalin,
415-880.

LENA. Koszalin, 42-22-96.

PERŁA SYCYLIJSKA. Koszalin, 
41-21-37.

MAGDA. Koszalin, 42-72-17.

Agencja Towarzyska „ROMA" 
zaprasza. Kołobrzeg, tel. 226-10.

ZGUBY

„EKSTAZA" PEEP SHOW, VI­
DEOKINO, SEX SHOP, MASAŻ 
TAJLANDZKI. Koszalin, Grunwal­
dzka 6, 42-57-45, 10—19.

Zaginął wilczur długowłosy, czarny, 
białopodpalany. Nagroda. Słupsk, 
290-60.

RÓŻNE

„SABRINA" zaprasza całodobowo. 
Koszalin, 42-24-75.

Agencja „Ida". Słupsk, 224-53.

Masaż erotyczny. Koszalin, 
42-28-51.

Zespół Muzyczny — fanio. Koszalin, 
45-31-49, po 16.

SYLWESTER w MIELNIE — Skorzys 
taj z noclegu w Hotelu „BARTEK". Pokój 
2-0S0B0WY OD 200 TYS. APARTAME­
NTY. Rezerwacja: Mielno Orzeszkowej 3, 
tel. 18-98-75.

OCHRONA — stała, patrole nocne, elekt­
roniczna, DISCRETI0 Koszalin, 43-28-45.

HURTOWNIKU, DETALISTO, 
KLIENCIE INDYWIDUALNY

SKORZYSTAJ Z OKAZJI!

Wielka wyprzedaż 
obuwia pełnowartościowego 

dla całej rodziny
firm: Alka — Słupsk, Chełm, Chełmek, 

Oleśnica, Podhale, Domena

hurtowe już od 50.000 zł 
detalicznie już od 70.000 zł

HP Qtu w Koszalinie

zaprasza do 
swoich sklepów:

ul. Dworcowa 1 -3 (była Baltona) w godz. 10-18 
ul. Piłsudskiego 11-15 (wejście przez sklep spożywczy!) 

w godz. 8 - 20, tel. 42-44-21.

Uwaga! Zatrudnimy akwizytorów z samochodami.
Informacji udziela dział kadr, Koszalin, tel. 42-66-83.

GK-2170p

Organizator NOT Koszalin
Konkurs na najlepsze, najatrakcyjniejsze stoisko Kiermaszu Świątecz­
nego Gwiazdka’93 Hala Gwardii ul. Fałat a 39.

KUPON
imię i nazwisko ....................
adres ..........................................
typuję stoisko (pełna nazwa)

Finał odbędzie się 19.12.1993 r. o godz. 15.00 na kiermaszu. 
Wśród zwiedzających i kupujących zostaną rozlosowane liczne 

nagrody.
Kupony zostawiamy w biurze kiermaszu.

____________________________________ ____ GG-4249

„LANGSAT" *4^
Anteny satelitarne 
Pozycjonery sat. 
Telewizory 
Alarmy samochodowe 
Radia samochodowe 

Serwis - montaż
KOSZALIN

Jana z Kolna 30 
tel. 41 -06-44 

43-13-85

,%7777777777777777777777777777777777777777777777/

Chcesz wiedzieć 
jak grać na

GIEŁDZIE 
PAPIERÓW 

WARTOŚCIOWYCH 
i inwestować 
w PIONEERA a 

(128 proc. zysku 
w skali roku)?
5-godz. seminaria organizuje ^ 

Biuro Maklerskie „NOWMAR" 
Koszalin, al. Zawadzkiego 2 

tel. 431-511 w. 192
GG-4155pj$

k
RADIO

PÓŁNOC

Ryszard ZALECH, firma Unimex: — Z Radiem Północ 
współpracujemy od momentu jego powstania. Reklama w 
tym radiu jest bardzo skuteczna, ponieważ słucha jej cały 
Koszalin. Po każdej emisji daje się zauważyć zaintereso­
wanie kupujących i to jest chyba najważniejsze.

REKLAMA
75-604 Koszalin ul.Zwycięstwa 137-139 

tel/fax 410-443
„AN KAM"-NIE RUCHOMOŚCI.
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SPORTOWY WEEKEND
Kolarstwo przełajowe

Wyścigi kolarskie o nagrodę Granęl 
Prix Polski. 18 bm. (sobota) godz. 10.30 — 
tereny Ośrodka Sportu i Rekreacji w 
Przechlewie oraz 19 bm. (niedziela) 
godz. 10 — wokół zamku w Bytowie. 
Startuje czołówka krajowa kolarzy 
przełajowych.

Koszykówka
III liga. Czarni Słupsk — Noteć Ino­

wrocław. 18 bm. (sobota) godz. 17 — hala 
sportowa Gryfia przy ul. Szczecińskiej w 
Słupsku.

Liga juniorów. Czarni Słupsk — No­
teć Inowrocław. 18 bm. (sobota) godz. 15. 
Czarni Słupsk — MMKS Chełmno. 19 
bm. (niedziela) godz. 12. Oba spotkania 
w hali Gryfia przy ul. Szczecińskiej w 
Słupsku.

Liga kadetów. Pogoń Opal Lębork —

MKS II Gdynia. 18 bm. (sobota) godz. 13 
— sala sportowa SP 1 przy ul. I Armii WP 
w Lęborku.

Siatkówka
Liga juniorów. Pogoń Lębork — 

SKS Starogard Gdański. 19 bm. (nie­
dziela) godz.12 — sala sportowa ZSRol. 
przy ul. Warszawskiej w Lęborku.

Szachy
I runda słupskiej ligi międzyzakłado­

wej. 18 bm. (sobota) godz. 17 — Dom 
Kultury „Kolejarz” przy ul. Kołłątaja w 
Słupsku.

Lekka Atletyka
Uroczyste zakończenie sezonu w O- 

kręgowym Związku Lekkiej Atletyki. 18 
bm. (sobota) godz. 15 — sala sportowa 
przy ul. Orzeszkowej w Słupsku.

(mar)

Rozgłośnia „Radia Koszalin ”
ogłasza, że od 20 grudnia br. do 7 stycznia 1994 r. 
przyjmować będzie zgłoszenia kandydatów do 
współpracy oraz do pracy w charakterze dzien­
nikarzy i prezenterów radiowych.

W tym celu zorganizowany źostanie cykl przesłuchań w profesjonal­
nym studiu radiowym w Koszalinie.

W przypadku kandydatów ubiegających się o stałe zatrudnienie 
obowiązują następujące warunki:
— wykształcenie wyższe
— czynna znajomość przynajmniej 1 jęz. obcego 
(najlepiej: ang., niem., franc.)
— wiek do 36 lat
— stały adres zamieszkania w Koszalinie, Słupsku lub Pile.

Zgłoszenia przyjmowane są w sekretariacie spółki akcyjnej „Radia 
Koszalin" przy ul. Piłsudskiego 45, od poniedziałku do piątku w godz. 
9.00 — 15.00, tel. 45-06-32 w Koszalinie.

Na miejscu udzielane będą również informacje o terminie przesłuchań.

RADIO KOSZALIN
Duży zasięg, różnorodny program. 

24 dzienniki każdej dołz>y, 
w tym dwa BBC z Londynu.

^ Słychać nas w Pile, Koszalinie, Słupsku 
i w wielu sąsiednich województwach.

Dział reklamy, tel. 
Telefon do studia

45-28-12
45-04-38 JJ

wykładziny i chodniki dywanowe

Hw dużym wyborze i po przystępnych cenach, 
sprzęt AGD — duży wybór 

P i inne towary przemysłowe.
^ Zapraszamy codziennie 10—17

soboty 9—13
Transport na terenie miasta gratis

^ GK-2179p i

FIRMA „REAL" 
OFERUJE WYROBY

indesit TEFAL
pralki
kuchenki
lodówki
zmywarki
zamrażarki

grill
ekspresy
żelazka
frytkownice
tostery

RTV
telewizory
magnetowidy
radia samochodowe
wieże
telefony
tel./fax

ZAPRASZAMY INNE SKLEPY 
I FIRMY DO ZAKUPU 

HURTOWEGO WYROBÓW indesit

indesit
Lębork, ul. Słowackiego 24c, 

tel./fax 622-033

* *

★

★

★

*******v* ****** 
Biuro Podróży i Turystyki „Wodnik" *

zaprasza na

BAL SYLWESTROWY

SŁUPSK

W godz. 8—11 dyżurują sklepy spożywcze 
przy ul. Kościuszki, Lelewela i Mieszka I, w 
godz. 8—14 sklep przy ul. Szymanowskiego, 
w godz. 8—13 sklepy przy ul. Szymanows­
kiego, Kościuszki, Lelewela, w godz. 7—13 
sklep „Bis", ul. Arciszewskiego, w godz. 
8—15 przy ul. Konopnickiej, Królowej Jad­
wigi, Braci Gierymskich, Starzyńskiego, So­
bieskiego, Kasprowicza, Piłsudskiego, Kaszu­
bskiej, 3 Maja, Wojska Polskiego, Racławic­
kiej, Wolności, w godz. 8—16 przy ul. Pstro­
wskiego, Wiejskiej, Jodłowej, w godz. 12—17 
przy ul. Starzyńskiego, sklep „Jantar" ul. Zyg­
munta Augusta (czynne całą dobę). „Delika­
tesy", ul. Kołłątaja (czynne całą dobę), w 
godz. 12—17.00 Starzyńskiego, Delikatesy ul. 
Frąckowskiego sklep PHS przy ul. Frąckows- 
kiego czynne w sob. 6—20, w godz. 9—16 
sklepy przy ul. Zygmunta Augusta i Solskiego, 
w godz. 17—20 „Kubuś" ul. Flerbsta, od 7 do 
17 „Continental", „W dołku", ul. Mickiewicza 
Pstrowskiego, „Neptun" Zamenhofa, w godz. 
10—16 „Stare Delikatesy" u Kilińskiego, „Ag- 
ro-Delikatesy" 3 Maja, w godz. 9—17 „Agat" 
— Stary Rynek, w godz. 8—22 „Awax" ul. 
Norwida, Batalionów Chłopskich, w godz. 
12—20 Piłsudskiego, sklepy przemysłowe 
pracują od 10 do 15. W godz. 12—18 „Delika­
tesy", ul. Nowobramska, sklep„Mini-Market" 
ul. Wojska Polskiego czynny od 9 do 17 
„Rarytas" Kobylnica czynne całą dobę, w 
godz. 7—16 „Stella Market", ul. Sportowa, w 
godz. 7—20 przy ul. Kotarbińskiego, w godz. 
10—16 dom towarowy „Centrum", w godz. 
8—-18 ul. Batalionów Chłopskich, w godz. 
8—21 „Semeco" ul. Szczecińska,' w godz. 
8—21.30 „Market Sava" ul. Gwardii Ludowej, 
„Minidelikatesy", ul. Braci Gierymskich w sob. 
7—21 niedz. od 9 do 15.

Praca placówek „Społem" Słupsk
Sklepy spożywcze dyżurujące 8—15: przy 

ul. Konopnickiej, Królowej Jadwigi, Braci Gie­
rymskich, Starzyńskiego, Zygmunta Augusta, 
Sobieskiego, Kasprowicza, Piłsudskiego, Ka­
szubskiej, Wojska Polskiego, Racławickiej, w 
godz. 12—20 przy ul. Solskiego, w godz. od 
10 do 17 ul. 3 Maja, w godz. 8—14 przy ul. 
Szymanowskiego.

W godz. 8—11 przy ul. Kościuszki, Lelewela, 
Mieszka I.

CZŁUCHÓW

„Lux" osiedle Młodych od 16 do 20, „Su­
permarket" ul. Długosza (całą dobę), „Rywal" 
pl. Wolności (całą dobę), „Waldimex" ul. 
Królewska od 9 do 15, „Kamo" Sienkiewicza 
9—15, sklep spożywczy, ul. Wojska Polskiego 
od 6 do 20.

LĘBORK

Supersam „Jubilat" ul. Waryńskiego 
(11—17), „Merkury" ui. Krzywoustego 
(6—13), sklep spożywczy ul. Krzywoustego 
(8—14), w godz. (6—1 2) przy ul. Chłopskiej, 
sklep WSOP przy ul. Krzywoustego (8—14), 
sklep „Wimaż" ul. Krzywoustego (7—19). 
Delikatesy „Zodiak" ul. Czołgistów (całodo­
bowo), w godz. 7—10 sklepy przy ul. Wolno­
ści, Okrzei, Czołgistów, w godz. 10—15 (pie­
karniczy), ul. Staromiejska, w godz. 8—20 
„Kwadrat" ul. Staromiejska, „Colet" ul. Sien­
kiewicza, w godz. 10—20 „Extra Ciuchland" 
ul. Abrahama.

USTKA

„ABC" Marynarki Polskiej (6—20), „Bom­
bonierka", ul. Grunwaldzka (6—22), w godz. 
6—24 ul. Kopernika (6—2) przy ul. Darłows- 
kiej DH „Bałtyk", ul. Grunwaldzka (7—13) „U 
Janusza", ul. Grunwaldzka (7—22) „Mi­
ni-Market" (7—13), ul.’Kopernika „Liquer", 
ul. Marynarki Polskiej (8—2) „Delikatesy" 
(8—20), ul. 9 Marca, (8—21) Walki Młodych 
„Alicja" ul. Marynarki Polskiej (9—14), „Ca- 
ma" ul. Marynarki Polskiej (8—22).

BYTÓW

Sklepy spożywcze: (6—22) ul. Śródmiejska 
1a i 13, (7—22) przy ul. Wojska Polskiego, 
(6—23) ul. Domańskiego, (9—24) ul. Dwor­
cowa, (8—10) ul. Śródmiejska, Wojska Pol­
skiego, (10—13) ul. Wyszyńskiego (jaw)

PKP Stacja Rejonowa w Śłupstu
ogłasza przetarg ofert pisemnych na najem 

pomieszczeń na działalność handlowo-usługową: 
na dworcu PKP w Słupsku:

tunel dworca: — kiosk o pow. 20,8 m kw. 
cena wywoławcza 200 tys./m kw. miesięcznie
— pomieszczenie o pow. 73 m kw, (obecnie przechowalnia bagażu) 

cena wywoławcza 50 tys./m kw.
— lokal o pow. 19 m kw.

cena wywoławcza 100 tys./m kw.
Na I piętrze przy barze: — lokal o pow. 11,6 m kw. 
cena wywoławcza 100 tys./m kw.
Na stacji Sławno: — lokal o pow. 31 m kw. 
cena wywoławcza 50 tys./m kw.
Informacji udziela biuro Stacji Rejonowej w Słupsku, ul. Kołłątaja 32, pok. 413, tel. 
274-46. Termin składania ofert — 24.12.1993 r. PKP zastrzega sobie prawo 
rezygnacji z przetargu bez podania przyczyn. GK-2162

99KARCZMA POD KLUKĄ
Stupsk, ul. Kaszubska 22, tel. 234-69

poleca

w szerokim wyborze 
na zamówienie 

klienta świąteczne 
wyroby garmażeryjne:

mięsiwa, drób 
ryby; paszteciki 
pierogipolewki

oraz inne smaczne i tradycyjne 
dania staropolskie

ORGANIZUJEMY RÓWNIEŻ
BAL SYLWESTROWY 

Zapraszamy!

99

GG-4255

1993r ★

★

★

★

★

★

do Ośrodka Wypoczynkowego „WODNIK" 
w Ustroniu Morskim, ui. Kościuszki 5, tel. 15-523

Istnieje możliwość spędzenia weekendu.
★ Zgłoszenia przyjmujemy w Ośrodka „Leśna Polana", tel./fax 15-522. -jg

W cenie biletu dowóz i odwóz gości z i do Koszalina (autokarem)
★ GG-3951 p ★

*** + ******* *****

SŁUPSKIE 
FABRYKI 

MEBLI Sp. z o.o,
LIDER MEBLARSTWA 

NA POMORZU ŚRODKOWYM 
ZAPRASZA DO SWOICH SKLEPÓW

Lębork
ul. Bolesława Krzywoustego 4 

Miastko Człuchów
ul. Bolesława Chrobręgo 8 ul. Dworcowa 15

Słupsk
Sklep „Zenit”, ul. Szczecińska

OKAZJA! MEBLE PRZECENIONE 
\Ń MAGAZYNIE SKLEPU „ZENIT" 

DUŻE UPUSTY CENOWE

INFORMATOR^

SŁUPSK
TELEFONY

999 — Pogotowie Ratunkowe, 998 — 
Straż Pożarna, 997 — Policja, 247-62 —" 
Straż Miejska, 991 — Pogotowie Ener­
getyczne, 992 — Pogotowie Gazowni­
cze, 994 — Pogotowie Wodnokanaliza­
cyjne, 280-35 Telefon zaufania czynny 
od poniedziałku do piątku w godz.
15— 20, w sobotę i niedzielę od 9 do 19, 
913 — Biuro Numerów, 933 — pociągi 
przyjeżdżające do Słupska, 934 — po­
ciągi odjeżdżające ze Słupska, Pomoc 
drogowa całodobowa, tel. 279-40. Al­
koholowy Telefon Zaufania, Słupsk, 
tel. 242-78, wtorki i czwartki w godz.
16— 20. Poradnia dla uzależnionych, 
Słupsk, tel. 274-32 (poniedziałek, wto-

Dyżur radnego
20 bm. (poniedziałek) w

godz. 14—15.30, pok. 118 w U- 
rzędzie Miejskim w Słupsku, dyżur 
pełni radny Stanisław Kutwa, 
przewodniczący Komisji Rewizyj­
nej Rady Miejskiej, członek Komi­
sji Gospodarki Komunalnej i O- 
chrony Środowiska, (jaw)

Niedzielne
spotkanie

Studium Rodziny zaprasza wyjąt­
kowo w niedzielę (19 bm.) o godz.
10 na spotkanie w lokalu Oddziału 
Wojewódzkiego Civitas Christiana w 
Słupsku przy ul. Paderewskiego 9.

(law)

Choinki już w sprzedaży!
CZŁUCHÓW___________ Świąteczne drze­

wka są już do kupienia we wszyst­
kich położonych wokół miasta leś­
niczówkach (w Kołdowie, Czosno­
wie, Gozdnicy, Skowarkach). Cho­
inki pochodzą, jak co roku, ze spec­
jalnych plantacji i. na pewno ich nie 
zabraknie. Zwolennicy małych choi­
nek muszą liczyć się z wydaniem 40 
tysięcy złotych za drzewko metrowej 
wysokości. Natomiast ci, którzy mo­
gą pozwolić sobie na ozdobienie 
mieszkania dużą, 3,5 metrową cho­
inką, zapłacą 120 tysięcy. W samym 
Człuchowie nikt jak dotąd nie pro­
wadzi sprzedaży choinek. (JG)

** * * * * * **

* Promocyjna

* świątecznych *
* wyrobów 
4 cukierniczych *

rek, czwartek 10-16). Wyjazdowa po­
moc lekärska „MEDICUS”, Koszalin, 
43-64-09. Hurtownia: piwo, napoje, wo­
dy mineralne, Słupsk, ul. Grunwaldzka 
3, tel. 438-982, fax 439-540.

SŁAWNO: Pomoc drogowa całodobo­
wa 36-85.

LĘBORK: Delikatesy „Zodiak”, za­
praszają codziennie od poniedziałku do 
soboty czynne całodobowo, w niedziele 
8—24, „Extra Ciuchland”, ul. Abrahama 
3, tel. 62-30-10 zaprasza codziennie od 9 
do 18, sobota od 10 do 14.

DYŻURY APTEK
SŁUPSK — „Nowobramska”, ul. No­

wobramska, tel. 287-23.
BYTÓW — „Jesionowa”, ul. Domańs­

kiego, tel. 44-19.
CZŁUCHÓW — „Zamkowa”, ul. Ży­

mierskiego, tel. 258.
USTKA — „Panaceum”, ul. Koper­

nika, tel. 14-43-67.
LĘBORK — „Żiwa”, ul. Węgrzetowi- 

cza, tel. 625-628.
MIASTKO — „Piastowska”, ul. Dłu­

ga, tel. 22-45.
SŁAWNO — „Pharmacum”, ul. Jed­

ności Narodowej, tel. 38-49.

KINA
SŁUPSK: Milenium — (Sala A) 

Firma, USA, 1.15, godz. 17, Na linii ognia, 
USA, godz. 20; (Sala B) — Na linii ognia, 
1.15, godz. 17, Firma, USA, 1.15, godz. 20.

USTKA: Delfin — Blaszany bębenek, 
USA, 1. 15, godz. 16, 18.

LĘBORK: Fregata — Zakonnica w 
przebraniu, USA, 1.12, godż. li; Podwój­
ne życie Weroniki, fr., 1. 15, godz. 19.

CZŁUCHÓW: Uciecha — Egzorcysta 
2, USA, 1. 12, godz. 17 i 19.

SŁAWNO: Dom Kultury — Super 
Mario Bros, USA, 1. 15, godz. 17.30.

MIASTKO: nieczynne.

WYSTAWY
SŁUPSK: Muzeum Pomorza Środko­

wego czynne: środa, czwartek, piątek, 
sobota, niedziela w godz. 10—16. Zamek 
Książąt Pomorskich: Skarby Książąt Po­
morskich XIV—XVIII w., „Sztuka daw­
na Pomorza”, St. I. Witkiewicz „Hej 
kolęda, kolęda...” — wystawy. Młyn Za­
mkowy: „Kultura i sztuka ludowa Po­
morza Środkowego” — Ceramika, rzeź­
ba i hafty kaszubskie. BWA „Baszta 
Czarownic”— Raimo Jaatinena — rzeź­
by, klub MPiK: Wystawa zbiorowa słup­
skich artystów ZPAP, MOK: stała gale­
ria twórczości plastycznej dzieci — „Ma­
rtwa natura”. MCK: kawiarnia czynna 
14—22 — Barbara Lis — szkice. Galeria 
Kameralna, ul. Partyzantów 31 a — 
Krzysztof Przewoźny — malarstwo — 
wystawa. „Antyk” ul. Grodzka 8 
„Słupsk — pamiątki czasu minionego” 
ze zbiorów K. Kellera i T. Warszews­
kiego.

BYTÓW: Muzeum Zachodniokaszub- 
skie (g. 10—15) — Jacek Frankowski — 
rysunek satyryczny i karykatura port­
retowa.

KLUKI: Skansen (g. 9—18) Zagroda 
Alberta Klucka.

USTKA: BWA Bałtycka Galeria Sztu­
ki — Tadeusz Gustaw Wiktor — malarst­
wo — grafika.

LĘBORK: Muzeum ul. Młynarska 14 
(czynne 10—15) Janusz Akerman — ma­
larstwo, grafika, „Lębork w zabytkach i 
dokumentach”, pradzieje ziemi słups­
kiej, Alfred Lubocki — prace ludowe.

w Hotelu
199y,New Skanpol ^ 

^ w Kołobrzegu ^
Zamówienia przyjmujemy 

żf. do 22 grudnia 1993 r. żf
Kołobrzeg,

żf. ul. Dworcowa 10, Ą
tel. 282-11 GK 2136

******* *4

TAXI — Osiedle Niepodległości, 
Słupsk, tel. 433-333, całą dobę, bezpłatny 
dojazd do pasażera na terenie miasta, 10% 
zniżki za usługi na telefon.

TAXI-CITY, ul. Zygmunta Augusta, 
tel. 444-441, bezpłatny dojazd w mieście, 
poza miastem 25 proc. taniej, w mieście 10 
proc. bonifikaty, dokonywanie drobnych za­
kupów.

HALLO-TAXI ul. Muralska, tel. 29-800, 
usługi-całodobowe, za miastem — cena do 
uzgodnienia, w mieście — dojazd bezpłatny. U 
nas szybko, solidnie, bezpiecznie i 10 proc. 
taniej.

Pogotowie pogrzebowe KALLA, 
281-96, 212-85

GK-2156p

RESTAURACJA

„RATUSZOWA”
przyjmuje zamówienia 

na potrawy garmażeryjne 

wigilijne i świąteczne. 

Koszalin, tel. 42-34-09.
GG-4239

OPONY 
ZACHODNIE 
I KRAJOWE

RATY
Koszalin, ul. Wąwozowa 11 A 

w godz. 8—19 
tel. fax 42-27-84 do 16.00

WYSTAWIAMY FAKTURY
VAT

GG-4037pa

PH
hurtownia
kosmetyczno-chemiczna
’WŁGA

Słupsk ul. Leszczyńskiego 8 tel./fax 441-730
poleca w konkurencyjnych cenach
★ KOSMETYKI DLA KAŻDEGO (dezodoranty, wody, per­

fumy, szampony także koloryzujące, lakiery, kremy m.in. 
ERIS, S0RAYA, NATURA)

★ ARTYKUŁY H IGI ENICZIMO-KOSMETYCZNE (m.in. 
pampersy, wata, podpaski)

★ ORAZ WIELE INNYCH ATRAKCYJNYCH TOWA­
RÓW (m.in. zestawy kosmetyczne, Gillette Sensor, pasta 
Kiwi, świece i znicze)_____

NIE SZUKAJ DALEKO - u nas kupisz prawie wszystko!
zapraszamy 8—17, w soboty 8-13

GK-2075p
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PROGRAM TELEWIZJI POLSKIEJ i TV-Sat * 18-23.12.1993 r. ■ WIDEO ■ NIEDYSKRECJE ■ CIEKAWOSTKI

[wTydarzenia tygodnia
W „Akademii filmu 
polskiego" obejrzymy 
komedię Sylwestra 
Chęcińskiego „Sami 
swoi". Sobota, 18.12, 
pr. II. Chociaż to film z 
myszką, jesteśmy pe­
wni, że po raz kolejny 
obejrzą go tysiące te­
lewidzów.

Fot. PAP
CAF Arch.

I , ....... .
! „Szansa na sukces" to 

tytuł programu rozry­
wkowego z udziałem 
Wojciecha Manna (na 
zdjęciu), Agnieszki 0- 
sieckiej i Czerwonych 
Gitar. Niedziela, 
19.12, pr. II.

PAP/CAF — Arch.

/

★ „GRAMY W ZIELONE” ★
RENAULT TWINGO! Właśnie 

TEN samochód — przebój koń­
czącego się roku jest główną 
nagrodą w naszym nowym kon­
kursie „GRAMY W ZIELONE”!

Twingo to rewolucyjne rozwią­
zania konstrukcyjne. Samochód 
inny niż wszystkie jakie dotąd' 
widziałeś. Niewielkie rozmiary, 
mała pojemność (1,2 1) i zużycie 
paliwa (ok. 6,51 na 100 km) czynią 
go autem, które wydaje się być

wręcz stworzonym do jazdy w 
mieście.

Chcesz mieć samochód osobo­
wy? Proszę bardzo. Duża prze­
strzeń i wygoda na wszystkich 
siedzeniach pozwolą ci pokonać 
nawet najdłuższą trasę. Chcesz 
mieć samochód dostawczy? Pro­
szę bardzo. Składamy siedzenia i 
twingo może z powodzeniem za­
stąpić furgonetkę. TWINGO to 
samochód na każdą okazję!

©Prezentujemy dziś Annę Andrzejewską, drugą kandydatkę w naszym 
redakcyjnym konkursie o tytuł MISS FOTO. Przypomnijmy, że przed 
tygodniem z numerem 1 wystartowała Anna Kózka. Poniżej -— sympatyczny 

list, który — wraz ze zdjęciem — otrzymaliśmy od Anny z numerem 2.
Droga Redakcjo!
Na początku chciałabym pozdrowić Was wszystkich. Do napisania tego 

króciutkiego listu skłonił mnie konkurs, który ogłosiliście na łamach swojego 
magazynu. Pomyślałam, że jest to dobry pomysł i warto wziąć w nim udział. 
Sądzę, że będzie on świetną zabawą dla wszystkich uczestniczek konkursu, a 
także czytelników Waszego „Relaksu". Jestem stałą czytelniczką „Głosu 
Koszalińskiego". Od urodzenia, czyli od 22 lat mieszkam w Koszalinie. 
Nazywam się Anna Andrzejewska i w tym roku szkolnym będę podchodzić do 
ezgaminu maturalnego w Zespole Szkół Ogólnokształcących nr 2 im. Wł. 
Spasowskiego w Koszalinie. Konkurs na „Miss Foto" traktuję jako świetną 
zabawę, w której udział wziąć mogą sympatyczne dziewczęta, a także 
czytelnicy będący sędziami tego konkursu. Kończąc ten list, serdecznie Was 
pozdrawiam i życzę dobrej zabawy. Anna

Lubię, nie lubię w TV
JADWIGA MAGNUSKA, ekonomistka

Codziennie oglądam programy informacyjne, szczególnie 
dziennik o 19.30 w Jedynce. Sytuacja polityczna i gospodar­
cza zmienia się jak w kalejdoskopie, więc należy być na 
bieżąco. Lubię dobre filmy. Podoba mi się cykl powtórek 
starych filmów w niedzielne przedpołudnia. Z przyjemnością 
patrzę na obrazy ze Zbyszkiem Cybulskim, Bogumiłem Kobielą i in. Przyzwyczaiłam 
się do serialu „Pokolenia", więc codziennie śledzę losy jego bohaterów. Natomiast 
nic mnie nie przekona do „Dynastii". Z programów rozrywkowych zdecydowanie 
wybieram „Kabaret Olgi Lipińskiej" i „Polskie zoo". Nie przepadam za „Czarem par" i 
„Randką w ciemno". „Koło fortuny" już mi się.znudziło, a poza tym nie przepadałam 
za prowadzącym program, Wojciechem Pijanowskim. Nie oglądam programów 
sportowych, za to lubię telewizyjne reportaże; „Ekspres reporterów", „Zawsze po 
21", „Reporterzy Dwójki przedstawiają". Cenię dobrą publicystykę: „Sto pytań do..." 
„Godzinę szczerości" i „Wydarzenie tygodnia". Od czasu do czasu oglądam 
poniedziałkowe spektakle. Bardzo lubiłam program red. Walendziaka „Bez znie­
czulenia", starałam się nie opuścić ani jednego odcinka. Teraz jestem ciekawa jak pan 
Walendziak poradzi sobie w roli szefa.

Jednak prawdę mówiąc, zdecydowanie częściej słucham radia niż oglądaiti 
telewizję. Prawdopodobnie dlatego trudno by mi było wymienić programy, których 
nie lubię, które mnie drażnią, bo ich po prostu nie oglądam, (mag)_____________
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Brytyjscy bobbies nie bę­
dą w stanie takim trójko­
łowym elektrycznym „po­
jazdem" dogonić ucieka­
jących przestępców. Mi­
mo to, policja w Leeds 
otrzymała na próbę eko­
logiczny radiowóz, który 
osiągając maksymalną 
szybkość ok. 64 km/h na­
daje się przede wszystkim 
do patrolowania centrum 
miasta.

PAP/CAF-AP

SOBOTA 18.12

TV-Sat
SAI ARII A 8.10 Apetyt na zdrowie i U LU Mil A 8.55 Fortele Jonatana 
Kota (7) 9.10 Ziarno 9.35 Truskawkowe 
studio 10.00 Piosenki dla dzieci 10.15 Trzy 
plus jedna (9) 10.45 Blok polonijny 12.00 
Wiadomości 12.10 Program dnia 12.20 
Trzy kwadranse ze sportem 13.35 Vademe- 
Cum turysty 14.00 Odludki i poeta Alek­
sander Fredro 14.45 Gość TV Polonia
15.00 Pieczenie chleba — Anna Dymna 
16.05 Czterdziestolatek—serial TP — ode.
617.00 Teleexpress 17.15 W krainie czar­
noksiężnika Oz 17.40 To lubię — rozr.
18.30 Obyczaje 19.30 Wiadomości 20.00 
Ziemia obiecana — serial TVP — ode. 1
21.00 Panorama 21.25 Gość TV Polonia 
21.35 Wilczyca — film fabularny 23.15 
Andrzej '93 — wręczenie nagród Akademii 
Humoru 0.05 Widowisko publicystyczne 
0.55 Kompozytor też ma twarz — program 
rozrywkowy.

4 6.15 Program dla dzieci 9.10 
vM I I Koło fortuny 9.50 Forum gos­
podarcze 10.20 Zobaczyć Wenecję... — 
komedia kryminalna USA 196612.35 Bo­
że Narodzenie w Europie 12.45 Dzień bez 
końca — niem. film wojenny 1959 14.30 
Goodbye, Mr. Chips — film ang. 1968 
16.45 Kropka, kropka — telegra 17.20 Idź 
na całość! — telegra 18.00 „ran" — piłka 
nożna 18.25 Cudowny świat przyrody 
19.20 Wiadomości 19.30 Koło fortuny — 
wydanie galowe — teleshow 21.10 Nie­
miecki Festiwal Przebojów 1993 22.10 
Jux & Dallerei 23.10 Naga prawda — 
niem. film erotyczny 0.40 Gospoda grzesz­
nych córek—film ero't. — powt. 2.05 Naga 
prawda — film erot. — powt. 3.35 Schrei­
nemakers 5.15 Festiwal — powt.

PRO 7 krymin. USA 1963 7.20 Pla­
neta gigantów — serial s-f USA 8.20 
Horyzont — film przyg. ang.-USA 1959 
10.50 Klejnot rodzinny — kom. USA 1965 
z udziałem Jerry Lewisa 12.45 Dwie damy i 
walet — serial famil. USA 13.15 Praw­
dziwe kolory — serial famil. USA 13.45 
Gwiazdy i ich zwierzęta 13.55 Kung fu — 
serial 14.50 Frank Buck — serial 15.45 
Opowieść żołnierza — film krymin. USA 
1984r. 17.40 Hardball—serial 18.30 Dwie 
damy i walet — serial komed. USA 19.00 
Prawdziwe kolory 19.25 Roseanne — se­
rial 20.00 Wiadomości 20.15 Kocham cie­
bie... na śmierć — kom. USA 1990 22.20 
Cena strachu—film przyg. USA 1976 0.05 
Special Squad — serial australijski 1.05 
Powrót dr Phibesa — film ang. 1972 2.30 
Vegas—serial krym. 3.35Tysiące mil kurzu 
5.10 Catweazle — serial

imyi/ 8.00 Najlepsze w 1993 roku — 
■VI I V obejrzymy najlepsze programy 
MTV mijającego roku 11.00 Wielki ekran
11.30 Yo! Rap —- rapowa lista przebojów
13.30 Pierwszy raz na ekranie — premiery
14.00 MTV’s festiwal Coverage 1993
16.30 Muzyka do tańca 17.30 Wielki ekran
18.00 Wiadomości 19.00 European Top 
20 21.00 Saturday Night Live Vintage — 
show komediowe 21.30 Denis Leary bez 
prądu 22.00 Soul — klipy, aktualności, 
wywiady 23.00 Pierwszy raz na ekranie
23.30 Bal na luzie — znani i łubiani artyści 
zapraszają do wspólnej zabawy 2.00 Bea- 
vis i Butt-Head — serial animowany 2.30 
Marijne zaprasza 3.00 Teledyski

POLSAT ryzacyjny 16.30 Między na­
mi smakoszami 17.00 Supermodelka 17.30 
Rzuć wezwanie wiatrowi—film USA 19.00 
Informacje 19.15 Autostopowicz 19.40 Dla 
dzieci 20.00 Folwark zwierzęcy 21.10 Tań­
czyć do białego rana 22.30 Informacje 23.15 
Tradycja i nowoczesność 23.30 Amityville— 
horror USA 0.35 Potwory — Tancerze

n*r i 6.00 Filmy rysunkowe 7.55 Comix 
III L — ze świata komiksu 8.25 Der 
Haisse Stuhl — forum młodych 8.45 Filmy 
rysunkowe dla dzieci 11.45 Pies i dwa koty
— serial USA 12.15 Hendersonowie — 
serial famil. USA 12.40 Pełna chata—serial 
komed. USA 13.10 Książę Bel-Air — serial 
komed. USA 13.40 Major Dad — serial 
USA 14.10 Ottifanten — serial rysunkowy 
14.45 Knight Rider — serial przyg. USA 
15r45 Drużyna A—serial przyg. USA 1.6.45 
Jump Street 21 —serial krymin. USA 17.45 
The Heights 18.45 Wiadomości 19.15 Be­
verly Hills 90210, — serial 20.15 Parada 
skeczów petera Steinera 21.00 Piłka nożna
— USA—Niemcy transmisja na żywo z San 
Francisco 23.00 Sobotnia noc 24.00 Cy­
borg —film s-f USA 19891.15 Boks 2.20 
Jak zgubić żonę i znaleźć przyjaciółkę — 
kom. wł. 4.00 M—magazyn.

nfl a 4.40 Dwulicowa kobieta — 
If I L £ kom. USA 1941 6.10 O Jasiu, 
który szukał szczęścia 6.40 Ostatni skok 
braci Daltonów — powt z piątku 9.15 
Kobieta roku — film USA 1942 11.20 
Wierna — film USA 12.40 Zwolniony—za­
trudniona — film USA 1984 14.30 Dwu­
licowa kobieta—komedia USA 16.15 Przez 
wszystkie lata — film niem. 1967 17.55 
Wiadomości 18.05 Poncjusz Piłat — film 
francuski 1961 20.00 Wiadomości 20.15 
Catchfire — film USA 1991 22.00 Dzikie 
Palmy—thriller USA 1993 23.55 Mężczyz­
na przy telefonie — film czes. 1.30 Zwol­
niony—zatrudniona — powt.

CIIDACDADT 800 Aerobik 8.30 
CUltUdrUlt I Euroski 9.25 Biegi 
narciarskie — Puchar Świata w Davos — 
10 km pań i 15 km mężczyzn 11.30 Nar­
ciarstwo alpejskie—live Puchar Świata pań 
St. Anton, Austria 12.40 Narciarstwo al­
pejskie—live Puchar świata mężczyzn, 
Groden 14.15 Biegi narciarskie Puchar 
Świata w Davos, Szwajcaria — 15 km 
mężczyzn 15.30 Tańce — z Oslo 16.30 
Sporty motocyklowe. Dekoracja tegorocz­
nych mistrzów świata 17.00 Narty — styl 
wolny, z Włoch 18.00 Narciarstwo alpejs­
kie — Puchar Świata kobiet i mężczyzn
20.00 Golf—live Mistrzostwa Świata w 
Montago Bay, Jamajka 22.00 Boks 23.00 
Gokarty — zawody halowe w Paryżu — 
Bercy 0.30 International Motorsport — 
magazyn 1.30 Futbol amerykański

8.45 Trening z DSF 9.00 Wildlife — 
UOr serial przyrodniczy 1. Salamand­
ry—giganty, 2. Ostatnie łososie na wolności
10.00 Piłka nożna — eliminacje Mistrzostw 
Europy mecz Hiszpania—Niemcy 12.00 Hat­
trick — magazyn piłkarski 13,00 Offensiv — 
talkshow 14.00 Trans World Sports — sport 
na świecie 15.00 Monster Trucks — wyścigi 
gigantów 15.30 Tenis — mecz pokazowy 
Steffi Graf 17.00 Narciarstwo alp. — zjazd 
piań, Austria 17.30 Samochody i legendy 
18.30 Obowiązkowo i dowolnie 19.30 Ra­
port sportowy 20.00 Jeździectwo — Puchar 
Świata w skokach, Londyn 22.00 Off—Road
— magazyn sportów motorowych 23.00 
Wrestling — Mistrzostwa Świata WCW
24.00 Of—Road — Magazyn — powt. 1.00 
Wrestling — MŚ — powt. z 23.00

7.00 Rondo — magazyn infor- 
macyjno-gospodarczy
7.20 Rynek Agro
8.25 Wszystko o działce
9.00 Wiadomości
9.10 Ziarno
9.35 5—10—15 — program dla 
dzieci i młodzieży oraz film z 
serii „Tajna misja” (3)
11.00 „Na szlaku przygody” (9) 
—serial dok. prod, australijskiej
11.50 Jesienne MTV
12.00 Wiadomości
12.10 Pół godziny dla rodziny 
„Powroty i marzenia”
12.45 Żyć w zgodzie z naturą — i 
Ludzie z wydm
13.15 Studio sport — Apetyt na 
zdrowie
14.00 Walt Disney przedstawia 
„Super Baloo” „W samą porę”

S(1)
15.10 Telewizyjny Teatr Roz- j 
maitości — Wiliam M. Inge 
„Wróć, Kropeczko”. Reżyseria j 
Tadeusz Worontkiewicz, wyk: 
Zofia Saretok, Krzysztof Cha­
miec, Aleksandra Justa, Olaf; 
Lubaszenko i inni
17.00 Teleexpress
17.20 Klatka „Ciotka”
5 część serialu komediowego
17.40 Towarzystwo mieszane — 
Jak zdobyć kobietę
18.10 „Dzień za dniem” (24)
Właściciel sklepu płytowego 
w Glen Brook został areszto­
wany za sprzedaż albumu z 
nieprzyzwoitymi piosenkami. 
Poruszeni tym faktem Becca i 
jej koledzy organizują kampa­
nię na rzecz walki z cenzurą. 
Wbrew zakazowi rodziców 
Becca uczestniczy w ulicznej 
demonstracji w obronie wol- 

; ności słowa.
J 19.00 Małe wiadomości DD 
: 19.10 Wieczorynka — Tukany 
; na tropie
19.30 Wiadomości
20.00 Polskie ZOO
20.30 „Pożar na 37 piętrze”. Ty­
tuł oryginalny: Fire! Trapped on

I the 3 th Floor — film fab. prod. 
USA z 1991 r. Reżyseria Robert 

1 Day, wyk: Lee Majors, Lisa Har- 
\ tman, Peter Scolari
4 maja 1988 r. w najwyższym 

! budynku Los Angeles wy­
buchł pożar. Ogień zaczął roz- 

j przestrzeniać się na 12 piętrze 
i szybko ogarnął wyższe kon­
dygnacje. Strażnicy zlekce- 

i ważyli pierwszy sygnał o nie­
bezpieczeństwie, uznając, że 
jest to błąd komputera. Gdy 
zrozumieli swoją pomyłkę, 
było już za późno. (90 min)
22.10 Czar par (11) — widowisko 

turniej z udziałem 8 par
23.30 Wiadomości
23.40 Sportowa sobota

~ 23.55 „Rzeźbiony las” — repor­
taż
0.20 „To coś” — horror prod.

; USA z 1985 r. Reżyseria Larry 
Cohen, wyk: Michael Moriarty, 
Andrea Marcovicci, Garrett 

; Morris
;1.45 „Julia i Julia” — thriller 
prod, włoskiej. Reżyseria Peter 

\ Del Monte, wyk: Kathleen Tur­
ner, Gabriel Byrne, Sting, Gab- 

| riele Ferzetti, Angela Goodwin
Film o kobiecie, związanej z 
dwoma mężczyznami, która 

I jednak w pewnym momencie 
musi wybrać: albo szczęśliwe 
życie z mężem, albo ekscytu- 
jące, ale pełne niebezpie­
czeństw z tym drugim

13.15 Zakończenie programu

7.30 Panorama
7.35 Kaliber ‘93 — wojskowy 
magazyn filmowy
8.00 Ulica Sezamkowa — pro­
gram dla dzieci
9.00 Tacy sami — program w 

; języku migowym
9.20 Nauka języka migowego — 
część 13
9.25 Powitanie
9.35 Wspólnota w kulturze — 
Andrzej Bobrowski — program 
o życiu i twórczości artysty rzeź­
biarza
10.10 Benny Hill — angielski 
program rozrywkowy
10.40 Róbta co chceta — pro­
gram Jerzego Owsiaka 

j 11.00 Leonard Bernstein. Spot­
kania z muzyką (16) Brzmienie 
orkiestry
12.00 Akademia Filmu Polskie­
go „Sami swoi”. Reżyseria: Syl­
wester Chęciński, wykonawcy: 
Wacław Kowalski, Władysław 
Hańcza, Zdzisław Karczewski i 
inni
13.30 Magazyn paryski nr 6 — 
Moda
14.00 Klasztory polskie — ma­
rianie ze Stoczka Klasztornego
14.30 Sport — koszykówka za­
wodowa NBA
15.20 Halo Dwójka
15.25 Zwierzęta świata „Gepar­
dy — więzy krwi” (2) — film 
dokumentalny prod, angielskiej
15.55 Losowanie gier liczbo­
wych Totalizatora Sportowego
16.00 Panorama
16.05 Do trzech razy sztuka
16.30 Deep Purple — reportaż z 
koncertu
16.50 Program dnia
17.00 Czterdziestolatek
20 lat później (3) „Aukcja, czyli 
ojciec założyciel” -— serial TP
Stary, wyeksploatowany ma­
luch Karwowskich zaczyna 
odmawiać posłuszeństwa. 
Stefan decyduje się kupić u- 
żywane audi. Aby zdobyć pie­
niądze na ten cel postanawia­
ją sprzedać portret przodka. 
Podczas aukcji Madzia i Ste­
fan przeżywają spore emocje. 
(57 min)
18.00 Panorama 
18.03 Kronika
18.30 Gra — teleturniej
19.00 Szkoła kłamców: Irena 
Santor
19.30 ABBA po polsku — pro­
gram muzyczny
20.10 Życie obok życia
21.00 Panorama
21.25 Słowo na niedzielę
21.30 Benny Hill
22.05 Dopóki płynąć będą rzeki 
„Generał Custer”. Tytuł orygi­
nalny: Custer of the West — 
western prod. USA z 1968 r. 
Reżyseria: Robert Siodmak, wy­
konawcy: Robert Shaw, Mary 
Ure, Jeffrey Hunter
Biograficzna opowieść o ży­
ciu słynnego generała Geo- 
rge'a Amstronga Custera. Ten 
absolwent West Point w cza­
sie wojny secesyjnej ochotni­
czo zaciągnął się do oddzia­
łów tłumiących bunty Apa­
czów. Na czele 7. pułku kawa­
lerii federalnej uczestniczył w 
bitwie, podczas której Siuk- 

j sowie i Czejenowie wycięli w 
pień słynny pułk i oskalpowali 
wszystkich żołnierzy. (126 
min)

11.25 Zakończenie programu
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Konstruktorem 
tego miniaturowe­
go samochodu jest
Olaf Wallin, miesz­
kaniec szwedzkie­
go miasta Gote­
borg. Samochód 
ten waży zaledwie 
515 kg i przy silniku 
o pojemności 1000 
cm jest w stanie o- 
siągnąć maksymal­
ną prędkość 140 
km/h.

PAP/CAF-AP

J§

TV-Sat
DAI AIMI A 8-10 Programy katolic-
■ w LWI" IM kie 9.00Ziemia obiecana
— ode. 1 — powt. 10.00 Tęczowy mu­
sic-box 10.45 Franek i bucko (4) 11.15 
Gość TV Polonia 11.25 Czterdziestolatek
— serial — powt. 12.15 Program dnia
12.20 Teatr dla dzieci „Wizyta" 13.05 
Magazyn report. 14.00 Ballady i limeryki
15.00 Gazda z Diabelnej — serial dla dzieci
16.00 Gość TV Polonia 16.30 Muzyka 
rodem z Wiednia 17.00 Teleexpress 17.15 
Spojrzenia na Polskę 17.30 Doktor Ewa 
(5) — serial TVP 18.50 100 pytań do...
19.20 Wieczorynka 19.30 Wiadomości
20.00 Ziemia obiecana — serial TVP — 
ode. 2 21.00 Panorama 21.25 Gość TV 
Polonia 21.35 Lalka (8) — serial TVP
23.00 Benefisy... 24.00 Panorama 0.10 7 
dni świat 0.40 Gwiazdy jazzu 1.10 Zakoń­
czenie programu

qą y a 6.15 „ran" — piłka nożna 6.40 
OM I I Program dla dzieci 8.10 Dzień 
bez końca — niem. film wojenny 10.00 
„extraran" — koszykówka 11.00 aISO — 
magazyn polityczny 11.55 Boże Narodze­
nie w Europie 12.05 Między niebem a 
ziemią 12.30 Bądź zdrów 13.00 Program 
dla dzieci 14.00 Nadjeżdża siedmiu wspa­
niałych— western USA 197215.50 Mup- 
pety zdobywają Manhattan — kom. USA
198417.35 Baywatch — serial przyg. USA
18.30 „ranissimo" 19.20 Wiadomości
19.30 Koło fortuny—telegra 20.15 Wibra­
cje — komedia USA 1987 22.15 Dysputa 
w wieży — talkshow 23.30 24 godziny
24.00 Punkt widzenia 0.10 Boże Narodze­
nie w Europie 0.20 Nadjeżdża siedmiu... — 
powt. 2.10 Wibracje — powt. 3.50 Czarna 
błyskawica 4.15 „ranissimo" 5.15 Młodzi i 
namiętni

DDA 1 Kung-fu — serial przyg. 
ł KU / USA 7.20 Frank Buck — serial 
przyg. USA 8.15 Na południe od Algieru — 
ang. film przyg. 1952 9.55 „2 kontra 2" — 
talkshow 10.30 Lew ze Sparty — film 
przyg. USA 1960 12.40 Hardball — serial
13.35 Roseanne — serial 14.05 Gwiazdy i 
ich zwierzęta 14.15 W czeluściach Indusu
— ang. film dokum. 15.20 Czarujące pięć 
minut: „Orient-Express" — western USA 
1958 185 min 18.30 Matlock — serial
19.30 Reporterzy — mag. informacyjny 
20.15 Dom w Montevideo — komedia 
niemiecka 1963 22.45 Płonące myśli — 
film USA 1984 0.50 Special Squad — 
austral, serial krym. 1.50 Na południe od 
Algieru — powt. 3.25 Vegas — serial 4.40 
Lassie — serial 5.05 Catweazle — serial
5.30 Mr Belvedere

■ ■yw 8.00 Najlepsze w 1993 roku 9.00 
■VI I V Paul McCartney 10.00 Wiado­
mości — wydarzenia 1993 roku 11.00 
Wielki ekran 11.30 European Top 2013.30 
Pierwszy raz na ekranie — premiery 14.00 
Sport 14.30 Prawdziwy świat II — serial 
obyczajowy 15.00 Madonna w Paryżu
15.30 Popołudnie z Bon Jovi 17.00 Wy­
wiady z modelkami 18.00 Wiadomości
19.00 UST Top 20 Video Countdown
21.00 120 minut — muzyka alternatywna
23.00 Beavis i Butt-Head — serial animo­
wany 23.30 Headbangers'Ball — wywiady 
i reportaże z całego świata, gwiazdy rocka i 
metalu 2.00 Marijne zaprasza 3.00 Teledy­
ski

QAI C A T 15.05 Lumen 2000 1 5.30 rULvAl Denver 15.55 Świat wg 
kpt. K. Baranowskiego 16.25 Folwark 
zwierzęcy 17.35 Tajemnica panny Brinx — 
film polski 19.00 Informacje 19.15 Auto­
stopowicz 19.40 Dla dzieci 20.00 Queenie 
(1) 21.00 Lady Caroline Lamb — film 
angielsko-włoski 23.05 Potwory — Tan­
cerze — powt. 23.50 Różowa seria — 
Próba miłości
m6.00 Filmy rysunkowe 7.05 Jet- 

sonowie 8.00 Niedźwiadek Li-La 
8.30 Jaskiniowcy 8.55 Hanna Barbera 
9.25 Fred Barney — serial lysunkowy 
10.00 Wonder Woman — serial fantasy 
USA 11.00 Powrót do przeszłości — serial 
s-f USA 12.00 Tropical Heat — serial 
krymin. USA 13.00 Potyczki rodzinne 
13.30 Munsterowie 14.00 Wspaniały gar­
bus — kom. USA 1968 16.30 Buddy w 
Honkongu — kom. wł. 197518.45 Wiado­
mości 19.10 Miniplayback Show 20.15 
Ślub z marzeń — romantyczne show Lindy 
de Mol 21.55 Spigel TV 22.40 Prime Time 
23.00 Eden — serial erot. 23.30 Playboy 
Late Night 24.00 Kanał 4 0.35 Muns­
terowie 1.00 Rodzinny gang 1.30 Kto tu 
jest szefem 2.00 Explosiv 2.20 Hans Meiser 
3.25 Ilona Christen 4.20 Klan wilków — 
telenowela meks. 5.30 Piękni i bogaci 
nj a a 5.45 Kowboje bez siodeł—serial 
li I L L USA 6.35 Muzykanci z Bremy — 
bajka 7.55 Dzień na wyścigach—-kom. USA 
1937 z braćmi Marx 10.00 Oszuści — serial 
11.00 Kowboje... 11.55 Rodzice są przeciw 
— serial 12.55 Bravo TV 14.40 Za każdą 
cenę — kryminał USA 1987 16.00 Statek 
komediantów — film rewiowy USA 1950 
18.15 Ufaj tylko nastolatkom — ang. kome­
dia muzyczna 1973 20.00 Wiadomości 
20.15 Bunt w autobusie — komedia ang. 
1972 22.00 Dzikie Palmy II — thriller USA 
1993 23.55 Razzia w Paryż — krym. franc. 
1955 1.50 Za każdą cenę — powt. z 14.40 
3.05 Dzikie palmy II — powt. z 22.00
CIIDACDADT 8-°° Aerobik 8.30 
CUnUwrUll I Futbol amerykańs­
ki — liga N FL 9.00 Narciarstwo alpejskie — 
live — Puchar Świata kobiet — St. Anton, 
Austria i mężczyzn — Alta Badia, Włochy 
11.15 Biegi narciarskie 4 x 10 km mężczyzn 
12.00 Narciarstwo alp. —slalom pań, Au­
stria 13.00 Narciarstwo alpejskie — live — 
slalom — gigant mężcz. Alta Badia 13.45 
Biegi narciarskie 4 x 10 km mężczyzn 14.30 
Skoki narciarskie — Engelberg, Szwajc. 
16.00 Gokarty — live — wyścig .halowy, 
Paryż-Bercy 18.00 Narciarstwo alp. slalom 
pań, Austria 19.00 Narciarstwo alp. — sla­
lom — gigant mężczyzn 20.00 Golf — live 
— Mistrzostwa Świata w Montego Bay, 
Jamajka 21.00 Piłka nożna — live — trans­
misja z Las Vegas, Nevada, USA — losowa­
nie składu grup w meczach Mistrzostw 
Świata 1994 22.30 Golf — Mś w Montego 
Bay, Jamajka 24.00 Hokej ną lodzie — 
amerykańska liga zawodowa NHL 
RA g 8.45 Trening z DSF 9.00 Wildlife — 
Uwi serial 1. Podmorskie lasy 2. Pod­
wodne ogrody Okinawy 10.00 Bez nerwów 
— sceny kaskaderskie w filmie 10.30 Zwa­
riowane rekordy 11.00 Sporty wodne — 
magazyn 12.00 Normalni — magaz. 12.30 
Sufring — magazyn 13.00 Koszykówka — 
Bundesliga 14.00 Koszykówka — live Bun­
desliga gwiazdy Północy — gwiazdy Połu­
dnia 16.30 Obowiązkowo i dowolnie 17.00 
Jeździectwo — turniej w Londynie 18.00 
Formuła 1 — historia 19.00 Bez nerwów — 
sceny kaskaderskie w filmie 19.30 Raport 
sportowy 20.00 Tifos! — liga włoska, 15 
kolejka 20.20 Piłka nożna — live Liga włos­
ka, transmisja 1. połowy meczu AS Roma — 
Inter Mediolan 21.15 Tifosi — liga włoska — 
wydarzenia dnia 21.30 Piłka nożna — live 2. 
połowa meczu AS Roma — Inter Mediolan 
22.15 Piłka nożna — ocena sezonu 23.00 
Boks — zawodowcy 24.00 Bilard

7.00 Rolnictwo na świecie — 
Kanada ’93
7.15 Proszę o odpowiedź — wy­
danie specjalne, świąteczne
7.35 Tydzień — magazyn rolni­
czy
8.30 Notowania
8.55 Program dnia
9.00 „Pippi wchodzi na pokład” 

iStJ— film fabularny produkcji
szwedzkiej z 1979 roku. Reż. Ol­
le Helbom, wyk. Inger Nilson
Mieszkańcy miasteczka żeg­
nają Pippi, która ma popłynąć 
z ojcem w daleki rejs. W o- 
statniej chwili dziewczynka 
rezygnuje z podróży. Chce zo­
stać ze swoimi przyjaciółmi. 
Pippi wyprawia wigilię dla 
dzieci, a one później prźycho- 
dzą pod jej okno, by nie czuła
się samotna. (80 min)____________
10.20 Tuttum
10.30 Teleranek
11.00 „Galahad z Everestu” 
(część II) — film dokumentalny

III produkcji angielskiej
11.45 Ludzie i zdarzenia
12.00 Telewizyjny koncert ży­
czeń
12.30 Teatr dla dzieci „To i owo 
o zwierzętach”. Reżyseria Bar­
bara Borys-Damięcka, wykona­
wcy: Adrianna Biedrzyńska, Jo­
anna Żółkowska, Janusz Gajos i 
inni
13.10 Z kamerą wśród zwierząt
13.35 W starym kinie — złote 
lata komedii angielskiej. „Na 
dobre i złe’*. Film z 1954 roku.

| Reżyseria J. Lee Thompson, wy­
konawcy: Dirk Bogarde, Susan 

H Stephen, Cecil Parker
15.05 Muzy Lwowa
15.30 Krótkie spięcia
16.00 Pieprz i wanilia: Z nami 

fi; przez świat — z Hanoweru do

8*“ Szczecina
16.40 Antena
17.00 Teleexpress
17.30 „Dynastia” (ostatni) — se­
rial USA
18.20 7 dni—świat
19.00 Wieczorynka. Walt Dis­
ney przedstawia „Chip i Dale”
19.30 Wiadomości
20.05 „Requiem dla Grenady” 

ósmy, ostatni odcinek serialu 
kostiumowego prod, hiszpańs­
kiej z 1991 roku. reżyseria Vin­

cente Escriwa, wyk: Manuel 
Bandera, Horst Büchholtz, De­
lia Boccardo i inni.
21.00 Studio sport. Losowanie 
finałów Mistrzostw Świata w pi­
łce nożnej — transmisja z Las 
Vegas
23.00 Tolerancja Electric Light 
Orchestra Part II
24.00 „Harfa Birmańska”. Ty­
tuł oryginalny: Biruma-No-Ta- 
tegoto. Film fab. prod, japońs­
kiej z 1956 r. Reżyseria Kon Ichi­
kawa, wyk: Shoji Yasui, Renta- 
ro Mikuni, Tatsuya Mikashi
Mizushima, japoński żołnierz, 
przedziera się przez dżunglę 
do Syjamu. Pomimo podpisa­
nego zawieszenia broni, w 
górach wciąż walczy japoński 
garnizon. Mizushima idzie 
tam jako ochotnik, by nakło­
nić żołnierzy do kapitulacji. 
Jego misja jest bezowocna. 
Po ataku Brytyjczyków przy 

i życiu zostaje tylko on. (111 
min)
1.50 Zakończenie programu.

.
7.30 Echa tygodnia — dla nie- 
słyszących
8.00 „Piotruś Pan i piraci” (5) 
serial animowany USA
8.25 „Requiem dla Grenady” — 
ósmy, ostatni odcinek serialu 
kostiumowego prod, hiszpańs­
kiej w wersji dla niesłyszącyeh
9.20 Słowo na niedzielę — dla 
niesłyszącyeh
9.25 Powitanie
9.30 Programy lokalne
10.30 Kant gigant
11.00 Godziny z Hanna Barbera
12.00 „Więzień na Zamku Ze- 
nda”. Tytuł oryginalny: The Pri­
soner of Zenda. Film przygodo­
wy prod. USA z 1952 r. Reżyse­
ria Richard Thorpe, wyk: Ste­
ward Granger, James Mason, 
Deborah Kerr
Trwają przygotowania do ko­
ronacji Rudolpha V. Jego 
przyrodni brat, Michael, sam 
chce zasiąść na tronie i po­
stanawia nie dopuścić do ko­
ronacji. Przyjaciele przyszłe­
go króla udaremniają niecne 
zamiary Michaela. Na miejsce 
przyszłego monarchy przed­
stawiają sobowtóra i to jesz­
cze skomplikuje sytuację. 
(100 min)

• 13.40 Halo Dwójka
14.00 Studio sport
14.40 Halo Dwójka
14.50 Żółto—zielona egzotyka. 

; Relacja z podróży po Brazylii
15.10 Podróże w czasie i prze­
strzeni. „Wszechświat naszego 
ciała” (5) „Harmonijna współ­
praca: mięśnie, kości, nerwy”. 
Film dok. prod, japońsko-szwe- 
dzkiej
16.00 Panorama
16.10 Program dnia
16.20 „Dzieciaki, kłopoty i my” 

trzynasty odcinek serialu ko­
mediowego
16.45 Animals — program Ewy 
Banaszkiewicz, dziś o etyce za­
wodowej lekarza— weterynarza
17.15 Wydarzenie tygodnia
17.45 Halo Dwójka
17.55 Camerata 2 — magazyn 
muzyczny
18.25 Gra

i 19.00 Szansa na sukces
20.00 „A kuku, panie Kruku” 
(12). „Śombrero”
20.10 Linia specjalna
21.00 Panorama
21.30 „Nieporozumienie” — je­
dnoosobowy program kabareto- 

S wy Damiana Rogali
21.55 Genialna epoka. Pokole­
nie ’68
22.25 „Tata w podróży służbo- 
wej” (3—ost.) Serial prod, jugo­
słowiańskiej. reżyseria Emir 

; Kusturica, wykonawcy: Miki 
Manajlovic, Mirjana Karanovic, 
Mustafa Nadarevic

Rodzina Malkoczów stara 
się ułożyć sobie życie w no­
wym miejscu zamieszkania. 
Malika wybrano do przekaza­
nia sztafety pionierskiej na­
czelnikowi powiatu. Malik 
jest bardzo przejęty i pilnie 
przygotowuje się do wystą­
pienia. Tymczasem przymu­
sowy pobyt Mehmeda w Zvo- 
rniku dobiega końca. Wraz z 
rodziną wraca do Sarajewa. 
Wtedy też rozstaniem kończy 
się młodzieńcze uczucie Mali­
ka do Maszy. (56 min)
23.20 Śliczna dziewczyna — wi­
dowisko
24.00 Panorama 

j 0.05 „Aretha Franklin” — film 
dokumentalny



/

■ I# GŁOS KOSZALIŃSKI 
I V GŁOS SŁUPSKI RELAKS
PONIEDZIAŁEK WTOREK | ŚRODA

1 i
Program 1 I Program 2 Program 1 | Program 2 Program 1 | Program 2
6.00 Kawa czy herbata?
9.00 Wiadomości
9.10 Program dnia
9.15 Mama i ja
9.30 Domowe przedszko­
le
9.55 Porozmawiajmy o 
dzieciach
10.05 „Dynastia" (powt.)
10.55 Muzyczna Jedynka
11.00 Przyjemne z pożyte­
cznym
11.20 Gotowanie na ekra­
nie
11.40 Szkoła dla rodziców
12.00 Wiadomości
12.10 Program dnia
12.15 Family Album (12) 
anglo-amerykański dla za­
awansowanych
12.40 Muzzy in Gondo- 
land (12) — angielski dla 
najmłodszych
12.45 Luz
13.30—15.55 Telewizja 
Edukacyjna
13.30 Szkoły w Europie — 
Niemcy „Edukacja ustawi­
czna — wymóg życia" 
„Rehabilitacja zawodowa 
w Niemczech"
13.50 „Między sztuką i in­
kwizycją. Świat Veronese- 
go"
14.50 Po nas choćby po­
top () — program eduk.
14.55 Pokolenie proeko­
logiczne
15.05 Po nas choćby po­
top (2)
15.0 Strażnicy przyrody
15.20 Po nas choćby po­
top (3)
15.25 Nie tylko polski pro­
blem
15.55 Program dnia
16.05 Luz
16.50 Muzyczna Jedynka
17.00 Teleexpress
17.20 Kwant
17.40 Prawnik domowy 
(7) — Adopcja^
18.05 „Roseanne" (23 — 
ost.) — serial USA
18.30 Ilustrowany Mie­
sięcznik Literacki (3)
19.00 Wieczorynka
19.30 Wiadomości
20.00 Prosto z Belwederu
20.20 Teatr TV — Roger
Hall „Jogging”. Reż. Anna 
Minkiewicz, wyk: Piotr
Machalica, Magdalena Za­
wadzka, Marek Kondrat, 
Joanna Żółkowska, Woj­
ciech Wysocki, Agnieszka 
Kotulanka

7.30 Panorama
7.35 Przeboje Dwójki
8.05 Kronika
8.35 „Przygody kaczorka 
Alfreda Jonatana Kwaka"— 
ser. prod. hol.
9.00 Studio Dwójki
9.15 „Pokolenia”
9.40 Ona
10.05 Muzzy in Gondo- 
land (12) — angielski dla 
najmłodszych
10.10 Reporters (11) — 
angielski dla młodzieży 
10.20 Muzzy Comes Back 
(12) —język angielski dla 
dzieci
10.25 Alles gute (11) — 
niemiecki dla początk.
11.00 Panorama
11.05 Studio Dwójki
11.10 7 dni polskiego | sportu
12.00 „Styl romański w 
Austrii" — film dok. prod, 
austriackiej
12.45 Powtórka z prze­
szłości
13.00 Panorama
13.05 „Czterdziestolatek
— 20 lat później" (3) „Au­
kcja, czyli ojciec założy­
ciel”
14.00 Życie obok życia
15.00 Moje książki
15.30 Powitanie
15.35 „Przygody kaczorka 
Alfreda Jonatana Kwaka"
— film dla dzieci
16.00 Panorama 

§16.05 Studio sport — ko­
szykówka zawodowa NBA
16.15 Jean-Pierre Rampal 
w Warszawie
16.40 Przegląd kronik fil­
mowych — wojenne 
wspomnienia świąteczne
17.15 Polska Kronika Fil­
mowa (51)
17.30 „Pokolenia"
18.00 Panorama 
18.03 Kronika
18.35 Koło fortuny
19.05 „Ostatni rok Titani- 

§ca 1989—1990" (cz.ll) —
film dokum. prod. niem.
20.00 ,, Bły skawice"

§„Mistrz" (cz. 1) — serial 
|USA_____________
— Patrick Kimbal rządzi 
—wyspą. Jest przywódcą 
§ sekty religijnej i wobec
— swoich wiernych sto- 
§suje przymus psycholo­

giczny. Oddział „Błys-

Akcja toczy się w domu 
nauczyciela szkoły śre­
dniej. Spotykają się tu 
trzy zaprzyjaźnione pa­
ry małżeńskie. Sceny 
przyjęcia przerywają 
retrospekcje wcześnie­
jszych wydarzeń.
22.05 Miniatury — Broni­
sław Troński „... w Ostrej 
świecisz Bramie"
22.10 Przebóstwienie — 
rep.
22.40 Leksykon polskiej 
muzyki rozrywkowej
23.00 Wiadomości 
23.15 Gorąca linia 
23.25 Muzyczna Jedynka 
23.35 „Życie na sprzedaż" 
(3) — serial prod, włoskiej
Komisarz Massimo nie 
ustaje w walce z bez­
względną mafią. Tym 
razem zajmuje się roz­
szyfrowaniem stoso­
wanych przez neapoli- 
tańską mafię metod 
prania brudnych pienię­
dzy. Mafia próbuje za­
straszyć inspektora. 
Nieznani sprawcy pobi­
li jego syna.
1.00 Przeboje Bogusława 
Kaczyńskiego

kawie" chce wydostać 
§zjego rąk senatora, któ­

ry jest w posiadaniu 
—ważnych informacji.
!?? .25 Auto 
§21.00 Panorama 
§21.30 Sport 
§21.40 Reporterzy Dwójki 
§ przedstawiają 

22.05 Noc detektywów 
§„Kojak" — „Śmiertelna 
—słabość" — kryminał prod. 
— USA z 1990 r.

Kojak prowadzi śledzt­
wo w sprawie zabójstwa 
Fredericka Paytona. Ten 
znany pisarz na kilka dni 
przed tragiczną śmiercią 
przekazał wydawcy ma­
nuskrypt swojej najno­
wszej książki. Odsłonił w 
niej tajemnice działalno­
ści mafii. Okoliczności 

§zbrodni wskazują, że 
właśnie swą nieostroż­
ność pisarz przepłacił ży­
ciem... (85 min)
23.35 Znaki zapytania 
„Interes do zrobienia"
24.00 Panorama 
0.10 Noc i stres
0.25 Dni Krzysztofa Pen­
dereckiego w Krakowie
1.00 ,, B ły s k a w i c e " 
„Mistrz" (cz. 1)

6.00 Kawa czy herbata?
9.00 Wiadomości 
9.10 Program dnia 
9.15 Mama i ja
9.30 Domowe przedszko 
le
9.55 Porozmawiajmy 
dzieciach
10.00 „Zycie" (14)
10.45 „Ściśle jawne 
„Kontrwywiad"

§
7.30 Panorama 
7.35 Przeboje Dwójki

§ 8.05 Kronika
8.35 „Annette" (34)
9.00 Studio Dwójki 

§ 9.15 „Pokolenia"
° 9.40 Świat kobiet

§ 10.05 Family Album (12) 
§ —język anglo-amerykańs- 

~ ki dla początkujących 
10.30 The

11.00 Giełda pracy, giełda
Carsat Crisis 

(12) — angielski i nauce i
technice 
10.45 Starting Business 
English (12) — język an­
gielski W ekonomii 
11.00 Panorama

§ 11.15 Animals (powt.)

szans
11.20 Z wiarą w nowe
11.45 Uszyj to sama 
12.00 Wiadomości 
12.10 Program dnia 
12.15 Magazyn Notowań 
— „Karp—ryba wigilijna"
12.45 Dla dzieci — Tik —
Tak oraz film z serii „Cadi- 
chon"
13.30—15.55 Telewizja . • •
Edukacyjna—; Nauki ściśle D13.30 Spektrum I 'S ^n" - p
13.35 Nasz Bałtyk § 13:°.® "F'ip ' F,ap • ",Pia"
13.50 Kuchnia - lampki § nola „Morderstwo dos-
choinkowe § konata ~ komedie prod.
14.05 Klub domowego | amerykańskiej 
komputera — Morderstwo doskona-
14.20 W kręgu nauki „As- łe" — spadkobiercy E-

11.45 Ojczyzna-polszczyz­
na. O języku łowieckim 
12.00 „Abyśmy byli jed­
no"—film dok. red. katolic-

tronomia 
14.45 „Łyk matematyki"
15.00 Rysuj z nami! — 
progr. edukacyj.
15.10 Postscriptum Rysuj 
z nami!
15.15 Z wiedzą przez życie 
15.30 Joystic
15.50 Spektrum — Astro­
nomia Gwiazdy Betlejems­
kiej
15.55 Program dnia
16.05 Dla dzieci Tik—Tak 
oraz film z serii „Cadichon"
16.50 Muzyczna Jedynka
17.00 Teleexpress 
17.20 Sensacje XX wieku. 
„Stalin—droga do władzy" 
(2)
17.40
100 lat. „Keystone—naro 
dżiny komedii filmowej" - 
film dok.
18.05 „Murphy 
(8) — serial USA

beneezera Laurego ma- 
§ ją się zebrać w jego po- 
§ siadłości. Tymczasem 

w willi czeka już policja, 
^ bo bogacz został zamo­

rdowany i wszyscy spa­
dkobiercy są podejrza- 

§ ni. _____________
§14.00 Linia specjalna 
§ (powt.)
§14.50 „W cieniu Katynia" 
§ — film dok.

15.20 Powitanie 
§15.35 „Annette" (34) 

16.00 Panorama 
§16.05 Studio sport 
§16.15 List z Europy 
§16.45 Ojczyzna-polszczyz- 

Kino ma prawie na. O języku łowieckim 
f Kovctnri»—nam. §17.00 Żwierzęta w przy- 

§ słowiach. Krokodylowe łzy 
§ (2) — progr. publicyst. 

Brown" §17.10 Znaki czasu
§17.35 „Pokolenia" (powt.)

Ekipa techniczna F.Y.I. I™n* Panorama 
zaczyna strajk. Dzienni- £ ,!?rKromka 
karze podjęli się trudne- k»!° !ortu,?v,
go zadania — będą me- „Abyśmy byli jed-
diować ze strajkujący- 22 „T“ T
mi. Provyadzą rozmowy § Studl° Teatralne
między strajkującymi a § Dwójki —Antoni Czechow 
kierownictwem. Obie § „Łabędzi śpiew , „O szko- 
strony upierają się przy § dliwości tytoniu .reżyseria 
swoich racjach... (24 Tomasz Zygadło, muz. Jan
min) § Kanty Pawluśkiewicz, wyk:

---- rr--------- - Bronisław Pawlik, Henryk18.30 Rewizja nadzwy- ß|Sta
\m . 20.40 Jaxa — reportaż o

19.00 Wieczorynka § wernisażu Piotra Jaxy-Kwia-
ÄWwdeH Ta0 Ta0 Ilkowskiego
Jo nS Si™,50' 121 -00 Panorama
20.00 Sejmograf 21 30 q
20.25 „Artur" — film fab. §,J'iX pPortt . . . .
prod. USA z 1981 r. rez. 9‘‘
Steve Gordon, wyk: Dud- 1 ■
ley Moore, Liza Minelli, §22.00 Ewangelia według
John Gielgud |św' Marka ~ U'm ?by.cza-

--------------------  jowy prod, hiszpańskiej z
Artur jest milionerem. § 1990r. Reż: Hector Olivera
beztrosko żyjącym play- ... ———-—------ -
boyem. Przypadkowo ^ ody student medycy-
spotyka kelnerkę. Lin- §"Y' Baltazar, spędza la­
dę, mieszkającą w ubo- }° na staJ1.2JI u. swe9°
giej dzielnicy i mającą kuzyna. Mieszka tam
na dodatek ojca alkoho- również rządca z synem
lika. Artur zakochuje się § ■ córką z nieprawego ło- 
w Kopciuszku, mimo że ża. Pewnego dnia Bal-
jest już zaręczony z pan- tazar znajduje w domu
ną ze swojej sfery. (93 Biblię. Zaczyna ją czy-
min) tać wszystkim mieszka-
__ --------------, ńcom domu. Pod wpły-
Hm Co*V nowego?*3 j”a- | wem U*,ury. z goH,woś-

nusz Laskowski 
23.00 Wiadomości 
23.15 Gorąca linia — LT 7k/T23.25 Muzyczna Jedynka ' ^ ______ł

cią neofitów, wznoszą z 
synem krzyż. Zamierza­
ją ukrzyżować Baltaza-

23.30 Niezwykłe biografie 22.50 Szpiedzy—świadko- 
0.05 Po północy. Polacy wie historii — film dok. 
w więzieniach za granicą 0.10 Panorama 
0.50 Siódemka w Jedynce 0.15 „Złote lata" (6) — 
„Bossa nova" serial science fiction USA

6.00 Kawa czy herbata?
9.00 Wiadomości
9.10 Program dnia
9.15 Mama i ja
9.30 Domowe przedszko­
le „Lustereczko, lusterecz- 
ko powiedz przecie..." — 
progr. dla dzieci
9.55 Porozmawiajmy o 
dzieciach
10.00 „Na wariackich pa­
pierach" — serial USA
Maddie nadal przebywa 
u rodziców w Chicago i 
rozmyśla nad przyszłoś­
cią. David usiłuje sam 
prowadzić agencję Blue 
Moon. Herbert zaś cie­
rpi coraz bardziej, jest 
zazdrosny, podejrzewa, 
że Agnes spotyka się z 
kimś innym. (47 min)
10.50 Muzyczna Jedynka
10.55 Taki jest świat — 
magazyn reporterski
11.20 Panie na planie
12.00 Wiadomości
12.10 Program dnia
12.15 Magazyn Notowań 
„Pstrągi, tęczowe ryby"
12.45 Sami osobie —ma­
gazyn nastolatków i film z 
serii „Wychowawca" 
13.30—15.55 Telewizja 
Edukacyjna
13.30 Śtarting Business 
English (2) —język angiel­
ski w biznesie. Blok huma­
nistyczny (muzyka związa­
na ze świętami Bożego Na­
rodzenia)
13.40 Muzyka świąteczna
13.50 Fotograf rzeczy, któ­
rych nie ma
14.20 Muzyka świąteczna
14.30 Misjonarze Afryki
14.40 Muzyka świąteczna
14.45 Marek i Wacek — 
koncert z 1989 roku — 
progr. muz.
15.10 Muzyka świąteczna
15.15 Wszystko jest mu­
zyką
15.50 Jaka szkoła? „Arty­
sta nauczycielem?" — 
progr. edukacyj.
15.55 Program dnia
16.05 Sami o sobie — ma­
gazyn nastolatków i film z 
serii „Wychowawca"
16.50 Muzyczna Jedynka
17.00 Teleexpress
17.20 Stop — magazyn e- 
kologiczny
17.40 Co na to mama? — 
teleturniej
18.05 „Na wariackich pa­
pierach" — serial USA
19.00 Wieczorynka
19.30 Wiadomości
20.15 Studio sport — 
podsumowanie roku (piłka 
nożna)
21.50 Film dokumentalny
22.55 Program na jutro
23.00 Wiadomości
23.15 Gorąca linia 
23.25 Muzyczna Jedynka
23.30 „Kłamstwa i poca­
łunki". Tytuł oryginalny: 
Lies Before Kisses — dramat 
obyczajowy prod. USA. Re­
żyseria Lou Antonio, wyk: 
Jaclyn Smith, Ben Gazzara, 
Greg Evigan
Elaine i Grant są szczęś­
liwą rodziną: udane
dzieci, miłość, pienią­
dze. Jedynie Ross, syn 
Granta z poprzedniego 
małżeństwa, sprawia 
kłopoty. Obwinia ma­
cochę, że zabrała mu oj­
ca. Wkrótce Elaine do­
wiaduje się o romansie 
męża z prostytutką. 
Kiedy kochanka zostaje 
zamordowana, głów­
nym podejrzanym staje 
się Grant. (93 min)
1.00 Program muzyczny

7.30 Panorama 
7.35 Przeboje Dwójki
8.05 Kronika

§ 8.35 „Robin Hood" (25)
9.00 Studio Dwójki
9.15 „Pokolenia"
Tym razem wszystko 
wskazuje na to, że to 
Kyle Masters zabił Jor- 

§ dana Hale'a. Tymcza­
sem nieugięty porucz­
nik, wbrew woli zwierz­
chnika, kapitana Corel- 
liego, postanawia sam 
unieszkodliwić groźne­
go Taylora. Wdowa Sam 
opłakuje śmierć męża.
9.40 Świat kobiet
10.05 Muzzy in Gondo- 
land (12) — angielski dla 
najmłodszych

§10.10 The Lost Secret 
(12) — angielski dla śred­
nio zaawansowanych
10.25 Muzzy Comes Back 
(12) — angielski dla dzieci
10.30 Bonjour ęa va (10) 
— franc, dla początkują­
cych
11.00 Panorama
11.05 Studio Dwójki
11.15 Studio sport
12.00 „Dyplomata" — 
film dok.
12.25 Południowa Afryka 
w polskim obiektywie —

§film dok.
13.00 Panorama
13.05 Mały ekran—wielki 
format
14.20 „Mistrzowie cze­
czotki"
15.20 Powitanie
15.35 „Robin Hood" (25)
16.00 Panorama
16.05 Magazyn przecho- 

§dnia
16.20 Zwierzęta wokół 
nas — Podaj łapę

§16.50 Losowanie gier li- 
— czbowych Totalizatora 

Sportowego
§17.00 Piwo nie wódka — 
§ program public.
§17.30 „Pokolenia" (powt.)

18.00 Panorama 
§18.03 Kronika 
§18.35 Koło fortuny 
§19.05 Małe ojczyzny „Ka-

żda dolina będzie podnie- 
§siona"
§19.35 Cienie życia 
§19.50 Kocham kino — 
—blok filmowy 
§19.55 „Ludożerca" — film 
—prod. polskiej z 1985 r. 
§20.35 Gra w kino — tele­
turniej
§21.00 Panorama 
§21.30 Ekspres reporterów 
§22.05 Kocham kino — 
§ciąg dalszy bloku progra- 
§mów filmowych, w tym: 
§„Na antenie" (1) Pilot se- 
§rialu prod. USA. Reżyseria 
^ David Lynch,

Czas akcji sześcioodci- 
nkowego serialu to lata 

§50. — złoty okres tele- 
—wizji na żywo. Lester 

Gyu to niekwestiono- 
—wany gwiazdor telewi- 
—zji, u jego boku ma za- 
§ debiutować Betty, ak- 
—toreczka naiwna i nie- 
§ wydarzona. Program i- 

dzie na żywo... (25 min) 
Seans filmowy (I) pro­

-gram Ewy Banaszkie- 
—wicz ,,Nie płacz" — film 

dok. Grzegorza Króli­
kiewicza. Wszystko na 
sprzedaż — talkshow z 
Grzegorzem Królikie- 

—wiczem.
24.00 Panorama
0.05 Seans filmowy (II) 
0.35 Festiwal mediów
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HURTOWNIA

AGAT
oferuje: 
szeroki wybór 
SZAMPANÓW 
pełną gamę WIN 
krajowych i import. 
Szczególnie polecamy 
wyroby firm

Tl AMO, SANGRIA
(CANELŁI)
DORATO BIANCO

UWAGA!
CENY FABRYCZNE! 
DOWÓZ TOWAR U! 
Koszalin ul. Przemysłowa6 
tel.4340 11 w.43 nxrmf|

wz/jyss/s/7/syz///ss////ss^^^

PH „ETOS”
PROPONUJE:

KOSZULE MĘSKIE 
BLUZY I GOLFY 
BAWEŁNIANE 
CZAPKI SPORTOWE 
Z EMBLEMATAMI 
DRUŻYN NBA, NFL 
SPRZEDAŻ HURTOWA 

KOSZALIN, MORELOWA 3,
/ TEL. 40-20-71

H GG-4111p„

KOM KOSZALIN 
lI. Morska 46 
tel. fax43 25 84

•BOAZERIE
od 129.500,- za m kw.

SUFITY______
PODWIESZANE

OWAcoustic
bogata gama wzorów od 250.700,- za m kw.

■ BRAMY UCHYLNE
■ BRAMY SEGMENTOWE
■ DRZWI PRZYGARAŹOWE
■ BRAMY PRZEMYSŁOWE

-------------------------- 1UPOMINKI * SŁUPSK *

UPOMINKI
SŁUPSK, Wojska Polskiego 4 

teł. 251-53 
+ złoto i srebro 
+ zegarki
+ wyroby w skórze 
+ biżuteria karnawałowa 
+ sztuka dalekowschodnia 
+ stroiki świąteczne

Szukasz prezentu na gwiazdkę? 
Wstąp do nas!

___________________________GK-2045p^

POLLENA
hurtownia chemiczno-kosmetyczna 
oferuje bogaty asortyment towarów 

w cenach producenta.
Zapraszamy

codziennie od 8 do 15.
Przy większych zakupach transport gratis.

SŁUPSK, ul. SŁONECZNA 16 „b", tel. 242-00, wew. 45 i 46.
GK-2127C

NA KARUZELI

Syndyk masy upadłości Banku Spółdzielczego
w Koszalinie, ul. Morska 51

ogłasza przetarg ofert na najem lokali biurowo-mieszkalnych 
w następujących nieruchomościach:

— w Koszalinie, ul. Buczka 14 o pow. 942 m kw.,
— w Biesiekierzu o pow. 182 m kw.,
— w Świeszynie o pow. 136 m kw.
Wszystkie budynki mają ogrodzone działki.
UWAGA: Ww. obiekty podlegać będą sprzedaży w terminie później­
szym, zaś ewentualnym najemcom przysługiwać będzie prawo pierw­
szeństwa nabycia. Ofert należy składać do 31.01.1994 r. w Banku 
Spółdzielczym Koszalin w upadłości, ul. Morska 51". gk-2152

Jedna z frakcji naszych monarchis­
tów — bo i oni, jak wszystko w Polsce, 
są silnie wewnętrznie podzieleni — 
postanowiła zbić kapitał propagando­
wy przy okazji niedawnego pobytu w 
Warszawie księcia Dmitryja Romano- 
wicza Romanowa. Potomek rosyjskich 
carów, na co dzień będący szwedzkim 
biznesmenem, mimo usilnych nalegań 
nie dał się jednak namówić na spot­
kanie w Klubie Monarchistycznym. 
Odmowę uzasadnił krótko: „Z przeko­
nania jestem socjalistą..."

Książę i żebracy Asystentka i asystent
Ewa Wachowicz, asystentka, a formal­

nie — sekretarz prasowy premiera, po 
inauguracyjnych briefingach w URM 
spotkała się również z kilkudziesięcioma 
członkami Stowarzyszenia Prasy Zagrani­
cznej w Polsce. Bezpretensjonalnym za­
chowaniem, refleksem i poprawną angiel­
szczyzną ujęła męską większość warszaw­
skich korespondentów, zwanych „oczami 
i uszami świata". Damska mniejszość SPZ 
interesowała się głównie asystującym E. 
Wachowicz młodzianem, w którym słusz­
nie upatrywano — jak to czytaliśmy we 
„Wprost" —jej „chłopaka, studenta Aka­
demii Rolniczej w Krakowie". Powszech­
nie uznano, że przewyższa on sekretarza 
prasowego. Wzrostem.

r WINIARNIA-i
„Mario”

zaprasza codziennie 
od 10.00 do 22.00 

na przedświąteczne za­
kupy doskonałych win i 
szampanów gronowych 
francuskich, hiszpańs­
kich, węgierskich w ce­
nach detalicznych. 
Koszalin, Kopernika 25 

(wjazd od Buczka) 
tel. 433-997 
fax 43-22-32

GK-2151p

FAJERWERKI
• PETARDY •
• RAKIETY •

• SZTUCZNE OGNIE •
oraz szeroki asortyment

ZABAWEK
oferuje Hurtownia STARLET

Kołobrzeg,
ul. Jedności Narodowej 27a 

tel./fax 242-48
GG-4121P

* * *

WODNIK

HURTOWNIA CHEMICZNO-KOSMETYCZNA
- ZAWIADAMIA KLIENTÓW 

O ZMIANIE SIEDZIBY.
ZAPRASZAMY NA ULICĘ 

WODNĄ 31 
W KOBYLNICY

k. SŁUPSKA,(tel./fax 297-01) 
od 6 grudnia.

Czynne codziennie od 8 do 17, 
w soboty od 8 do 14.

DO ŚWIĄT — CENY PROMOCYJNE!
W mieście — transport gratis

GK-2083pa

^---------- ------------------------------------------------------------------------- --

| Hurtownia Artykułów Gospodarstwa |
i Domowego
^ KOSZALIN 
I ul. Szczecińska 25a,
i tel. 42-78-41 w. 298

l
Msier

poleca:
★ ozdoby świąteczne: stroiki, choinki, lampki

I............... ........^ ★ garnki nierdzewne, patelnie teflonowe, czajniki, imbryki ceramiczne, ^ 
^ czajniki bezprzewodowe, formy do ciast, maszynki — Papa's Hand, ^
^ sztućce, zestawy do przypraw, wagi kuchenne, mopy, fartuchy ^

kuchenne
% ★ deski do prasowania, pokrowce, deski do krojenia ^
^ ★ komplety łazienkowe Vena, lustra, kosze na bieliznę i na śmiecie, ^

dywaniki łazienkowe, regały z plastiku, wagi łazienkowe
oraz

^ ★ wycieraczki, ścierki, szczotki, miotły, uszczelki do okien, worki do ^ 
^ śmieci, klej Super Glue, tace, obrusy, ręczniki papierowe. ^
^ ★ wyroby z mosiądzu ^

^ Zapraszamy w godz. 8—16 klientów indywidualnych ^

Zapraszamy do sklepu firmowego
,MASTER”. Koszalin, ul. Piłsudskiego 4, 

tel. 42-44-58. GK-2133p H
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rill GŁOS KOSZALIŃSKI 
GŁOS SŁUPSKI RELAKS

h|i adHhiia urody
Kiedy najpiękniejsze modelki maszerują po wybiegu, kobiety i 

mężczyźni wpatrują się w nie z zachwytem i zazdrością. Praw­
dopodobnie nikt nie zastanawia się, jaką cenę muszą płacić za 
nienaganną figurę.

BE\ ERI V JOIINSO> —była studentką prawa i mist­
rzynią pływacką kiedy rozpoczęła, w 1971 roku, karie­
rę modelki. Miała wtedy 17 lat. Za namową przyjaciół 
rzuciła studia i rozpoczęła współpracę z agencją. Za­
trudniono ją jednak pod warunkiem, że schudnie. —Po 
prostu musiałam przestać jeść — mówi Beverly. — 
Nabawiłam się kłopotów z tarczycą, co lekarzę przypi­
sują właśnie drakońskiej diecie. W naszej profesji jest 
tak, że ciuch wygląda najlepiej na wieszaku, więc 
modelka stara się wyglądać jak wieszak. To się nigdy 
nie zmieni. Beverly stosowała ekstremalne metody, 
żeby schudnąć. W rezultacie, mając dwadzieścia lat, 

nabawiła się anoreksji i bulimii. —Pewnego dnia, podczas kąpieli w domu, 
moja mama kazała mi stanąć przed lustrem. Zobaczyłam w nim chudą 
ofiarę, z wystającymi żebrami. Strasznie się rozpłakałam i powiedziałam

basta. Teraz, po latach, moja 13-letnia córka Anansa zaczyna karierę 
modelki. Bardzo się boję, żeby nie popadła w obsesję odchudzania.

38-letnia Beverly, ważąca dziś 55 kg, zakończyła już karierę, ale.wciąż 
pozostały jej pewne nawyki. — To śmieszne, ale kiedy mam ochotę na 
czekoladę, jem ją w ukryciu, żeby nikt nie widział.

— chciała zostać farmaceutką. Przypad­
kowo trafiła do agencji „Elite”. Dostała pracę pod 
warunkiem, że schudnie. —Próbowałam chyba każdej 
możliwej diety — wspomina. — Na przykład przez 
cztery, pięć dni nie jadłam zupełnie nic. Jeśli nie 
schudłam przez parę dni, przerzucałam się na inną 
dietę.

Przez pewien czas Kim mieszkała w nowojorskim 
hotelu z Kelly Emberg, byłą żoną Roda Stewarda. 
Pewnej nocy Kim wstała i zjadła całą główkę sałaty 
przeznaczoną na następny dzień. — Kelly zapytała 
mnie, czy tak lubię sałatę, że wstaję w nocy i się nią 

zajadam, a to była moja całodzienna racja żywnościowa 55 kalorii. To 
było zupełne wariactwo. Cały czas się bałam, że usłyszę: „twoje biodra są 
za szerokie, dziękujemy ci za współpracę”. Doszło do tego, że nie chciałam 
mieć dzieci. Sądziłam, że ludzie przestaną mnie lubić, jeśli zajdę w ciążę, 
bo będę wtedy gruba.

W końcu Kim zrezygnowała z kariery i urodziła dwoje dzieci. Po każdej 
ciąży wystarczyły jej dwa miesiące żeby dojść do formy. — Praca modelki 
zostaje w genach. Nie wyobrażam sobie życia bez gimnastyki. Wolę 
poćwiczyć niż przeczytać gazetę. Do dziś patrzę na cukierki i myślę: „Są 
świetne, ale nie dla mnie. Zjem kilka i popadnę w depresję. Po co mi to?” 
Zanim zostałam modelką byłam normalną kobietą. Przez różne diety mój 
metabolizm zupełnie zwariował. Przez dwa lata nie miałam menstruacji. 
Nie chciałabym, żeby córka poszła w moje ślady.

Dziś 32-letnia Kim żyje z mężem i dziećmi na Florydzie. Waży 58 kg.
(mag)

. ż .

Duchy!

Hü

David HasselKoff zatrzymał się 
niedawno z żoną Pamelą i dziećmi 
w starym hotelu „Del Coronado” w 
San Diego. W środku nocy obudził 
ich dziwny hałas. David zauważył, 
że w pokoju coś się porusza. Począt­
kowo myślał, że to córeczki chcą 
mu zrobić kawał, jednak okazało 
się, że dzieci śpią w najlepsze. Da­
vid zauważył także, że zasłony w 
pokoju gwałtownie falują, chociaż 
wszystkie okna były szczelnie za­
mknięte. Nie mogąc znaleźć przy­
czyny tych dziwnych zjawisk, ak­
tor wezwał recepcjonistę mówiąc: 
— W moim pokoju dzieje się coś 
zagadkowego. Na co tamten zupeł­
nie spokojnie odpowiedział: — O, 
tak proszę pana. W tym aparta­
mencie straszy od 1920 roku. Ponie­
waż już od dawna nikt z gości się 
nie skarżył myśleliśmy, że duch się 
wyniósł.

David, podobno, nie czekał do 
świtu. Kazał się spakować całej ro­
dzinie i jeszcze tej samej nocy pańs­
two Hasselhoff opuścili nawiedzo­
ny hotel, (mag)

Superkontrakt
Sławny Paul McCartney nie 

musi bać się o przyszłość. Zawarty 
przez niego kontrakt z gigantem 
na rynku muzyki rozrywkowej, a- 
merykańską firmą EMI, zapewnia 
mu ponad 100 milionów dolarów 
za to, że ten wszystkie swoje nowe 
utwory publikować będzie do ko­
ńca swego życia w tej właśnie 
firmie.

Pierwszy
koncert
Bobbi

Whitney Houston, wbrew doniesie­
niom prasy o rozkładzie jej małżeństwa, 
nadal pojawia się publicznie z mężem, 
Bobby Brownem. Ostatnio, na koncer­
cie w Londynie wystąpiła cała trójka 
państwa Brown — Houston. W trakcie 
koncertu Whitney wyszła za kulisy, 
powracając ze swą 8-miesięczną córe­
czką Bobbi. Whitney wykonała kolejny 
utwór, a Bobbi gaworzyła do mikro­
fonu, nic sobie nie robiąc z rytmu 
piosenki. Kiedy wszedł na scenę tata, 
Bobby Brown, by zabrać maleństwo, 
oszalała z zachwytu 12-tysięczna wi­
downia długo oklaskiwała muzykalną 
rodzinkę, (s)

Bogaci płacą
Leona Helmsley, żona nowo­

jorskiego magnata hotelowego, 
Harry Helmsleya, opuściła 
przed kilkoma miesiącami wię­
zienie, w którym siedziała za 
oszustwa podatkowe. Leona 
stała się znana ria całym świecie 
dzięki sentencji, którą kiedyś 
wygłosiła: — „Tylko mali lu­
dzie płacą podatki”. Po owym 
oświadczeniu urząd podatkowy 
przyjrzał się dokładnie rachun­
kom pani Helmsley i kiedy oka­
zało się, że owa dama nie zalicza 
się do „maluczkich”, skazano ją 
na cztery lata pozbawienia wol­
ności. Wyrok skrócono do 
dwóch i pół roku, w związku ze 
stanem jej zdrowia i poważną 
chorobą męża. W czerwcu 73-le- 
tnia Leona zamieniła więzienie 
na jeden z luksusowych hoteli 
na Manhattanie, (mag)

Nieznośny 
Culkin

Reżyserzy 
coraz częś­
ciej narzeka­
ją na małego 
gwiazdora 

Macaulaya Culkina, znanego pol­
skim widzom m.in z filmu „Kevin 
sam w domu”. Chłopak podobno 
zachowuje się na planie skandalicz­
nie. Ostatnio, podczas kręcenia 
„Getting Even With Dad”, Culkin 
zamknął się w policyjnym radio­
wozie i włączył syreny, co dopro­
wadziło ekipę do furii. Nie przema­
wiały do niego żadne argumenty, 
dopiero kiedy kilku silnych męż­
czyzn mocno rozbujało furgonetkę, 
chłopak otworzył drzwi. Oprócz te­
go jednym z ulubionych zajęć Ma­
caulaya jest ostatnio strzelanie gu­
mką prosto w twarze aktorów. Miły 
malec! (mag)

Podwójne święto
Robert Mitchum obchodził nie­

dawno 76. urodziny i jednocześnie 
świętował przyjście na świat swoje­
go pierwszego wnuczka. Wnuk na­
zywa się Casper Roberto Mitchum 
Van Dien. Jego rodzice to aktorka 
Carrie Mitchum i gwiazdor Casper 
Van Dien. Malec miał szczęście uro­
dzić się w rodzinie samycłi gwiazd, 
bowiem do członków jegci familii 
zaliczani są także Mark Twain i 
Harold Lloyd, (mag)

O

58-letnia znana amerykańska aktorka Shirley McLaine żyje w 
swojej willii w Los Angeleis na brzegu Pacyfiku ze swą matką i 
córką Sachi. W życiu prywatnym, jak twierdzą dziennikarze, jest 
równie pociągająca jak na filmowym planie. Z ponownego wyjścia 
za mąż, jak gdyby już zrezygnowała (jej wielką miłością był m.in. 
Yves Montand). „Miłość —t- powiada — to coś tak wyjątkowego, że 
niekiedy sama siebie pytam, czy naprawdę ją kiedyś przeżywa­
łam, czy wiem, czym ona jest i co oznacza...” Shirley do dziś ma 
wyrzuty sumienia, że nie udało się jej być dobrą matką. Kiedy jej 
córka miała 6 lat, odwiozła ją do Japonii — nie chciała, aby była 
wychowywana w Hollywood, (p)

Buggs”, chyba się ustatkował, 
co niewątpliwe zmartwi tłumy 
jego wielbicielek na całym świe­
cie. Od ponad dwóch lat żyje z 
Annette Bening; mają 18-mie­
sięczną córeczkę Kathryn. Obe­
cnie pracują razem na planie 
filmowym: Warren jest reżyse­
rem filmu „Love Affair”, a An­
nette razem Pierce Bronsmanem 
grają główne role. Wścibscy re­
porterzy zauważyli okrągły 
brzuch Annette. Zapytana akto­
rka oświadczyła, że wiosną spo­
dziewa się drugiego dziecka, (s)
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Program 1
6.00 Kawa czy herbata? ^
9.00 Wiadomości
9.10 Program dnia ^
9.15 Mama i ja
9.30 Domowe przedszkole^
9.55 Porozmawiajmy oSjS 
dzieciach
10.05 „Policjanci z Mia-^ 
mi" (13)—serial sensacyj-^ 
ny USA
10.55 Muzyczna Jedynka
11.00 Kwadrans na kawę $\
11.15 Videofashion
11.40 Smoczek czy grze-^ 
chotka?
12.00 Wiadomości
12.10 Program dnia
12.15 Magazyn Notowań
— sumy afrykańskie, Króle- ^ 
wskie ryby
12.45 Dla dzieci „Choin-^ 
ka..„ „choinka..." oraz film 
„Kin Rolo"
13.30—15.55 TV Eduka-^ 
cyjna %
13.35 „Wszechświat na-xx 
szego ciała" (5). „Harmo-^ 
nijna współpraca: mięśnie,^ 
kości, nerwy"
14.25 Mieszkamy w Po-^ 

e, Europie, na Ziemi ^ 
.40 „Radość życia" ^

(10) „Miłosna przygoda"^
— serial anim. prod, franc. ^
14.45 Zwierzęta świata 
„Małpy we mgle" (1) — 
serial dokumentalny prod.^ 
angielskiej
15.15 Przez lądy i morza ^ 
„Sahara — najpiękniejsza^ 
pustynia świata"
Sahara jest największą ^ 
pustynią na świecie. W^ 
zamierzchłej przeszłości: 
kwitło tu bujne życie — 
padały ulewne deszcze, ^ 
płynęły rzeki, a na tere-^ 
nach górzystych zieleniły ^ 
się cyprysy i dęby korko- ^ 
we. Dziś pustynia wciąż ^ 
się powiększa. (20 min) ^
15.35 My, dorośli
16.05 Program dla dzieci ; 
„0 Kasi, co się znudziła" i ^ 
„Pan Benn"
16.50 Muzyczna Jedynka ^
17.00 Teleexpress
17.20 Miliard w rozumie ^
18.00 Energetyczna alter-^ 
natywa (1). „Zmieniając.^ 
zasady, na jakich działa ^ 
świat" — film dokumental- ^ 
ny prod, angielskiej
18.30 Znaki czasu
19.00 Teledysk
19.10 Wieczorynka
19.30 Wiadomości
20.00 Bilans
20.20 „Policjanci z Mia- ^
mi" (13) — serial sensacyj­
ny USA.___________ ą
Sonny Crockett, przy- ^ 
stojny detektyw, wpada 
w sidła pięknej i niebez- 
piecznej Callie. Kiedy ^ 
dowiaduje się, że Callie 
jest brutalnie traktowa- ^ 
na przez męża postana- ^ 
wia pomóc jej uwolnić ^ 
się od niego. Okazuje 
się, że zaślepiony uczu­
ciem detektyw wpada ^ 
w pułapkę. (47 min) ^
21.15 Tylko w Jedynce — ^ 
czerwone, zielone czy żółte
— o rządowym projekcie ^
ustawy o świadku koron- 
nym ^
22.00 Brytyjska lista prze­
bojów
22.25 Pegaz
22.55 Program na jutro
23.00 Wiadomości gos-
podarcze §
23.20 Gorąca linia
23.30 Muzyczna Jedynka %
23.35 Ale kino
0.30 „Kuba Fidela Castro" ^ 
(1) —film dok. USA z 1991 r. ^
1.20 To lubię — Wanda i ^ 
Leonard Pietraszakowie

7.30 Panorama
7.35 Przeboje Dwójki
8.05 Kronika
8.35 „Kot w butach";: 
„Czwarty z muszkieterów" !;i
9.00 Studio Dwójki 
9.15 „Pokolenia"
9.40 Świat kobiet
10.05 Film w wersji orygi­
nalnej (francuskiej)
10.30 „Wild America" 
„Those Smelly Skunks" — 
film prod. UŚA w wersji 
oryginalnej
11.00 Panorama
11.05 Magazyn paryski (6)
11.25 „Mały książę" (powt.) 
relacja z premiery
12.00 „Kolor pomarańczy"
— impresja o ludziach bez­
domnych i bezrobotnych 
12.45 Dlas dzieci „Choin­
ka... Choinka" oraz filmy 
pod choinkę
13.00 Panorama
13.05 Program rozrywkowy
13.55 „Wigilia Bożego Na­
rodzenia" Tyt. oryg. Christ­
mas Eve — film obyczajowy 
prod. USA z 1986 roku. Rez. 
Stuart Cooper, wyk: Loretta 
Young, Trevor Howard, Art-:; 
hur Hill, Ron Leibman, Pat­
rick Cassidy i inni
Ekscentryczna milione­
rka zajmuje się działal­
nością charytatywną.:- 
Jej syn jest zimnym i 
wyrachowanym ban­
kierem, który wyrzekł 
się własnych dzieci. Te­
raz postanawia wnieść 
pozew przeciwko matce 
o niewłaściwe zarządza­
nie majątkiem. Tymcza- ! 
sem zbliżają się święta 
Bożego Narodzenia... 
Milionerka zbiera roz-:; 
proszoną po świecie ro­
dzinę. (91 min)
15.30 Powitanie
15.35 „Kot w butach" — 
„Czwarty z muszkieterów"

*16.00 Panorama
16.05 Studio sport
16.35 „Mój mały świat"
— program Haliny Miro- 
szowej, której gościem bę- ;i 
dzie Cezary Sarzyński
16.55 „Siedemnasty" —:: 
film dok. Ryszarda Roma­
nowskiego
17.30 „Pokolenia"
18.00 Panorama 
18.03 Kronika
18.35 Koło fortuny
19.05 Świadkowie XX 
wieku „Wigilie" — film 
dok. Mariana Kubery
20.00 Sycylijskie sacrum —; 
relacja z 38. Festiwalu Mu­
zyki Sakralnej w Monrcale 
koło Palermo na Sycylii, w 
którym wzięli udział także 
polscy artyści i orkiestry pod 
batutą Krzysztofa Penderec­
kiego i Jana Krentza
21.00 Panorama
21.30 Sport
21.40 Historia i historii
22.00 „Enak" — film fab. 
prod. pol. z 1992r. reż. Sła­
womir Idziak, wyk: Irena 
Jacob, Joanna Szczepko­
wska, Edward Żentara, Je­
rzy Bińczycki, Piotr Ma­
chalica, Zbigniew Zapasie- 
wicz, Artur Żmijewski
Bohater filmu jest ob­
darzony zdolnościami 
kierowania zachowa­
niem innych ludzi. Kie­
dyś pracował w SB, po 
upadku PRL wyjechał 
do Ameryki i został pilo­
tem statków kosmicz­
nych. Podczas kolejne­
go lotu postanawia zo­
stać na orbicie. (85 min)
23.25 Czułość i wygnanie
24.00 Panorama
0.05 Świat według Jana 
Kantego

Przedświąteczne porady

Choinka — 
inaczej

Przed świętami Bożego Narodzenia najpierw pojawi się 
problem choinki, a potem dopiero zaczniemy się martwić 
wigilijnym stołem. Nie w tym rzecz,- że zabraknąć może tych 
zielonych drzewek, tylko gdzie je postawić, gdy taka ciasnota 
w mieszkaniu. Na stole? W doniczce? Też można. Zrobić 
symboliczny stroik z gałązki świerku, wstążeczki i bombki? Też 
wytworzy świąteczny nastrój.

Ale możemy pokusić się i o bardziej oryginalne i nietypowe 
świąteczne drzewko. Nietypowe ze względu na materiał i 
sposób umieszczenia choinki.

Na przykład takie rozwiązanie: nieduży świerk czy jodełkę 
zawieszamy pod stropem... do góry nogami. Propozycja ta ma 
swoje zalety, które w pewnych sytuacjach mogą być czyn­
nikiem decydującym o wyborze takiego sposobu umiesz­
czenia choinki. Drzewko bowiem zawieszone pod sufitem nie 
zajmuje miejsca na podłodze, a jeśli wisi odpowiednio wyso­
ko, uniemożliwia najmniejszym dzieciom wyrządzenie jakiś 
szkód. No i pod taką choinką można zmieścić więcej prezen­
tów.

Jak powiesić choinkę? Na haku, do którego zwykle mocu­
jemy lampę lub żyrandol. Można wówczas posunąć się 
jeszcze dalej i wykorzystać choinkę jako... żyrandol. Wymaga 
to jednak pewnych dodatkowych prac związanych z pod­
łączeniem choinko­
wych żarówek do ko­
stki elektrycznej pod 
sufitem. W efekcie 
będzie można włą­
czać oświetlenie 
choinki przełączni­
kiem w ścianie. Takie 
rozwiązanie propo­
nuje architekt — An­
drzej Wojniak.

Namawia nas też 
na drugi pomysł.
Zwłaszcza tych, któ­
rzy nie lubią sprzątać 
sypiącego się wokół 
drzewka igliwia i 
chcą mieć rozwiąza­
ny problem „raz na 
zawsze", Polecane drzewko jest wykonane z drewna. Dokład­
niej, z grubszych listew lub niezbyt szerokich deseczek. Takie 
choinki łatwo teraz dostać w sklepach, ale można je też 
wykonać samemu, posługując się piłką, pilnikiem, papierem 
ściernym i świdrem. Każdy majsterkowicz to potrafi, bo idea 
konstrukcyjna jest prosta: na pionowy patyk np. z kija do 
szczotki nakładamy listwy z otworem wywierconym w środku. 
Kolejne listwy tworzące gałęzie przykręcamy względem siebie
0 60 stopni i w ten sposób uzyskamy „drzewko". Proste w 
montażu, nie wymagające wiele miejsca, gdy jest zdemon­
towane. Zaoszczędzi też wycinania co roku kolejnych małych 
świerków i jodełek. (PAI)

TERESA KWAŚNIEWSKA

1 Uczciwa miłość I
Nie ma miłości bardziej uczciwej, niż miłość do 

jedzenia — twierdził G.B.Shaw. W polskim wydaniu 
można by to uzupełnić, że wigilijna miłość do karpia 
przechodzi wszelkie pojęcie. Musi być i koniec.

Składniki: jeden karp wagi 1—1,5 kg, 60 dag warzyw 
(marchew, pietruszka, por), 3 cebule, 3 łyżki utar­
tego czerstwego piernika, półtorej łyżki masła, pół­
torej szklanki wywaru z karpia, pół kieliszka czer­
wonego wytrawnego wina, 3 dag drobno posieka­
nych migdałów, 3 dag rodzynków, sok z cytryny, 
listek laurowy, sól, pieprz i cukier do smaku.

Karpia oczyścić z łusek, odciąć głowę wraz ze skrzelami, 
odkroić płetwy i ogon. Umytą rybę pokrajać w filety. Z 
warzyw ugotować wywar. Do wrzącego włożyć porcje ryby i 
przyprawy. Na małym ogniu, pod przykryciem gotować je 
około trzech kwadransów. Do stopionego w rondelku masła I; 
dodać miód i piernik, mieszając dolewać stopniowo wywar z 
ryby.

Gotować na małym ogniu aż do zgęstnienia. Pod koniec 
dodać rodzynki, odstawić z ognia, dołożyć migdały, dolać 
wino. Przyprawić, solą, cukrem, sokiem z cytryny. Ugotowa­
ną rybę podawać na półmisku polaną gorącym sosem, (e)

PONIEDZIAŁEK
7.30 Panorama 7.35 Jaka jesteś... 8.00 
Ciuchcia — powt. 8.45 5 dni życia eme­
ryta — powt. 9.45 Blok programów edu­
kacyjnych 10.45 Górnicy z kopalni „Wu­
jek" — powt. 11.15 W kraju Zulu Gula
11.30 Pegaz 12.00 Wiadomości 12.15 
Wcześnie urodzony — film fab. 13.35 
Tylko w Jedynce 14.35 W labiryncie
15.35 Szafa — powt. 16.00 Blok pro­
gramów edukacyjnych 17.00 Teleexp­
ress 17.15 5—10—15 — dla dzieci 18.00 
Historia—współczesność 18.25 Pan A- 
dam — XI Norwid, Norwid! 18.50 Wyda­
rzenie tyg. 19.20 Dobranocka 19.30 
Wiadomości 20.00 Prosto z Belwederu
20.10 Klub 21 (5) — program rozr. 21.00 
Panorama 21.25 Gość TV Polonia 21.35 
Rytm serca — film fabularny 23.00 Go­
dzina muzyki — Ludvig van Beethoven 
— Koncert potrójny C-Dur, op. 56 24.00 
Panorama 0.05 Program na wtorek 0.10 
Śmierć leszczom — T. Love 0.50 7 dni 
polskiego sportu.

WTOREK
7.30 Panorama 7.40 Kwadrans na kawę
8.00 Progr. dla dzieci 8.45 Prosto z 
Belvederu — powt. 8.55 Klub 21 — 
powt. 9.45 Blok programów edukacyj­
nych 10.45 Historia-współczesność 
11.15 Magdalena z... 11.30 Sto pytań 
do... 12.00 Wiadomości 12.15 Rytm ser­
ca — powt. 13.30 Śmierć leszczom — T. 
Love — powt. 14.10 Film dokument.
14.35 7 dni polskiego sportu — powt.
15.30 Pan Adam — XI 16.00 Blok pro­
gramów edukacyjnych 17.00 Teleexp­
ress 17.15 Serial dla młodz. 18.00 Histo­
ria-współczesność 18.50 Kalejdoskop 
19.20 Dobranocka 19.30 Wiadomości
20.00 Sejmograf 20.15 Wyspy szczęś­
liwe — film fab. 21.00 Panorama 21.25 
Gość TV Polonia 21.35 Pogranicze w 
ogniu (16) — serial TVP 23.00 Przegląd 
kulturalny 24.00 Panorama 0.05 Pro­
gram na środę 0.10 Cztery pory roku w 
Leopoldinum 0.50 Zakończenie

ŚRODA
7.30 Panorama 7.40 Gotowanie na ek­
ranie 8.00 Tik-Tak 8.45 Sejmograf — 
powt. 9.00 Wyspy szczęśliwe — powt.
9.45 Blok pr. edukacyj. 10.45 Histo­
ria-współczesność 11.15 Piosenka jest...
11.30 Kalejdoskop 12.00 Wiadomości
12.10 Pogranicze w... 13.10 Cztery pory 
roku w Leopoldinum 13.40 Przeboje 0- 
deonu 14.10 Przeglk. kult. 15.35 Co 
nowego... 16.00 Blok programów edu­
kacyjnych 17.00 Teleexpress 17.15 Znak 
orła (1) 18.00 Historia-współczesność I
18.30 Londyn kultur. 18.50 Listy o gos­
pód. 19.20 Dobranocka 19.30 Wiado­
mości 20.00 Wesołych świąt — film fab.
21.00 Panorama 21.25 Gość TV Polonia
21.35 Pogranicze w ogniu (17) — serial 
TVP 23.00 Polskie sprawy — program 
public. 24.00 Panorama 0.05 Program na 
czwartek 0.10 Sport na satelicie 1.10 
Zakończenie programu

CZWARTEK
7.30 Panorama 7.40 Smoczek czy grze­
chotka 8.00 Przed pierwszą gwiazdką
8.45 Wesołych świąt — film — powt. ze 
śr. 9.45 Blok programów edukacyjnych
10.45 Historia-współcz. 11.15 Leksykon 
muzyki 11.30 Listy o gospod. 12.00 
Wiadomości 12.10 Pogranicze w...
13.10 Sport na satelicie 14.10 Polskie 
sprawy 15.35 Londyn kultur. 16.00 Blok 
programów edukacyjnych 17.00 Teleex­
press 17.15 Słoneczne studio 18.00 His- 
toria-współczesność 18.30 Taki jest 
świat 18.50 Dekalog — cykl dokumen­
talny 19.20 Dobranocka 19.30 Wiado­
mości 20.00 Bilans — mag. rządowy
20.10 Wesele Atrakcyjnego Kazimierza
21.00 Panorama 21.25 Gość TV Polonia 
21.35 Teatr TV „Jacuś" Edwarda Lubo- 
wskiego 23.00 Reporterzy przedstawiają
24.00 Panorama 0.05 Program na piątek 
0.10 Serial TVP 1.10 Zakończenie pro­
gramu



XGLOS KOSZALIŃSKI 
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1. Super Mario Bros
2. Kochany urwis II
3. Uciec, ale dokąd?
4. Niemoralna propozycja
5. Kleszcze
6. Strzelając śmiechem
7. Hudson Hawk
8. Alive — Dramat w Andach
9. Powrót ojca chrzestnego

10. Indochiny
11. Arctic Blue^l2. Stan łaski, 13. 
Amazonka — rzeka śmierci, 14. 
Cyborg II, 15. Potorót słodkiego, 
16. Żywy zapalnik, 17. Róże śmie­
rci, 18. Uleciało z wiatrem, 19. 
Historia Rose, 20. Rozbita rodzi­
na.

Zdecydowane zmiany nastąpiły 
w czołówce hitów. Nowe filmy z 
miejsca stały się przebojami. Na jak 
długo? Zobaczymy. Na kasetach 
znalazły się ostatnio dwa polskie 
filmy, które prezentowałam z oka­
zji ich kinowych premier. Są to: 
„Kolejność uczuć” Radosława Pi­
wowarskiego i „Człowiek z...” Ko­
nrada Szołajskiego.

Pierwszy jest liryczną opowieś­
cią o miłości podstarzałego aktora i 
licealistki, drugi zaś w krzywym 
zwierciadle przedstawia działaczy 
podziemnej „Solidarności”. Uwa­
żam, że wypada przekonać się, jak 
wygląda nasza rodzima produkcja. 
Obydwa obrazy mają gwiazdorską 
obsadę. W „Kolejności uczuć” gra 
Daniel Olbrychski, zaś W „Czło­
wieku z...” cała plejada znakomito­
ści, wśród których znajdują się mię­
dzy innym Cezary Pazura i Ma­
rian Opania.

Im bliżej świąt, tym więcej fil­
mów dla naszych milusińskich. 
Wymownie świadczą o tym nowe 
tytuły na dziecięcej liście hitów:

1. Wszystkie psy idą do nieba
2. Myszy i koty na Dzikim Za­

chodzie
3. Opowieści Śnieżnej Doliny
4. Moby Dick
5. Boom Cartoon
6. O królu w niedźwiedzia zaklę­

tym
7. Królowa śniegu
8. Zakochani ulubieńcy
9. Pies Bałagan 

10. Sąsiedzi
Autorami list są: KOSZALIN — SCA­

RLET, wypożyczalnia ITI, ul. Kołłątaja 
9c (pon.—piątek 14—19, sob. 12—19); 
Hanna Kowalska, Video w sklepie, 
ul.Spółdzielcza 11 (pon.—piątek 12—20, 
sob. 10—15, niedz. 10—14) i „PIKO”, ul. 
Piłsudskiego 43 (pon.—piątek 9—16, sob. 
9—14); Aleksander Ofierzyński, VIDE- 
O ALEX, ul. Wydmowa 6 ( pon.—sob.
13— 21); Krystyna Ostrowska, CEL­
LAR, ul. ZWM 19 (pon.—piątek 
16.30—20, sob. 14—19, niedz. 11—15) i ul. 
Śmiała 5 (pon.—piątek 15—20, sob.
14— 19, niedz. 12—16); Maria Siwko, VI­
DEO TELEFON, ul. Wyki 23/6 
(pon.—niedz. 14—20); TYCHOWO — 
Lilia Marczyk, ul. Parkowa 8 
(pon.—sob. 14—19, niedz. 15—18); 
SŁUPSK — MAGIC, ul. Armii Krąjowej 
38 (pon.—niedz. 12—20), ul. Bukowa 54 
(pon.— niedz. 16—20) i ul. Hubalczyków 
8 (pon.—sob. 12—20)

W „PIKO” najlepiej sprzedawały 
się następujące kasety: Egzorcysta 
21/2, Śmiertelna pułapka, Cyber­
netyczny gliniarz, Cadillac Man, 
Podwójny cios, Szalone kraksy, 
Dystrykt 33, Człowiek z..., Motyw 
zbrodni, zaś u dealera ITI także 
Podejrzenie i Autostrada do piek­
ła.

Bardzo dziękuję za pomoc. Na 
kolejne hity czekam wyjątkowo w 
środę, 29 bm. w godz. 18—20.

WANDA KONARSKA

Bawmy się

Hudson Hawk
Hudson Hawk wychodzi z wię­

zienia i postanawia zakończyć ka­
rierę włamywacza. Niestety, nic z 
tego. Dostaje propozycję nie do 
odrzucenia. Pewien szaleniec 
chce zdobyć trzy przedmioty, 
stworzone przez Leonarda da Vin­
ci. Odkrył on tajemnicę produkcji 
złota i właśnie w tych dziełach 
schował elementy, bez których nie 
uda się powtórzyć tego sukcesu. 
Jedno z dzieł należy do Watykanu, 
który misję obrony powierza pięk­
nej zakonnicy. Mńożą się szaleń­
cze ucieczki, pościgi, gagom nie 
ma końca. Reż. Michael Lech- 
man, grają: Bruce Willis, Dan­
ny Aiello, Andie MacDowell, 
James Coburn, (kon)

Kaseta dealera ITI

Dozwolone do lat...

Prehysteria
x

Rico Sarno, handlujący antyka­
mi, znajduje w lasach Ameryki Po­
łudniowej zapomnianą świątynię, a 
w niej jąja prehistorycznych zwie­
rząt. Zabiera je do USA w podręcz­
nej lodówce. Wróciwszy do sklepu 
stawia ją na podłodze, akurat w 
chwili, gdy jest tam Frant z synem 
Jerrym, córką Monicą i psem Ru- 
bym. Ten ostatni, którego jedzenie 
jest w takiej samej lodówce, zanosi 
ją do samochodu. Później pies bie­
rze lodówkę na swe legowisko w 
piwnicy, gdzie wysypuje jej zawar­
tość. Wylęgają się dinozaury i pra- 
ptak, a to oznacza początek wiel­
kich kłopotów. Reż. Albert i Char­
les Band, grają : Austin 0‘Brien, 
Tony Lango. (kon)

Sobota z wideo
Kochany urwis II

Ben i jego przybrany syn Junior przeprowadzają się do Mortville. 
Ben, jako samotny mężczyzna jest tam łakomym kąskiem, gdyż 
miasteczko roi się od rozwódek. Juniorowi, zazdrosnemu o ojca, 
niezbyt to się podoba. Potrafi jednak zniechęcić każdą konkurentkę. 
Do czasu. Właścicielka banku i całej okolicy postanowiła uczynić z 
Bena swego siódmego męża. Dzień ślubu jest wyznaczony. Tym­
czasem Junior ma jeszcze inny problem. Jest nim Trixie, córka 
pielęgniarki. Zawsze potrafi pokonać Juniora. To dla niego nowość. 
Reż. Brian Levant, grają: John Ritter, Michael Oliver i Amy 
Yasbeck. (kon)

Kaseta dealera ITI

I PORADNIK WIDE0MANA~|

Podejrzenie
Tony, będąc na służbie, uwodził 

żonę śledzonego przestępcy, który 
przyłapał ich in flagranti. Zginął 
kolega, który chciał ostrzec To- 
ny‘ego, on musiał odejść ze służby. 
Załatwia rozwody, aranżując zdra­
dy małżeńskie przy pomocy swej 
żony. Którejś nocy znajduje w po­
koju dwa trupy — żony i swego 
zleceniodawcy, który był słynnym 
malarzem. Tony twierdzi, że zabiła 
go piękna kochanka, sąd jest in­
nego zdania. Pointa jest zaskakują­
ca. Reż. Simon Moore, grają: Liam 
Neeson, Laura San Giacomo.

Śmiertelna pułapka
Początek jest taki, jak koniec w 

słynnym „Żądle” — oszukany fra­
jer ucieka, zostawiając pieniądze 
na dźwięk słowa policja. Tylko 
strzelanina kończy się inaczej. Oj­
ciec Joego nie żyje. Zamiast ślepa­

ków w pistolecie były prawdziwe 
naboje. W rzeczach ojca Joe znaj­
duje adres stryja, o istnieniu które­
go nie wiedział. Jedzie do niego nie. 
podejrzewając, że jest śledzony. 
Stryj też jest oszustem. Przygoto­
wuje numer swego życia, po któ­
rym przejdzie na emeryturę. Reż. 
Christopher Coppola, grają: Mi­
chael Biehn (na zdjęciu), Nicolas 
Cage, James Coburn.

Autostrada do piekła
Charlie i Rachel jadą do Las Ve­

gas, by w tajemnicy wziąć ślub. 
Ponieważ Rachel zostawiła list do 
matki, w którym wyjaśnia jej przy­
czyny ucieczki, młodzi boją się, że 
wpadną w ręce policji. Właśnie dla­
tego zjeżdżają z autostrady na bocz­
ną drogę nie przeczuwając, że w ten 
oto sposób zaczyna się ich niesamo­
wita przygoda. Szatan wysyła swe­
go piekielnego szeryfa, by sprowa­
dził doń Rachel, która jest dziewicą. 
Charlie musi podążyć za ukochaną. 
Reż. Ate De Jong, grają: Patrick 
Bergin, Adam Stroke, Chad Lowe 
i Kristy Swanson.

Kasety dealera ITI, Koszalin, 
ul. Kniewskiego 82 B

Cybernetyczny gliniarz
Filip wyjeżdża z misją specjalną 

na wyspę, gdzie demoniczny Kassel 
wytwarza narkotyki, a uzyskane z 
ich sprzedaży pieniądze przeznacza 
na dziwne eksperymenty. Jego 
naukowcy przerabiają ludzi na cy­
borgi. Filip wpada w ręce Kassela. 
Jack, brat Filipa, postanawia go 
odnaleźć za wszelką cenę. Nie jest 
to łatwe zważywszy, że ma prze­
ciwko sobie także przełożonych Fi­
lipa. Reporterka Kate także mu 
nieco przeszkadza. Reż. Sam Firs­
tenberg, grąją: David Bradley, 
John Rhys-Davis, Alonna Shaw.

(kon)
Kaseta „PIKO”

Co w kinach?
Adwokat diabła

Tytułowym adwokatem diabła 
jest Jennifer, która potrafi manipu­
lować ławą przysięgłych i świad­
kami, toteż kroczy od sukcesu do 
sukcesu. Trafia wreszcie na sprawę, 
która staje się dla niej osobistym 
wyzwaniem: podejmuje się bowiem 
obrony mężczyzny oskarżonego o 
zabicie żony. Dowody przemawiają 
przeciw niemu, on twierdzi, że jest 
niewinny. Kiedy Jennifer przekonu­
je się, że jej klient kłamie jest już za 
późno, by się wycofać. A prawo 
stanowi, że adwokat musi bronić 
swego klienta bez względu na fakty. 
Reżyserem filmu jest Sidney Lu­
met, a w głównych rolach wystę­
pują: Rebecca De Mornay i Don 
Johnson.

Nieuchwytny ceł

Podczas strajku policji w Nowym 
Orleanie Emil Fouchon i Pik van 
Cleaf urządzają polowanie na ludzi. 
Zwierzyną łowną są weterani wo­
jenni, którzy przystępują do gry z 
nadzieją zdobycia 10 tys. dolarów.

Prawdopodobnie w safari wziął u- 
dział ojciec Natashy Binder, ambit­
nej prawniczki z Detroit. Chance 
Boudreaux, który ma kłopoty finan­
sowe, chętnie przyjmuje zlecenie 
odszukania ojca Natashy.

Film jest amerykańskim debiutem 
Johna Woo. W rolach głównych 
występują: Jean-Claude Van
Damme, Yancy Butler, Lance 
Henriksen, Wilfred Brimley.

Wschodzące słońce

W japońskiej korporacji trwa ban­
kiet z okazji otwarcia nowego gma­
chu. Piętro niżej służba znajduje 
zwłoki pięknej kobiety. Na miejsce 
zbrodni zostaje skierowany Web, 
oficer policji, który ma współpraco­
wać z Johnem Connorem, specjali­
stą od japońskich zwyczajów. Poli­
cjanci stwierdzają, iż dzięki rozbu­
dowanemu systemowi kamer straż­
nicy mogą obserwować wszystko, 
co się dzieje w pokojach. Ale dysk z 
nagraniem z miejsca zabójstwa 
przepadł. Film reżyserował Philip 
Kaufman, występują zaś: Sean 
Connery, Wesley Snipes, Har­
vey Keitel i Ray Wise, (kon)
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POLSAT 17.00 He Man 17.30 Mała 
księżniczka 18.00 Queenie 19.00 Informacje
19.15 Supermodelka 19.45 Film animowany 
dla dzieci 20.00 Sąsiedzi (21, 22) — serial 
australijski 21.00 Lady Caroline Lamb — film 
produkcji angielsko-włoskiej — powt. 22.30

. Informacje 23.15 Amityville—horror produk­
cji USA — powt.

ę 4 6-00 Dziś rano w Niemczech—TV 
gn I I śniadaniowa 9.10 Sąsiedzi — au­
stral. serial familijny 9.35 Doktor John, traper
— serial USA 10.25 Bonanza — western, 
serial USA 11.15 5 razy 5 — quiz 11.40 Koło 
fortuny — telegra 12.25 Młodzi i namiętni — 
sąrial obycz. USA 13.10 Doktor John, traper 
14.10 Sąsiedzi 14.40 Bonanza 15.40 Star 
Trek — serial s-f USA 16.45 Zaryzykuj! — 
telegra 17.20 Idź na całość! — telegra 18.00 
Program region. 18.30 5 razy 519.00 Wiado­
mości 19.18 „ran"" 19.30 Koło fortuny
20.15 Doktor z gór — niem. serial famil. 
Świąteczny specjał 22.10 Myśliwy — serial
23.00 News & Stories 23.45 Star Trek—serial 
s-f USA 0.35 Baywatch — serial przyg. USA
I. 25 Zaryzykuj! 1.50 Godzina filmowców
2.05 24 godziny 2.30 Doktor z gór — powt.
4.05 Parada złotych przebojów

nyi 6.00 Wiadomości 7.00 Dzień dobry 
n I L 9.10 Klan wilków — telenowela 
meks. 10.00 Piękni i bogaci — serial famil. 
USA 10.30 Wesoła fala — świat burleski
11.00 Cena jest gorąca 11.30 Potyczki rodzin­
ne 12.00 Punkt 1212.30 Rodzina Springfiel- 
dów —serial famil. USA 13.20 Santa Barbara 
14.10 Czas tęsknoty—serial U SA 15.00 Ilona 
Christen 16.00 Hans Meiser 17.00 Kto tu jest 
szefem — serial komed. USA 17.30 Rodzinny 
gang—serial komed. USA 18.00 Zew serca — 
serial meksyk. 18.45 Wiadomości 19.10 Ex­
plosiv 19.40 Dobre, złe czasy — niem. serial 
famil. 20.15 Rodzinka do całowania — kom. 
holend. 1986 22.15 Okropnie miła rodzinka. 
Radosne Boże Narodzenie (1) 22.4510 przed 
11 23.10 Okropnie miła rodzinka. Radosne 
Boże Narodzenie (2) 23.40 Berlin Break 0.35 
Rodzinny gang 1.05 Kto tu jest szefem

6.20 Trick 7 — dla dzieci 7.20 
rny / Wciąż śnię o Joannie — serial 
7.45 Dwie damy i walet — serial famil. USA
8.15 Diamonds — serial przyg. USA 9.10 Oko 
wróbla — film USA 1987, reż. John Korty
II. 00 Prawdziwe kolory 11.30 Roseanne — 
serial 12.00 Ze świata reklamy 12.20 Tysiące 
mil kurzu 13.20 Kocham ciebie... na śmierć — 
kom. USA — powt. 15.00 Diamonds — serial 
przyg. USA 15.55 Mr Belvedere—serial famil. 
USA 16.25 Wciąż śnię o Joannie —serial 
16.55 Trick 7 —dla dzieci 18.25 Dwie damy i 
walet — serial famil. USA 18.55 Prawdziwe 
kolory — serial famil. USA 19.25 Roseanne — 
serial 20.00 Wiadomości 20.15 Jad podejrzeń
— film krymin. USA 1992 0.10 Reporterzy 
0.50 Raven — serial przyg. USA 1.50 Cena 
strachu — film USA — powt. 3.25 Special 
Squad — austral, serial krym. 4.10 Wiadomo­
ści.

EIIDACDflDT 830 Aerobik 9.00
CUtivOrV/n I Narciarstwo 

alpejskie — mężcz. 
Puchar Świata, Alta Badia, Włochy 10.00 
Narciarstwo alp. slalom gigant mężczyzn, 
Włochy 11.30 Narty — styl wolny — Pian- 
cavallo, Wł. 12.00 Narciarstwo alp. Slalom 
gigant m.. Madonna di Campiglio, Włochy
14.00 Honda International Motor Sport — 
magazyn 15.00 Golf — Mistrzostwa Świata, 
Jamajka 17.00 Eurofun 17.30 Biathlon — 
Puchar Świata, Pokljuka, Słowenia 18.30 Na­
rciarstwo alpejskie — Puchar Świata męż­
czyzn, Madonna di Campiglio, Włochy 19.30 
Wiadomości 20.00 Kręgle — relacja z turnieju 
w Holandii 21.00 Sporty samochodowe — 
amerykańska seria NASCAR. Dziś w progra­
mie: wyścig na 500 mil w Kalifornii 22.00 
Boks 23.00 Piłka nożna — Eurogoals 24.00 
Eurogolf — magazyn 1.00 Wiadomości

■ m ytł 7.00 Poranek z teledyskami — wy- 
IVI I V bór najlepszych teledysków 10.00 
Ingo przedstawia — dziś m.in. REM 13.00 
Największe przeboje 14.00 Simone i klipy 
16.30 Raport Coca-Coli 16.45 Magazyn fil­
mowy 17.00 Wiadomości 17.15 3 from 1 — 
trzy hity jednego wykonawcy 17.30 The Grind
— klipy 18.00 Brytyjska lista przebojów — 
prezentuje Paul King 20.00 Soul Asylum — 
sesja akustyczna 21.00 Muzyka non stop
22.00 Największe przeboje — w programie 
usłyszymy piosenki Franka Sinatry 23.00 Ra­
port Coca-Coli 23.15 Magazyn filmowy — 
zaproszenie do kina 23.30 Wiadomości 23.45 
3 from 1 24.00 Blok rockowy — muzyka 
rockowa i Power - ballady 2.00 Marijne za­
prasza 3.00 Teledyski — dyskoteka do białego 
rana

qai j 16.30 Mag. sportowy 17.00 
rULvAl Supermodelka 17.30 Maga­
zyn sportowy 18.00 Sąsiedzi (21 i 22) 19.00 
Informacje 19.15 Jaki ojciec, taki syn (12)
19.45 Film animowany dla dzieci 20.00 Wy­
dział zabójstw (7) 21.00 Znicz olimpijski — 
film polski 22.35 Informacje 23.00 Sławni 
reżyserzy: Claude Chabrol — Dekada strachu
— film francusko-włoski

SAT1 śniadaniowa 9.10 Sąsiedzi — au­
stral. serial familijny 9.35 Doktor John, traper
— serial USA 10.25 Bonanza — western, 
serial USA 11.15 5 razy 5 — quiz 11.40 Koło 
fortuny — telegra 12.25 Młodzi i namiętni 
serial obycz. USA 13.10 Doktor John, traper j
14.10 Sąsiedzi 14.40 Bonanza 15.40 Star 
Trek — serial s-f USA 16.45 Zaryzykuj! — 
telegra 17.20 Idź na całość! — telegra 18.00 
Program region. 18.30 5 razy 519.00 Wiado­
mości 19.18 „ran" — sport 19.30 Koło 
fortuny 20.15 Parada złotych przebojów — 
hity muzyki rozrywkowej Frederic Meisner
21.10 Ratownicy 22.00 Sprzeciw! 23.00 
Spiegel TV — reportaże 23.40 Electric Blue - 
ang. serial erot. 0.20 Mann-o-Mann 1.00 Star 
Trek 2.00 Zaryzykuj! 2.25 Myśliwy — serial
3.15 Przygoda zwana automobilem (4) 4.10 
Ratownicy

nji 6.00 Wiadomości 7.00 Dzień dobry 
ll I L9.10 Klan wilków — telenowela meks.
10.00 Piękni i bogaci — serial famil. USA
10.30 Wesoła fala — świat burleski 11.00 
Cena jest gorąca 11.30 Potyczki rodzinne
12.00 Punkt 1212.30 Rodzina Springfieldów
— serial famil. USA 13.20 Santa Barbara
14.10 Czas tęsknoty—serial USA15.00 Ilona 
Christen 16.00 Hans Meiser 17.00 Kto tu jest 
szefem — serial komed. USA 17.30 Rodzinny 
gang—serial komed. USA 18.00 Zew serca— 
serial tneksyk. 18.45 Wiadomości 19.10 Ex­
plosiv 19.40 Dobre, złe czasy — niem. serial 
famil. 20.15 Columbo — Sen, który się nigdy 
nie kończy — thriller USA 1975 21.45 Quincy
— serial krym. USA 22.45 Dirk Bach — wyw. 
świąteczne 23.15 Morderstwo to jej hobby — 
serial krym. USA 0.15 Law and Order 1.10 
Rodzinny gang

RS

qqa •« 6.15 Mr Belvedere — serial famil. 
rllU / USA 6.40 Trick 7 — dla dzieci
8.05 Wciąż śnię o Joannie — serial 8.30 Dwie 
damy i walet — serial famil. USA 9.00 Dia­
monds — serial 9.55 Tajemnica trzech dżonek
— film krym. niem.-wł. 1965 11.35 Praw­
dziwe kolory 12.05 Roseanne — serial 12.35 
Tysiące mil kurzu 13.35 Zdradziecki krążek — 
film krym. USA 1985 (90 min) 15.05 Dia­
monds — serial 16.00 Mr Belvedere — serial 
famil. USA 16.25 Wciąż śnię o Joannie — 
serial 16.55 Trick 7 — dla dzieci 18.25 Dwie 
damy i walet — serial famil. USA 18.55 
Uliczny flirt—telezabawa 19.25 Roseanne — 
serial famil. USA 20.00 Wiadomości 20.15 
Przygoda Ewoka — film s-f USA 1984 22.20 
T.J. Hooker — serial krymin. USA 23.20 
Jedźcie do piekła, łotry — western 
niem.-wł.-fr. 1969 0.55 Matlock — serial 
krymin. USA 1.50 Lew ze Sparty — film USA
— powt. 3.55 Special Squad — austral, serial 
krym. 4.40 Madame's — serial

EIIBACDABT 8,30 Aerobik 900
CUlU/OrUn I Biegi narciarskie — 
10 km mężczyzn, Dobbiaco, Włochy 10.15 
Narciarstwo alpejskie — Puchar Świata męż­
czyzn, Madonna di Campiglio, Wł. 11.00 Biegi 
narciarskie — Puchar Świata pań — 15 km — 
live 11.45 Narciarstwo alp.—supergigant pań
13.30 Piłka nożna — Eurogoals 14.30 Sporty 
samochodowe — NASCAR — USA 15.30 
Eurofun 16.00 Futbol amerykański 17.30 Nar­
ciarstwo alpejskie — slalom pań — Flachau, 
Austria 18.30 Piłka nożna — Eurogoals 19.30 
Wiadomości 20.00 Kręgle — międzynarodo­
wy turniej w Holandii 21.00 Sport rajdowy — 
Rajd Paryż-Dakar 22.00 Boks 23.00 Bilard — 
World Classic 1.00 Wiadomości 1.30 Zakoń-

■ ■yijf 7.00 Poranek z teledyskami 10.00 
IVI I V Ingo przedstawia 12.00 Moda i styl 
— modne fryzury 13.00 Największe przeboje
14.00 Simone i klipy 16.30 Raport Coca-Coli
16.45 Magazyn filmowy 17.00 Wiadomości
17.15 3 from 1 — trzy hity jednego wykonaw­
cy 17.30 Zadzwoń do MTV — klipy na życze­
nie telewidzów 18.00 Soul — reggae i soul
18.30 Muzyka non stop 20.00 Program świą­
teczny — gwiazdy estrady śpiewają kolędy
20.30 Madonna w Paryżu — wywiad 21.00 
Śladami Madonny — program Raya Cokesa
22.00 Największe przeboje 23.00 Raport Co­
ca Coli 23.15 Magazyn filmowy 23.30 Wiado­
mości 23.45 3 from 1 24.00 Brytyjska lista 
przebojów

Shai CAT 16.35 Podróże z Polsatem 
rULgn I 17.00 Jaki ojciec, taki syn 
(12) 17.30 Magazyn mody — Link Żurnal 
18.00 Wydział zabójstw (7) 19.00 Informacje 
19.15 Supermodelka—serial brazylijski 19.45 
Dla dzieci 20.00 Sąsiedzi (23 i 24) 21.00 
Sławni reżyserzy: Claude Chabrol — Dekada 
strachu — powt. 22.45 Informacje 23.00 
Przygoda na Mariensztacie — film polski

1 6.00 Dziś rano w Niemczech—TV 
wA I I śniadaniowa 9.10 Sąsiedzi — au- 
stral.serial familijny 9.35 Doktor John, traper 
— serial USA 10.25 Bonanza — western, 
serial USA 11.15 5 razy 5 — quiz 11.40 Koło 
fortuny — telegra 12.25 Młodzi i namiętni — 
serial obycz. USA 13.10 Doktor John, traper 
14.10 Sąsiedzi 14.40 Bonanza 15.40 Star 
Trek — serial s-f USA 16.45 Zaryzykuj! — 
telegra 17.20 Idź na całość! — telegra 18.00 
Program region. 18.30 5 razy 519.00 Wiado­
mości 19.18 „ran” — sport 19.30 Koło fortuny 
20.15 Gdy zło jest dobrem — thriller USA 
1982 22.35 K—magazyn kryminalny 23.20 
Zemsta doktora Fu Man Chu — film 
ang.-niem. 1966 0.50 Star Trek — serial s-f 
USA 1.40 Gdy zło jest dobrem — powt. 3.40 
Zemsta doktora Fu Man Chü — powt. 5.15 
Młodzi i namiętni

qti 6.00 Wiadomości 7.00 Dzień dobry 
ll I L 9.10 Klan wilków — telenowela 
meks. 10.00 Piękni i bogaci — serial famil. 
USA 10.30 Wesoła fala — świat burleski
11.00 Cena jest gorąca 11.30 Potyczki rodzin­
ne 12.00 Punkt 1212.30 Rodzina Springfiel­
dów—serial famil. USA 13.20 Santa Barbara
14.10 Czas tęsknoty—serial USA15.00 Ilona 
Christen 16.00 Hans Meiser 17.00 Kto tu jest 
szefem — serial komed. USA 17.30 Rodzinny 
gang—serial komed. USA 18.00 Zew serca— 
serial meksyk. 18.45 Wiadomości 19.10 Ex­
plosiv 19.40 Dobre, złe czasy — niem. serial 
famil. 20.15 Extralarge: Morderca dzieci 
thriller niem.-włoski 22.10 Stern TV 23.15 SK 
15 — wyd. specjalne — dziecięca pornografia
24.00 Akurat Alaska! — serial USA 1.00 
Rodzinny gang 1.35 Kto tu jest szefenr\ 2.10 
Explosiv 2.40 Hans Meiser 3.35 Ilona Christen
4.30 Klan wilków — telenowela meks. 5.30 
Piękni i bogaci

PRO 7 USA 6.30 Trick 7 — dla dzieci
7.55 Wciąż śnię o Joannie — serial 8.20 Dwie 
damy i walet — serial famil. USA 8.50 Dia­
monds — serial 9.50 Zorro, ostre szpady — 
kom. USA 1980 11.30 Uliczny flirt — gra |
12.00 Roseanne — serial 12.30 Tysiące mil 
kurzu — serial — western USA 13.30 Kaktus 
Jack — western USA 1979 15.00 Diamonds
— serial 15.55 Mr Belvedere — serial famil. 
USA 16.25 Wciąż śnię o Joannie — serial 
famil. USA 16.55 Trick 7 — dla dzieci 18.25 
Dwie damy i walet — serial famil. USA 18.55 
Prawdziwe kolory — serial famil. USA 19.25 
Roseanne — serial famil. USA 20.00 Wiado­
mości 20.15 Perry Mason — serial USA 22.15 
Gliniarz i prokurator — serial przyg. USA
23.15 Wędrowiec — horror USA 1987 0.55 
T.J. Hooker — serial 1.40 Wiadomości

EIIBACDADT 830 Aerobik 900 
Eunuoruni Biegi narciarskie
Puchar Świata pań, Włochy—4 x 5 km live
10.45 Narciarstwo alpejskie — Puchar Świata 
mężczyzn — supergigant — live 12.30 Biegi 
narciarskie — Puchar Świata — 15 km w: 
Dobibiaco, Włochy 13.00 Narciarstwo alp 
supergigant mężczyzn 13.30 Narciarstwo alp.
— slalom pań. Garmisch Partenkirch 14.30 
Piłka nożna — Eurogoals 15.30 Futbol ame- 
ryk. 17.00 Magazyn olimp. 17.30 Narciarstwo 
alp. Supergigant mężczyz.n 18.30 Narciarstwo 
alp. Slalom pań 19.30 Wiadomości 20.00 i 
Jeździectwo 9. turniej w ramach Pucharu j 
Świata, Londyn 21.00 Boks 22.00 Motors — ] 
międzynarodowy magazyn sportów motoro­
wych, motorowodnych i lotniczych 23.00 Pił­
ka nożna — przypomnienie eliminacji Mist­
rzostw Świata USA 19941.00 Wiadomości — 
aktualne wydarzenia i wyniki

7.00 Poranek z teledyskami 10.00 
m I V Ingo przedstawia Piosenki Los Lo- 
bos, The Ramones i muzyków z New York 
Dolls 13.00 Największe przeboje 14.00 Simo­
ne i klipy 16.30 Raport Coca-Coli 16.45 
Magazyn filmowy 17.00 Wiadomości 17.15 3 
from 1 —trzy hity jednego wykonawcy 17.30 
Zadzwoń do MTV — klipy na życzenie telewi­
dzów 18.00 Soul — reggae i soul 18.30 
Muzyka non stop 20.00 Prawdziwy świat II — 
serial obyczajowy 20.30 Sport 21.00 MTV's 
All Star Football Challange 22.00 Największe 
przeboje 23.00 Raport Coca-Coli 23.15 Ma­
gazyn filmowy 23.30 Wiadomości 23.45 3 
from 1 24.00 Post modern 2.00 Marijne za­
prasza 3.00 Teledyski

nrt I c A T 16.35 Magazyn filmowy Os- rULwA I kar 17.00 Supermodelka — 
powt. 17.30 Mała księżniczka 18.00 Sąsiedzi 
(23 i 24) 19.00 Informacje 19.15 Poszukiwa­
ny żywy lub martwy (77) 19.45 Film animo­
wany dla dzieci 20.00 Żelazny rocznik (19)
21.15 Przygoda na Mariensztacie — film pol­
ski — powt. 23.00 Informacje 23.10 Mała 
Laura i Duży John — film USA

SAT1 śniadaniowa 9.10 Sąsiedzi — au­
stral. serial familijny 9.35 Doktor John, traper 
— serial USA 10.25 Bonanza — western, 
serial USA 11.15 5 razy 5 — quiz 11.40 Koło 
fortuny — telegra 12.25 Młodzi i namiętni — 
serial obycz. USA 13.10 Doktor John, traper
14.10 Sąsiedzi 14.40 Bonanza 15.40 Star 
Trek — serial s-f USA 16.45 Zaryzykuj! — 
telegra 17.20 Idź na całość! — telegra 18.00 
Program region. 18.30 5 razy 519.00 Wiado­
mości 19.18 „ran" — sport 19.30 Koło 
fortuny 20.15 Rewir Wolffa — niem. serial 
krym. Śmierć pielęgniarki 21.15 Schreinema­
kers 23.10 Prawo i porządek — film krymin. 
USA 1.45 Star Trek 2.35 Zaryzykuj! 3.00 
Prawo i porządek — film USA — powt. 5.20 
K-mag. kryminalny 5.25 Młodzi i namiętni

QYI 6.00 Wiadomości 7.00 Dzień dobry KIL 9.10 Klan wilków — telenowela 
meks. 10.00 Piękni i bogaci — serial famil. 
USA 10.30 Wesoła fala — świat burleski
11.00 Cena jest gorąca 11.30 Potyczki rodzin­
ne 12.00 Punkt 1212.30 Rodzina Springfiel­
dów — serial famil. USA 13.20 Santa Barbara
14.10 Czas tęsknoty—serial USA15.00 Ilona 
Christen 16.00 Hans Meiser 17.00 Kto tu jest 
szefem — serial komed. USA 17.30 Rodzinny 
gang—serial komed. USA 18.00 Zew serca — 
serial meksyk. 18.45 Wiadomości 19.10 Ex­
plosiv 19.40 Dobre, złe czasy — niem. serial 
famil. 20.15 Wybacz mi — show Ulli Kock am 
Brink, czyli godzenie skłóconych 21.15 Matka 
narzeczonej — kom. USA 1993 23.15 Benny 
Hill w Nowym Jorku 0.10 L.A. Law 1.10 
Extalarge—powt. ze środy 2.55 Explosiv 3.25 
Hans Meiser

HnAq 6.00 Mr Belvedere—serial famil. 
■ KU / USA 6.25 Trick 7 — dla dzieci
7.45 Wciąż śnię o Joannie—serial 8.10 Dwie 
damy i walet — serial famil. USA 8.40 Dia­
monds—serial przyg. USA 9.35 Laker Girls— 
film USA 199011.30 Prawdziwe kolory 12.00 
Roseanne — serial 12.30 Tysiące mil kurzu
13.30 Perry Mason — serial USA 15.10 Dia­
monds — serial przyg. USA 16.00 Mr Bel­
vedere — serial famil. USA 16.30 Wciąż śnię o 
Joannie — serial famil. USA 17.00 Trick 7 — 
dla dzieci 18.25 Dwie damy i walet — serial 
famif. USA 18.55 Prawdziwe kolory — serial 
famil. USA 19.25 Roseanne — serial famil. 
USA 20.00 Wiadomości 20.15 Szczęśliwa 
podróż: Portugalia — niem. serial famil. 21.15 
Mnich z pejczem — niem. film krymin. 1967
23.00 Granica śmierci—film przyg. argent.-fr. 
1985 0.40 Perry Mason — serial krymin. USA 
1.40Serpico—film krymin. USA 4.05 Tysiące 
mil kurzu — western — serial USA

EUR0SP0RT 8.30 Aerobik 9.00 
Narciarstwo 
alpejskie — slalom 

pań. Garmisch Partenkirchen, Niemcy 10.00 
Narciarstwo alpejskie — supergigant męż­
czyzn, Lech am Alberg 11.00 Biegi narciarskie 

j— Dobbiaco. Włochy 12.00 Piłka nożna — 
Copa America 14.00 Bilard — World Classics
16.00 Hokej na lodzie—magazyn amerykańs- 

j kiej ligi zawodowej NHL 17.00 Motors 18.00
Euroski — magazyn narciarski 19.00 Magazyn 
olimpijski 19.30 Wiadomości 20.00 Formuła 1 

przypomnienie wydarzeń mijającego roku i 
spojrzenie na perspektywy roku 1994 21.00 
Boks 22.00 Piłka nożna — Puchar Europy — 
przegląd aktualnej sytuacji 24.00 Bilard — 
turniej w Budapeszcie, Węgry 1.00 Wiadomo­
ści

|m|T1 f 7.00 Poranek z teledyskami 10.00 
IVI I V Ingo przedstawia — Jon Bon Jovi 
— wideoklipy 13.00 Największe przeboje
14.00 Simone i klipy 16.30 Raport Coca-Coli
16.45 Magazyn filmowy 17.00 Wiadomości
17.15 3 from 1 — trzy hity jednego wykonaw­
cy 17.30 Zadzwoń do MTV — klipy na życze­
nie telewidzów 18.00 Soul — Reggae i soul
18.30 Muzyka non stop 20.00 Beavis i 
Butt-Head — serial animowany—wyd. świą­
teczne 20.30 Harley Davidson — opowieści o 
motocyklach i subkulturze harleyowców
21.00 Wielki ekran — wydanie specjalne — 
znani komicy 23.00 Raport Coca-Coli 23.15 
Magazyn filmowy 23.30 Wiadomości 23.45 3 
from 1 24.00 Strefa tańca — Simone Angel 
serwuje gorące rytmy 2.00 Marijne zaprasza
3.00 Teledyski
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NAJWIĘKSZY KRAJOWY PRODUCENT

WYKŁADZIN PODŁOGOWYCH
BALKONOWYCH I WŁÓKNIN TECHNICZNYCH

POLSKIE * ELEGANCKIE ★ TANIE

WYKŁADZINY
dostosowane do każdego pomieszczenia 
w pełnej gamie kolorów i faktur 
atestowane

NOWO OTWARTA
HURTOWNIA FABRYCZNA 

SKLEP
ul. Poprzeczna 6

KOSZALI N_(hala targowa)
tel./fax 42-03-27 GK-2061 p

BISSMYK — regionalny dystrybutor
Procter & Gamble

ZATRUDNI:

PRZEDSTAWICIELI HANDLOWYCH-KIEROWCÓW
Oferujemy ciekawą pracę 
WYMAGANIA:
* WYKSZTAŁCENIE MIN. średnie (chętnie wyższe)
* PRAWO JAZDY KAT. B
* WIEK DO 30 lat

Oferty pisemne z życiorysem proszę składać do czwartku 
23.12.1993 pod adresem: BISSMYK Koszalin, ul. Gnieźnieńska 
36, tel. 42-62-01, w. 297. gg-4222P

Nadszedł czas 
na interes roku

PRZYJMUJEMY 
ZAPISY NA BEZCŁOWY 

KONTYNGENT'94

Ford Fiesta

Specjalna oferta wersji

Ford Escort

IASER
WIKARSKI
autoryzowany dealer 
Koszalin, ul. Szarych Szeregów 6 
tel. 42-57-93

GG-4052pb

SKLEP SPORTOWY
SŁUPSK, ul. ZAMENHOFA 4, tel. 228-54

☆ narty ROSSIGNOL i ATOMIC
☆ narty dziecięce
☆ sanki
☆ okulary firmy ALPINA
☆ kurtki POLARTEC
oraz wszelki sprzęt sportowo-turystyczny i wędkarski.
Chcesz sprawić przyjemność sobie i radość dzieciom na zimę — 
szukasz praktycznego prezentu

WSTĄP DO NAS! GK-2041P

I

I
I

SKLEPY MEBLOWE
Grażyny i Romualda Barskich oferują:

SZEROKI WYBÓR MEBLI
★ Dwa dogodne systemy sprzedaży ratalnej
★ Bezpłatny transport w Koszalinie
★ Możliwość indywidualnych zamówień wg życzenia klienta

Adresy sklepów w Koszalinie:
ul. Bosmańska 24
ul. ZWM 15a, tel. 45-36-04
ul. Zwycięstwa 140, tel. 42-77-51 wew. 138
ul. Fałata 13, tel. 41-56-10 (meble kuchenne)

I
1

GK
2066p ^

PHUP „SCALAK"
Koszalin, ul. Kniewskiego 82, 

tel./fax 43-46-10

zaprasza
do sklepu patronackiego

TONSIL
— kolumny głośnikowe
— mikrofony
— słuchawki
— głośniki samochodowe

Dogodne RATY 
18—18, soboty 18—14

GG-3925p

MK
KROS ■Ą

Koszalin
ul. Ogonowskiego 20 
tel.43-60-47

ANTENY SATELITARNE
NOWOŚĆ

AMSTRAD 350, 340
gwarancje ogólnopolskie 
z hologramem 
konwerter z poszerzonym 
pasmem
Pozycjonery — pilot 
od zestawu

TELEWIZORY
Montaż * Serwis * RATY

Hurt — Detal
Białogard „Piko"

ul. Buczka 2
Szczecinek

ul. Bohaterów Warszawy 43 
tel. 444-89

GG-4137pa

Ä D0MY
TOWAROWE

CENTRUM są

Świąteczne
Niespodzianki

w SŁOWIŃCU
w Słupsku 

pl. Zwycięstwa 11
• do końca roku >. 

TANIEJ do 10%
• niedziela handlowa 

19 grudnia
• sprzedaż ratalna
• bezpłatna dostawa 

zakupionych 
towarów

• Woolmark — 
garnitury czysta 
żywa wełna

Zakupy w CENTRUM
to prawdziwa przyjemność.

GK-2142pa

Imieniny, chrzciny 
ślub KOŁDRĘ z

Andry 
kup
producent

\

Koszalin 
ul. Mieszka I 24 
tel./fax 42-62-15

GK-1961p

/ RATY BEZ ŻYRANTÓW! >

KOMPUTERY
* KLASY IBM PC
* AMIGA 500, 600, 1200

O PRÓG RA MO WANIĘ, 
LITERATURA, AKCESORIA

COMPUTER PARTNERS 
Słupsk, al. Sienkiewicza 20 

tel. 249-53 (budynek „Głosu Pomorza”) 
Zapraszam/ 10—18, sobota 10—14.

V GK-2050P>/



I v GŁOS KOSZALIŃSKI 
IÄ GŁOS SŁUPSKI RELAKS

Wznoszę toast za... 15 tysięcy funtów
rytyjski obyczaj nakazuje, że po oficjalnym 
obiedzie dla ludzi biznesu, polityki i kultury 
głos zabiera specjalnie zaproszona osobistość, 

która wygłasza krótkie przemówienie. Istnieje w tym 
kraju oficjalny Cech Zawodowych Mistrzów Toastów. 
Cech przyznaje nagrody dla najlepszych. Wśród laure­
atów są między innymi znany aktor Peter Ustinow i 
były premier Edward Heath. Jaka jest tajemnica dob­
rego przemówienia? Ivor Spencer, prezes cechu, który 
w swoim życiu wysłuchał ponad 40 tysięcy mów i nie 
bez powodu ma przydomek „masochista” twierdzi, że 
powinny mieć one wspaniały początek i wspaniałe 
zakończenie, które muszą być tak blisko siebie jak to 
tylko jest możliwe.

Mistrzowie przemówień, jeśli do tego noszą znane 
nazwisko, są za swój występ sowicie opłacani. Wspo­
mniany Peter Ustinow dostaje honorarium 15 tysięcy 
franków, czyli przeciętnie 1000 funtów na minutę.

Edward Heath — 12 tysięcy. Znany bokser wagi ciężkiej i 
były mistrz świata Frank Bruno inkasuje 5 tysięcy funtów. 
Tyle samo dostają popularni aktorzy i prezenterzy.

V onieważ obyczaj mów poobiednich przyjął się 
również w innych krajach, a naprawdę wspa­
niałych mówców jest niewielu, ci najlepsi 

podróżują dookoła świata na pokładzie Concorda, stają 
w najwytworniejszych hotelach i zarabiają ogromne 
pieniędze.

Praca, wbrew pozorom, nie jest łatwa. Audytorium 
objedzone i często podpite rzuca uwagi i zagłusza 
mówcę rozmowami. Ktoś powiedział, że jest tylko 
jedna rzecz gorsza od mówienia z pełnymi ustami. To 
mówienie do ludzi, którzy mają pełne usta. Jak dotych­
czas nikt nie odważył się przerwać przemówienia tylko 
jednej osobie. Jest to Margaret Thatcher, która dzierży 
rekord honorarium. Zajedno przemówienie otrzymała 
80 tysięcy funtów. ___ . . __ ,AT,

Wojciech Zyms (Al)

Życzenia
Madonny

Nieźle musieli się napracować 
organizatorzy australijskiego kon­
certu Madonny, kiedy otrzymali 
od niej listę życzeń. Spis zawierał 
m.in.: ponad dwieście czystych 
ręczników dziennie. Doskonale 
wyposażony i gotowy o każdej 
porze dnia i nocy pokój szpitalny. 
Prywatny odrzutowiec, pomalo­
wany w środku na jej ulubiony 
kolor, z barkiem zaopatrzonym w 
francuski szampan. Eskortę policji. 
Zorganizowanie przejazdu przed i 
po koncercie tak sprawne, żeby jej 
limuzyna nie musiała się zatrzymy­
wać na czerwonych światłach. O- 
gromny pokój, w którym będzie jej 
garderoba, wyposażony w nowy, 
miękki dywan. W każdym hotelu, 
w którym miałaby się zatrzymać, 
trzydziestoosobowa jadalnia. Po­
siłki z najlepszej chińskiej restau­
racji, przygotowywane przez spe­
cjalistę —- wegetarianina. Talerze, 
których będzie używała mają być 
myte przez ludzi, a nie maszyny. 
Uff... (mag) __._______

Serce tylko 
dla lewicy

„Z Bettino było całkiem ina­
czej... nasze usta nie mogły się 
rozstać, całowaliśmy się godzina­
mi" — pisze w swojej książce „Gli 
Amanti" włoska aktorka, 60-letnia 
Sandra Milo. To wyznanie pier- 
siastej blondynki byłoby tylko je­
szcze jednym erotycznym wspo­
mnieniem starszej pani, gdyby nie 
fakt, że Bettino nazywa się ... Cra- 
xi, i był premierem Włoch oraz 
długoletnim szefem partii socjalis­
tycznej. Z wynurzeń Sandry Milo 
wynika, że zawsze miała serce po 
lewej stronie. Była bowiem długo­
letnią kochanką nie tylko 59-let- 
niego Craxi'ego, lecz 78-letniego 
Giulano Vassali i b. przewodni­
czącego partii — 77-letniego Gia­
como Mancini. Zresztą w pierw­
szej wersji książka miała tytuł 
„Wenus i socjaliści", (Al)

Clint.. .żaby tkiem
Clint Eastwood może uważać mijający rok, kto wie, czy 

nie za szczytowy w swej karierze. Najpierw uhonorowany 
został aż czterema Oscarami, a obecnie w prestiżowym 
nowojorskim Muzuem Sztuki Współczesnej odsłonięto pa­
miątkową tablicę na cześć aktora i reżysera w sali po­
święconej największym twórcom amerykańskiej sztuki fil­
mowej. Na uroczystość przybył ze swą przyjaciółką, są ze 
sobą od 3 lat, Frances Fisher. Przed muzeum zebrał się tak 
tłum wielbicieli, raczej wielbicielek, Clinta, że policja 
ochroniarze mieli duże kłopoty z umożliwieniem aktorowi 
jego przyjaciółce opuszczenia auta. Jak się potem żalił 
reporterom, nigdy jeszcze nie rozdał tylu autografów (po­
noć kilkaset) zanim przedostał się do gmachu muzuem (s)

mz
Jedna ze ścian apartamentu pio­

senkarza Billi Cyrusa jest obwieszo­
na małymi tabliczkami identyfikacyj­
nymi żołnierzy. Weterani wojny przy­
słali Billowi swoje tabliczki po usły­
szeniu jego piosenki „Some Gave 
Ali", która podobno bardzo ich poru­
szyła. — Te małe, metalowe blaszki 
znaczą d/a mnie znacznie więcej niz 
bielizna, którą kobiety często rzucają 
na scenę podczas moich koncertów 
— mówi Billi.

Jeśli zastanowicie się, gdzie trafia 
owa bielizna, śpieszymy z wyjaśnie­
niem — jest przyklejana wewnątrz 
ciężarówki, w której muzycy wożą 
sprzęt, (mag)

Pieniądze 
bez znaczenia

Zdobywczyni Oskara, 34-letnia a- 
ktorka Emma Thompson, od paru 
miesięcy żona reżysera Kennetha 
Branagh, nigdy nie przyjęła roli 
tylko ze względu na honorarium. — 
Pieniądze nigdy nie były dla mnie 
najważniejsze — mówi aktorka. — 
Podstawą przy wyborze scenariu­
sza i podjęciu decyzji, że zagram 
jest to, że naprawdę chcę to zrobić. 
Wtedy mogę pracować za minimal­
ną stawkę. Nigdy nie staram się 
dostać za wszelką cenę bardzo wy­
sokiego honorarium. Najwyższą 
gażą, jaką Emma otrzymała do tej 
pory, było 170 000 funtów, (mag)

Tajemnicze
morderstwa

ploteczki
Givenchy, ulubiony projektant 

nieżyjącej już aktorki Audrey 
Hepburn, zamierza wypuścić na 
rynek perfumy o nazwie „Audre- 
y", aby uczcić pamięć gwiazdy, 
która ostatnie lata życia poświęci­
ła potrzebującym pomocy dzie­
ciom, w najuboższych krajach 
świata. Dochód ze sprzedaży per­
fum zostanie w całości przezna­
czony na działalność charytatyw­
ną UNICEF.

★ ★ ★
Billy Joel, który niedawno wy­

ruszył na dwuletnie tournee będą­
ce promocją jego najnowszego 
albumu, „River of Dreams", za­
apelował do swoich fanów, żeby 
nie kupowali biletów od „koni­
ków". Billy stwierdził: —„To cho­
lerni naciągacze. Bilety, które 
sprzedają są koszmarnie drogie. 
Dlatego wolę grać dla pustej sali, 
niż dać im zarobić".

★ ★ ★
David z „BBI" zamierza wyta­

tuować sobie mały rysunek na 
lewym ramieniu. Wzór przez niego 
wybrany będzie importowany do 
Wielkiej Brytanii z Nowego Jorku, 
więc David będzie musiał sporo za 
niego zapłacić. Na razie zbiera 
pieniądze.

★ ★ ★
Najnowszy film Arnolda 

Schwarzeneggera nie przyniósł 
dotąd takich zysków jakich spo­
dziewali się producenci. Krytycy 
są jednomyślni: „Last Action He­
ro" to kompletna klapa. W Hol­
lywood mówi się, że niebawem 
miejsce słynnego kulturysty za­
jmie karateka Jean Claude van 
Damme, dotąd znajdujący się na 
czwartym miejscu w rankingu naj­
popularniejszych aktorów.

★ ★ ★
38-letni Bruce Willis stwier­

dził niedawno, że jeśli zauważy 
kogoś ukrytego w krzakach w 
swoim ogrodzie, będzie strzelał 
bez ostrzeżenia. — Nie mam o- 
choty zastanawiać się czy to foto­
reporter, czy szaleniec — powie­
dział aktor. —Na świecie jest zbyt 
wielu wariatów, a ja chcę po pros­
tu zapewnić bezpieczeństwo mo­
jej rodzinie.

★ ★ ★
Jack Nicholson przeżył ostat­

nio nieprzyjemną przygodę w su­
permarkecie. Otóż, w pewnym 
momencie podeszła do niego ko­
bieta, która wyjęła z jego wózka 
koszyk z pomarańczami, rzuciła je 
na podłogę i wskazując palcem na 
aktora zaczęła krzyczeć — Szatan! 
Jesteś szatanem! Przybyły na po­
moc ochroniarz unieszkodliwił 
napastniczkę, szepczącą: — „To 
demon. Wierzcie mi to demon."

Dana MacKay (na zdjęciu) sobowtór Eivisa Presleya, występujący w 
wielu filamach i programach rozrywkowych, został zamordowany w 
swojej willii w Las Vegas. Ciało 37-letniego Mackaya i jego dziewczyny, 
byłej Miss Nevada, Mary Lindy Huffman, znalazł przyjaciel domu. Dana i 
Mary zostali zabici strzałami w głowę, co przypomina gangsterską egzeku­
cję. Drzwi willii były wyłamane, a całe mieszkanie splądrowane. Motyw 
zbrodni nie jest na razie znany.

MacKay był najsłynniejszym sobowtórem Eivisa od 1977 roku. Podobnie 
jak jego idol, MacKay był rozwiedziony, miał córkę i brata bliźniaka, który 
zmarł w dzieciństwie. Jego nieprawdopodobne podobieństwo do króla 
rock and roiła i podobnie brzmiący głos, uczyniły z niego prawdziwą 
gwiazdę. Dzięki temu Dana wystąpił m.in. w 1980 roku, w telewizyjnym 
filmie „To jest Elvis” i w 1983 r. w koncercie legend. — Wiem, że ostatnio 
Dana miał długi — mówi jeden z jego przyjaciół.— Mówił, że wziął z 
banku pożyczkę, 100 tys. dolarów, i nie ma jej z czego spłacić. Bywał w 
lokalach, gdzie załatwiano ciemne interesy i podejrzewam, że miał coś 
wspólnego z narkotykami.

Policja nię udziela informacji czy Dana był zamieszany w interesy 
narkotykowej mafii. Wiadomo, że tuż przed śmiercią piosenkarz kazał 
założyć w swojej posiadłości specjalny system alarmowy. Jego przyjaciel 
tak to skomentował: — Wiem, że Dana ostatnio się czegoś bal, jednak 
nigdy nie chciał rozmawiać na ten temat, (mag)
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rge film anim. USA 18.10 Gazeciarz 
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9.30, 10.30,11. 30, 12.30, 13.30, 14.30, 15.30,16.30, 17.30, 18.30, yy serial 11.^ Dekada strachu thriller
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: sensac. USA
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10.35 Santa Barbara — serial 11.35 Pod 
zwrotnikiem Koziorożca film przy-

zmian w programie.

. . . . . . .. . .. , J—
jak co dzień — audycje tematyczne, kąciki porad praktycz- yy/ Zastrzegamy sobie możliwości 
nych, interwencje słuchaczy, goście w studiu, reportaże z yy 

• • -— —■*------- 1— wszelkich utrudnieniach w y.

informacyjny dla kierowców 15.00 Pogoda na popołudnie i yy 
noc 17.15 Lista hitów nie tylko dla emerytów 18.00 Lista list yy 
— zestawienie najwyżej notowanych przebojów tygodnia yy
20.00 Energie — muzyka elektroniczna — aud. autorska yy
21.00 Gorąca linia — koncert życzeń 22.00 Disco północ yy 
przed północą — muzyka do tańca na sobotnią prywatkę yy
24.00 Night Club — rozmowy przy muzyce do białego rana yy

NIEDZIELA 19.12

SOBOTA 18.12

13.00 — „Obrońca” — komedia 
sens. USA 15.30 — Serwis infor­
macyjny TKK. Okiem reportera

NIEDZIELA 19.12

13.00 — „Czarodziej snów” — 
baśń film. prod, hiszp. 15.30 — 
Serwis informacyjny TKK — 
powt. „Okiem reportera”

PONIEDZIAŁEK 20.12

15.30 — Serwis informacyjny 
TKK; Okiem reportera (powt.)
17.3-------„Klementynka” — film
anim. „Denver”. „Biegun połu­
dniowy” — seria Ordy 19.00 — 
„Rewolwer i melonik” — serial 
prod. USA 20.00 — Ford Boyar — 
franc, gra telew. 21.00 — „Miłość 
ojca” — film "obycz. prod, fr an.

WTOREK 21.12

17.30 — „Kraina przygód” — fil­
my anim. dla dzieci 18.30 — „Wy­
spa zbiegów” — serial przyg. 
19.00—„Rewolwer i melonik” — 
serial prod. USA 20.00 — „Benny 
Hill” — komedia prod. ang. 21.30 
— Muzyka 22.00 — „Pasja zabija­
nia” — film sens. USA

ŚRODA 22.12

17.30 — „Nowe szaty cesarza” — 
baśń film. USA 18.30 — „Wyspa 
zbiegów” — serial przyg. 19.00 — 
„Piękna i Bestia” — serial prod, 
amer. 19.30 — „Henryk VIII” — 
dramat hist. prod. ang.

CZWARTEK 23.12

17.30 — Życzenia świąteczne

„Gawex”
SZCZECINEK

PONIEDZIAŁEK 20.12

17.30 Kraina przygód. Sharky i Geo­
rge (Sharky & George) f. animowa­
ny USA 27’ 18.10 Kraina przygód. 
Gazeciarz (Paper Boy) — f. dla mło­
dzieży, Australia. 48’ 19.00 Santa 
Barbara — serial USA 44’ 19.45 
Przegląd kulturaly — program lo­
kalny 20.00 Ford Boyard — gra tele­
wizyjna Francja 73’ 21.15 Zapomnij 
o mnie (Forget Me-Knot) „Rewol­
wer i melonik”, serial ang. 49’

WTOREK 21.12

17.30 Kraina przygód. Sharky i Geo­
rge (Sharky & George) — f. animo­
wany USA 27’ 18.00 Kraina przygód
— Kreskówki ze starego kuferka 
18.35 Kraina przygód — Skrawek 
błękitu wśród gwiazd (12) (Coup de 
bleu dans les etoiles) — f. anim. dla 
dzieci, Francja. 24’ 19.00 Santa Bar­
bara — serial USA 43’ 19.45 Prze­
gląd kulturalny — program lokalny 
20.00 Nieustraszony (L’Intrepide) — 
komedia kryminalna Francja, 87’, 
reż. J. Girault, wyst. Louis Veile, 
Claudine Auger 21.30 Notatnik fil­
mowy — Cinema, cinema... Canal 
Plus w Atv, 25’ 21.55 Carrie (Carrie)
— film sensac. USA 95’, reż. Brian 
DePalma, wyst. Sissy Spacek, John 
Travolta, Piper Laurie

ŚRODA 22.12

17.30 Kraina przygód.
Królewicz—żaba (The Tale of the 
Frog Prince) -— baśń USA 55’ 18.35 
Kraina przygód. Skrawek błękitu 
wśród gwiazd (13) (Coup de bleu 
dans les etoiles) — f. anim. dla 
dzieci, Francja. 24’ 19.00 Santa Bar­
bara — serial USA 44’ 19.45 Prze­
gląd kulturalny — program lokalny 
20.00 Śpioch (Sleeper) — komedia 
USA 84’, reż. Woody Allen, wyst. 
Woody Allen 21.25 Mocne taty z 
USA (Pover Hits) — amerykańska 
lista przebojów 26’ Każdego dnia o 
19.45 — Tygodniowy przegląd kul­
turalny — program lokalny.

-i
konkurs 11.00 Kursy walut 12.00 Co chce powie- yyy

kulturalnych, sportowych i innych wartych 
wydarzeniach w regionie. 10.00 Spróbuj się w show busi­
nessie

CIEKAWOSTKI ZE ŚWIATA

Serwisy informacyjne: 7.30, 8.30, 9.30, 10.30, 11.30, 14.30, yyź 
15.30, 16.3 0, 17.30, 18.30, 20.00, 21.00 //
6.00 Niedzielny relaks z muzyką i słowem 12.00 Niedzielny yy 
koncert życzeń 14.00 Cały ten rumor—magazyn z muzyką i yy 
o muzyce. 15.35 Mieczysław Chudy prezentuje, czyli godzi- yy 
na z piosenką chodnikową 16.30 Popołudnie z krzyżówką yy
Radia Północ 18.00 Live show — muzyka z koncertów 19.20 
Waldemarowa godzina — propozycje muzyczne słuchaczy 
Radia Północ 20.30 Sportowe echa weekendu 21.00 Wieczór yy 
z gwiazdą — audycja muzyczna 22.00 Gorąca linia —yy 
koncert życzeń 23.00 Godzina nocnych marków 24.00 Night yy 
Club pś

VIGOR
SOBOTA 18.12_„_™|

13.00 Radio Alex z Zakopanego gościnnie na naszej antenie yy
14.00 Giełda Pracy 14.15 Wiadomości + pogoda 18.00—24.00 yy
Robert Skoczypiec 18.00 Lista przebojów Radia Vigor 22.15 yyy 
Wiadomości + pogoda 24.00—4.00 Mariusz Modrzewski yy 
3.00—4.00 Muzyka dla zakochanych yy

INIEDZIELA 19.12

6.00— 12.00 Mariusz Brokos 7.15 Wiadomości
12.00— 18.00 Marek Rogala 12.30 Konkurs z radiem Vigor

+ pogoda

— „Konkurs rodzinny” 14.15 Wiadomości + pogoda 18.00- 'y/y 
—24.00 Arek Mięczewski 22.15 Wiadomości 4- pogoda 23.00 
Muzyka dla zakochanych 24.00—6.00 Mariusz Żarczyński

Świąteczne dinozaury
Dinozaury zamiast gwiazd na czubkach świątecz­

nych choinek, To najnowsza świąteczna moda w 
Stanach Zjednoczonych i Europie zachodniej. Do 
kompletu powinno być drugie drzewko w pokoju 
dziecinnym z Myszką Miki na najważniejszym na 
choince miejscu. Do tego plastikowe zabawki z Dis­
neylandu na baterie, z psem Pluto śpiewającym kolędę 
„Cicha noc".

Miłość ponad podziały
Miłość jest silniejsza niż polityczne różnice. Udowo­

dnili to szefowie ostatniej prezydenckiej kampanii 
wyborczej w Stanach Zjednoczonych. James Carville, 
który przyczynił się do zwycięstwa Billa Clintona, i 
Mary Matalin, trochę mniej szczęśliwie kierująca kam­
panią wyborczą George'a Busha; pobrali się właśnie w 
Nowym Orleanie.

Lepiej być bogatym 
i żyć w małżeństwie

Więcej szans na uniknięcie powtórzenia się zawału 
mięśnia sercowego mają ludzie żyjący w stanie mał­
żeńskim, dowodzą tym razem statystyki lekarzy klinicz­
nych z Nowego Jorku. Wśród 1200 osób, które prze­
szły już jeden zawął, powtórzył się on u 16 proc. osób 
żyjących samotnie, a tylko u 9 proc. związanych 
małżeństwem. Według innego sondażu ludzie zarabia­
jący duże pieniądze mają dwa razy więcej szans na 
uniknięcie śmierci na choroby wieńcowe, niż ci nie 
mający nigdy nadmiaru pieniędzy. (Al)

Balet musiał ustąpić

Bez problemów
HI

Finanse 
Sprzedaż 

Kosztorysy
KTkDDlKl Koszalin teł. 410-683 rvvrKiro ^ Zwycięstwa 106

Szkoła baletowa w Melbourne musiała opuścić 
wynajęte pomieszczenia zgodnie z decyzją sądu, który 
stwierdził, że narusza spokój sąsiedniego domu... pub­
licznego. Młode baleriny zachowywały się tak hałaś­
liwie, że według słów właścicieli domu publicznego, 
odstraszyły im klientów. Dom publiczny istnieje w tym 

budynku już 70 lat, albowiem w stanie Victoria tego rodzaju 
„instytucja" jest w pełni legalna. Prawnik występujący w imieniu 
domu stwierdził, że „wyrok sądu jest zwycięstwem zdrowego 
rozsądku". (PAI)

Oszczędny Vogel
Honorowy przewodniczący SPD Hans-Johen Vogel dał swoim 

partyjnym kolegom lekcję oszczędności. Socjaldemokraci, rze­
czywiście, nieco się rozpuścili. Na swój ostatni Zjazd w Wies­
baden zamówili 150 pokoi w najdroższym hotelu w mieście — 
„Nassauer Hof". Płacili po 395 marek za pojedynczy pokój, i to 
bez śniadania. Vogel znalazł o wiele tańszy hotel „Fontana ", w 
którym zapłacił za jedynkę tylko 165 marek, ze śniadaniem 
włącznie. Vogel nie omieszkał wypomnieć młodszym kolegom ich 
rozrzutności. (Al)
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Cztery „paskudztwa”
Na świątecznych stołach często 

stawiamy jakieś potrawy tylko 
dlatego, że tak nakazuje tradycja, 
bo tak było, odkąd pamiętamy.

Biesiadnicy nie chcą ich tknąć, 
przymuszeni kosztują je z 
grzeczności. Sami przed sobą też 
nie chcemy się przyznać, że jeden

czy drugi półmisek to tylko dani­
na dla tradycji. I trochę lżej na 
sercu nam się robi, gdy ktoś zna­
ny i podziwiany przyzna otwar­
cie, (co brzmi dla niektórych uszu 
obrazoburczo), że to wcale nie 
takie znów pyszności. Takie wy­
znanie można znaleźć na kartach 
„Szczenięcych, lat’’ uwielbianego 
Melchiora Wańkowicza.

„Pośrodku stołu pofalowanego 
bielą obrusa, na pękach siana 
stawiano tzw. kucję — ogromną 
salaterę poczwórną, w której 
mieściły się cztery zasadnicze po­
trawy Wilii, cztery paskudztwa 
ku tradycji przyrządzone, któ­
rych nikt nie tykał(...) Był tam 
kisiel owsiany, wyglądający jak 
brudny klajster, rozdęte ziarna 
gotowanej pszenicy, groch i jęcz­
mień oraz mleko makowe. Babka 
tylko, jako pani domu, musicda 
każdej potrawy spróbować i pod­
lać „sytą” (miód z wodą), bo ina­
czej nadchodzący rok nie dałby 
dostatku. Krzywiła się zwłasz­
cza przy kisielu, ale mus to mus”.

Liczenie maku
Mak i miód to odwieczne symbole 

płodności i urodzaju, bez nich nie może 
się obejść polska tradycyjna Wigilia. 
Czy mak da się przeliczyć? Owszem, w 
jednej główce bywa 30 tys. nasion.

Przejrzałam kilkadziesiąt książek i 
przewodników kulinarnych, szukając 
wiadomości o maku, nigdzie nie znala­
złam wzmianki o jego wartościach od­
żywczych, o tym co zawiera. Skoro nie 
ma żadnych ciekawostek na ten temat, 
musi wystarczyć tort makowy z ulubio­
ną masą kawową. I sam symbol, zapo­
wiedź, że w przyszłym roku będzie 
lepiej, dostatniej, (ew)

Co kraj to obyczaj
★★★★★★★★★★★★★★★★ 

Christmas pudding
Co kraj to obyczaj. Tak jak u nas 

Wigilia nie może się udać bez uszek i 
karpia, tak Anglicy nie wyobrażają jej 
sobie bez indyka i puddingu. Przepis na 
Christmas pudding jest rewelacyjny, a 
Angielki są mądrymi gospodyniami. By 
nie słaniać się przed świętami ze zmę­
czenia przygotowują go kilka miesięcy 
wcześniej. Podobno najlepszy jest, jeśli 
przechowuje się go przez cały rok 
(tak!). Pudding powinnien być zapako­
wany w folię aluminiową i ułożony w 
chłodnej piwnicy bądź w lodówce. Pod­
czas świąt podgrzewa się go w piekar­
niku, polewa rumem lub ponczem i 
podaje płonący na stół. Ale żeby nie 
pozbawiać dzieci lasowania puddingu 
(alkohol!) można zamiast rumu zalać 
część polewą czekoladową (czyli wcześ­
niej po prostu upiec go w dwóch for­
mach) i przybrać owocami kandyzowa­
nymi.

A teraz długa lista pysznych skład­
ników. Lista jest wprawdzie długa, ale 
za to samo przygotowanie krótkie. 120 
g mąki, 120 g cukru, 60 g bułki tartej, 
łyżeczka przypraw (cynamon, goździki-, 
imbir, anyż), 120 g tartego jabłka, 120 g

w?

A co nalać do kieliszków? Polecamy koktail wprawdzie dość mocny, 
ale stosowny na różne okazje. Może być podawany między posiłkami, 
tak przed południem, jak i popołudniu, a także do ciast i deserów. Tak to 
robią Francuzi. Składniki w proporcjach na dwie osoby, trzeba oczywiś­
cie odpowiednio przemnożyć.

Zdecydowany i ciekawy smak zawdzięcza benedyktynce. Oryginalny 
likier sporządzany jest z destylatu aż 130 ziół i ma kolor zielono-żółty. 
Polski, znacznie skromniejszy odpowiednik to bernardynka.

Do dużych kieliszków koniakowych wlewamy 80 ml likieru, a dopiero 
na to delikatnie tyle samo koniaku, tak by został na wierzchu. Tak 
przyrządzony trunek powinien mieć temperaturę pokojową. Ale można 
go również podawać na chłodno. Wówczas jednak w kieliszkach do 
czerwonego wina i z dodatkiem dwóch kostek lodu na jedną porcję. 
Koktail w tym przypadku mieszamy i dodajemy krótką słomkę.

łoju, 1 mała starta marchew, 120 g 
skórki cytrynowej (usmażonej w cuk­
rze, drobno posiekanej), 2 jaja, 250 g 
rodzynek sułtanek i 120 g koryntek, po 
60 g pokrajanych suszonych moreli i 
śliwek, 120 g daktyli, 120 g posiekanych 
migdałów, 120 g suszonych fig, skórka 
starta z połowy pomarańczy, sok i 
skórka otarta z połowy cytryny, łyżka 
syropu malinowego, 200 ml piwa lub 
słodkiego mleka, trochę rumu do sma­
ku.

Wszystkie suszone owoce umyć, roz­
łożyć na ściereczce i suszyć 2—3 dni. 
Potem drobno posiekać, dodać starte 
skórki cytrusów, mąkę, przyprawy, bu­
łkę tartą, cukier, roztopiony i wystu- 
dzony łój, jaja i nieco rumu. Wymieszać 
wszystko i teraz dodać utarte jabłko i 
marchew, migdały, syrop, mleko lub 
piwo i znowu wymieszać. Ciasto ma 
być gęste.

Formę budyniową (jedną dużą lub 
dwie mniejsze) wysmarować masłem, 
wyłożyć folią aluminiową również na­
tłuszczoną masłem, napełnić ciastem i 
przykryć folią. Formę wkłada się do 
naczynia z gorącą wodą i zależnie od 
wielkości gotuje 5—7 godzin. Happy

Stronę redagowała 
EWA ŚWIETLIK

Fot. Kazimierz Ratajczyk

To samo — i 
inaczej

Szynka
w pucharkach

Szynka tak podrożała, że wypa­
da się zastanowić jak ją podać, 
żeby wypadło „ekonomicznie" i 
efektownie zarazem. Odrobina 
starań i da się to pogodzić, jeśli 
zaserwujemy ją w pucharkach.

25 dag szynki miksujemy lub 
przepuszczamy dwa razy przez 
maszynkę. Przyprawiamy sokiem z 
połowy cytryny, pieprzem, solą i 
dodajemy pół łyżki oliwy. Miesza­
my ze szklanką ubitej śmietany 
(nie słodzonej!). Przekładamy do 
pucharków lub kompotierek, 
wstawiamy na godzinę do lodó­
wki. Przed podaniem przybieramy 
listkiem sałaty, cząstką pomidora i 
jajkiem. Czym kto lubi, co się ko­
mu komponuje. Można dodać 
„kapkę" utartego chrzanu i po­
dziwiać całą kompozycję.

Absolutnie 
doskonała „czarna”

Od wielkiego, bo świątecznego 
dzwonu kawa musi być absolut­
nie doskonała, co nie znaczy, że 
przesadnie reklamowanej marki. 
Doskonale zaparzona, bez fusów. 
Pomarańczowa jest ostatnio bar­
dzo popularna w Stanach Zjed­
noczonych, często też reklamuje 
się ją w telewizji satelitarnej. Dla 
uproszczenia podaję składniki na 
jedną porcję, zatem u siebie w 
domu trzeba je przemnożyć przez 
liczbę gości.

Składniki: plasterek pomarań­
czy, pół szklanki mocnej gorącej 
kawy, pół szklanki gorącej czeko­
lady, 1/4 filiżanki osłodzonej bitej 
śmietany i szczypta cynamonu do 
smaku. Do rozgrzanej, dużej fili­
żanki (po amerykańsku — do ku­
beczka) włożyć plasterek poma­
rańczy, zalać kawą, potem czeko­
ladą. Na wierzch nałożyć bitą 
śmietanę, posypać cynamonem.

Sałatka z klasą
Sałatka obchodzi właśnie swój 

jubileusz, wymyślono ją równe sto 
lat temu na otwarcie ekskluzyw­
nego hotelu w Iłowym Jorku. 
Waldorf Astoria salad jest wytwo­
rna, ale nie aż tak, by to paraliżo­
wało przeciętnego zjadacza Chle­
ba, nie wymaga ani wielkich zdol­
ności kulinarnych, ani zachodu. 
Za to efekt smakowy i optyczny 
jest murowany.

Składniki: 4 jabłka, 2 banany,
150 g winogron, 1 seler, 100 g 
orzechów, 100 g majonezu, zielo­
na natka pietruszki.

Seler ugotować w wodzie z oc­
tem, pokrajać w talarki, dodać ob­
rane i pokrojone w kostkę jabłka. 
Następnie plasterki bananów, wi­
nogrona i orzechy. Wszystko deli­
katnie wymieszać z majonezem. 
Posypać drobniutko pokrojoną 

łnotkąi ........ .......... ; 1 .......... .



XIV GŁOS KOSZALIŃSKI
GŁOS SŁUPSKI RELAKS ROCKMAN IA

8 grudnia minęło 13 lat od śmierci 
Johna Lennona, człowieka, który 
mówił, że życie zaczyna się po czter­
dziestce.

Trzynaście lat 
temu w Ameryce

Zappa zszedł ze sceny

W sobotę, 4 grudnia, rak pokonał 53-letniego gitarzystę i kom­
pozytora, Franka Zappę, twórcę legendarnego zespołu „Mother Of 
Invention", któremu czeski prezydent Vaclav Havel chciał nadać tytuł 
ambasadora kultury, (wis)

I rzeczywiście, wówczas Lennon 
nabrał wiatru w żagle. Wydał al­
bum „Double Fantasy”, którym 
wrócił do show businessu, plano­
wał wielką trasę koncertową i na­
grywał już nowe piosenki. Nie­
szczęsnego 8 grudnia Lennon odbył 
sesję zdjęciową z fotoreporterką 
„Rolling Stone”, Anie Leibovitz, po­
tem udzielił wywiadu Jonathanowi 
Cottowi. Około godziny 16 wycho­
dzącego ze swojego domu o nazwie 
Dakota Lennona zaczepił nieśmia­
ły fan, 25-letni Mark Chapman, pro­
sząc o autograf na najnowszej pły­
cie. Uwiecznił to na zdjęciu inny fan 
Lennona, Paul Goresh. O 16.30 bę­
dąc w studio nagraniowym Lennon 
udzielił jeszcze jednego wywiadu,

tym razem dla dziennikarza radio­
wego. O 22.30 John i Yoko Ono 
opuścili studio i pojechali do domu. 
Kiedy wysiedli z samochodu, który

Nagrodzeni przez MTV, za wideo 
„Livig On The Edge” Aerosmith 
wyrzucili towarzyszący im na ame­
rykańskiej trasie Megadeath. Gita­
rzysta Aerosmith, Joe Perry stwier­
dził, że nie mógł już dłużej znosić 
impertynecji Dave‘a Mustaina, któ­
ry okazał się być strasznym dup­
kiem. Megadeath przez niemal rok 
zabiegało o rolę support band na 
trasie z Aerosmith, którzy mówią o 
sobie, iż są „równymi facetami”, 
natomiast później Mustaine naga­
dał prasie, iż jego zespół nie mógł 
robić prób, miał za mało miejsca na 
scenie, a w dodatku Aerosmith jest 
skończony i obecna trasa to ich 
ostatnie podrygi. Panowie Perry i 
Styler nie wytrzymali nerwowo, 
dając kopa jako lekcję dla Mustaina 
oraz jego kolegów.

Wyrzuceni z trasy

Muzyczny weekend
Takie marsowe miny miał Mustaine i jego 

niepokorni koledzy w chwilę po tym, jak 
Aerosmith wyrzucili ich z roboty, (wis)

zatrzymał się przy bramie Dakoty, 
z ciemności wyłonił się ten sam 
Mark Chapman, który wcześniej 
prosił o autograf, tyle tylko, że tym 
razem miał w garści pistolet Char­
ter Arms kal. 38. Chapman oddał 
pięć celnych strzałów, a następnie 
spokojnie zaczął czytać „Buszują­
cego w zbożu”. W tym samym cza­
sie Lennon konał. Od 23.07 do 23.40 
lekarze ze szpitala Roosevelta przy 
59 Ulicy walczy li o życie Johna. 
Jednak Lennon stracił zbyt dużo 
krwi.

John Lennon stał się legendą, 
sprzedawcy osiągnęli krociowe zy­
ski, upychając na rynku wszystko 
co dotyczyło tragicznie zmarłego 
muzyka. Innymi słowy: No busi­
ness like show business, (wis)

PÓŁIMUTAMI
Były sobie kiedyś dwa bardzo 

znane i popularne zespoły, w któ­
rych funkcjonowały dwie bardzo 
silne osobowości. Pewnego dnia o- 
sobowości te spotkały się i nagrały 
płytę.

Tak w olbrzymim skrócie mogła­
by wyglądać historia powstania al­
bumu „The First Day” podpisane­
go nazwiskami: David Sylvian (da­
wniej JAPAN) i Robert Fripp (chy­
ba wiadomo, ale na wszelki wypa­
dek — dawniej King Crimson), któ­
ry ukazał się w tym roku.

Taka płyta mogła powstać z wy­
obrażeń muzycznych trochę szalo­
nego Frippa, który nagrywał już z 
wieloma gwiazdami świata muzy­
cznego (Brian Eno, Toayh, Andy 
Summers) i wie jak się to robi, oraz 
wspaniałego nudziarza Sylviana, 
którego osobiście najmilej wspomi­
nam z jego trzeciej solowej płyty 
„Secrets Of Beehive” — prawie w 
pełni akustycznego albumu, okra­

szonego instrumentami klawiszo­
wymi i wspaniałą, ciepłą trąbką. Po 
wysłuchaniu „Pierwszego dnia” od 
początku do końca (ci, którzy słu- 
chają muzyki w czasie wykonywa­
nia czynności domowych, mogą 
mieć z tym problemy), słychać, że 
mimo wszystko Sylvian pozostaje 
w cieniu Roberta Frippa. Może tó 
kwestia silniejszej osobowości twó­
rczej, może chodzi o staż pracy, a 
może panowie Sylvian i Fripp po 
prostu tak się umówili. Wyraźne 
wpływy tego pierwszego słychać 
tylko w „God’ s Monkey” i „Jean 
The Birdman”. Nad resztą niepo­
dzielnie panuje duch Frippa.

Gdyby potraktować tytuł płyty 
jako symbol, to być może po dniu 
pierwszym nastanie drugi, trzeci... i 
tak dalej, aż do siódmego. Jeśli tak 
się stanie, to jeden z tych dni będzie 
na pewno należał do Davida Syl­
viana.

Koniec WASP

Po dziesięciu latach działalności roz­
padła się jedna z najbardziej kontrowe­
rsyjnych grup metalowych, występują­
ca pod nazwą WASP, (cokolwiek to 
znaczy). Szef kapeli, basista Blackie 
Lawless, który przed założeniem swojej 
grupy grał w New York Dolls, wyznał, 
że główną przyczyną zaprzestania dzia­
łalności przez grupę był strach. Lawless 
stwierdził, iż kontrowerysjne poczyna­
nia zespołu stały się przyczyną społecz­
nej nienawiści do lidera, którego pró­
bowano dwukrotnie zabić. Zespołowi 
grożono zamachami bombowymi, a o- 
statnio kapela otoczona była czujną 
opieką FBI. Dlatego Lawless rozwiązał 
grupę uznając, iż taka sytuacja jest już 
nie na jego nerwy.

Czapki z głów, 
włosy z głowy.

Mijający rok był dobry dla kolejnego 
włosko-amerykańskiego mistrza gitary, 
Joe Satrianiego, zwanego „Satchem", 
który jako jeden z nielicznych nie gra 
niepotrzebnych dźwięków. Najpierw 
wydał studyjny album „The Extremist", 
a teraz zetknął się na nowo ze starymi 
kumplami: basistą Stu Hammem i per- 
kusitą Jonathanem Moverem, by po­
bawić się graniem na żywo, które zo­
stało zarejestrowane na płycie „Time 
Machine". Joe jest tak z siebie zado­
wolony, że nie przeszkadzają mu nawet 
coraz bardziej wychodzące włosy. Na 
nowym CD Satch gra rzeczy stare, jak 
„Flying In A Blue Dream” „Crying", ale 
są także nieoczekiwane nowości, czyli 
tytułowy „Time Machine", oraz szes- 
nastominutowy „Woodstock Jam". 
Satriani jest jak zwykle w dobrej formie, 
a docenić to mogą, jak zwykle, tylko 
najzagorzalsi fani. (wis)

Janusz Lendzion
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Bora Bora
Ayrton Senna, trzykrotny mistrz 

świata formuły 1, tak jak większość 
zwykłych śmiertelników głęboko 
wierzy, że Adriane Golisteu — dzie­
wczyna, którą poznał podczas wy­
padu na małe wyspy położone na 
Pacyfiku Bora Bora — przynosi mu 
szczęście. Od kiedy Adriane przy­
gląda się zmaganiom kierowców na 
trybunach kolejnych zawodów 
Grand Prix, Ayrton wygrywa. Są­
dzi, że gdyby poznał Adriane na 
początku sezonu, zostałby po raz 
czwarty mistrzem świata.

Rubens
„Gazeta Krakowska” poinformowała, że 

właścicielem wystawionego na niedawnej 
aukcji UNIKCOM obrazu Rubensa jest Wła­
dysław Komar! W należącym do przodków 
Komara pałacu w Rogówku na Litwie wi­
siał bowiem przed wojną obraz przypisywa­
ny żyjącemu w XVII wieku malarzowi Ja­
nowi Boeckhorstowi. Czując zbliżającą się 
wojnę ojciec mistrza olimpijskiego z Mona­
chium w pchnięciu kulą chciał uchronić 
część majątku przed przewidywaną grabie­
żą i wysłał niektóre obrazy do Szwecji. 
Obraz Boeckhorsta przedstawiający św. 
Helenę wkrótce zaginął i dopiero niedawno

i nie tylko

Ayrton Adriane

Komara
pojawił się w Polsce. Eksperci uznali, że 
został namalowany przez Petera Paula Ru­
bensa. Jak pamiętamy, obraz na warszaws­
kiej aukcji nabywcy nie znalazł, gdyż au- 
kcjonariuszy szokowała cena wywoławcza 
— 8 miliardów złotych. Absolutny rekord 
krajowy!

Z kolei Władysław Komar, który obecnie 
pilnie przygotowuje się do podróży za oce­
an, stwierdził: „teraz to mam co innego na 
głowie”. Dodajmy, że niektóre obrazy z 
pałacu w Rogówku zostały zrabowane 
przez Armię Czerwoną i dzisiaj można je 
oglądać w petersburskim Ermitażu.

Kasperczak w Afryce
Henryk Kasperczak, były reprezen­

tant Polski od kilkunastu lat przebywa­
jący we Francji, od początku bieżącego 
sezonu pozostawał bezrobotnym. 
Wcześniej, po zakończeniu karieiy wy­
czynowej, był trenerem Saint Etienne, 
Strasbourga i Montpellier, a od lutego 
do czerwca br. prowadził zespół Lille. 
Później jednak zabrakło dla niego pra­
cy. Dopiero 15 listopada podjął znów 
pracę jako selekcjoner reprezentacji 
Wybrzeża Kości Słoniowej. Jego kon­
trakt z federacją opiewa tylko na 5 
miesięcy. Kasperczak ma przygotować 
reprezentację do mistrzostw Afryki w 
Tunezji i poprowadzić ją podczas tur­
nieju.

Przekupstwo 
czy pomówienie?

Były selekcjoner Rumunii Corbel Di- 
nu, który od kilku miesięcy pełnił funk­
cję menedżera Progresulu Bukareszt, 
został zawieszony przez federację ru­
muńską na 6 miesięcy. Podobne sank­
cje nałożono na prezesa Progresulu, 
Baracisvescu, dyrektora klubu i trenera. 
Wszyscy wymienieni oskarżyli w tele­
wizji kierownictwo Farulu Konstanca o 
kupienie meczu i to tylko na tej pod­
stawie, że Farul wygrał w Bukareszcie z 
Progresulem 3:2. Komisja Dyscyplinar­
na przeprowadziła śledztwo, które nie 
potwierdziło zarzutów. W rezultacie za 
fałszywe oskarżenie ukarała kierownic­
two Progresulu.

Zakochany Diego

Siła miłości
3 grudnia Diego Maradona stanął przed sądem za 

używanie narkotyków. Mimo to, Diego w Argentynie 
— i nie tylko — cieszy się ogromną sympatią kibiców 
futbolu. Niedawno, przywdziewąjąc koszulkę z nume­
rem 10, powrócił do reprezentacji. I wraz z nią wywal­
czył awans do finałów Mistrzostw Świata 1994 roku. 
Kto wie, być może decydujący wpływ na powrót Diego 
na „sportową drogę” miała jego żona, Claudia. Marado­
na nieraz oświadczał, że jest zakochany w swojej żonie. 
Dla niej schudł i zrezygnował z ubiegania się o miano 
gwiazdy filmowej.

„Sportowa astma”To było wesele!
Na 150 osób zaplanowano wesele 

dwojga znanych w sporcie ludzi. 24-let- 
nia lekkoatletka (skok w dal) Niemka 
Susen Tiedke, wybrana podczas tegoro­
cznych halowych mistrzostw świata w 
Toronto miss tej imprezy, poślubiła 4 
grudnia czarnoskórego skoczka amery­
kańskiego, Joe Grecne‘a, który podczas 
Igrzysk Olimpijskich w Barcelonie wy­
walczył w skoku w dal brązowy medal. 
Ślub odbył się w katedrze sił powietrz­
nych USA w Daton w stanie Ohio, nowo­
żeńcy zamieszkali zaś w miejscowości 
Columbus.

Ucztowano w kasynie oficerskim sił 
powietrznych, w których ojciec Joe Gre- 
cne‘a jest wysokim urzędnikiem, a u- 
dział wzięli m.in. Mike Powell, Dan 
O'Brien i Harry „Butch” Reynolds.

Clenbuterol — co to jest? Zapew­
ne wszystkim nazwa ta kojarzy się 
z lekiem. I słusznie. Na tym jednak 
powszechna Wiedza i zgoda doty­
cząca clenbuterolu się kończy. 
Choć dziś stosowanie clenbuterolu 
uważane jest za doping, to na temat 
jego właściwości nawet specjaliści 
nie mogą się zgodzić. Czy rzeczywi­
ście lek ten przyśpiesza i pobudza 
rozwój masy mięśniowej? Farme­
rzy i hodowcy owiec uważąją, że 
tak. Dlatego faszerują nim bydło.

Największą przegraną z powodu 
clenbuterolu wydąje się być Katrin 
Krabbe. Mistrzyni świata w biegu 
na 100 i 200 metrów, za stosowanie 
tego środka została ukarana dys­

kwalifikacją. Nie pomogły odwoła­
nia. Utrata — związana z dyskwali­
fikacją — sponsorów reklamowych 
kosztuje bardzo drogo. Dlatego Ka­
trin stara się co rusz nas zaskaki­
wać. Próbowała swych sił nawet w 
samochodowych rajdach. Jednak 
najlepiej wychodżi jej prowadzenie 
butiku sportowego w rodzinnym 
mieście Neubrandenburgu. Z pew­
nością stosowanie środków dopin­
gujących nie powinno być propago­
wane, przeciwnie — karane i ściga­
ne. Tylko, czy niejasne przepisy i 
nie uporządkowana hierarchia spo­
rtowych instytucji mają prawo ruj­
nować karierę zawodnikom?

Szeptem 
o wielkich

„Czarna perta" 
znów się żeni

Najsłynniejszy piłkarz w historii fut­
bolu — Brazy- 
lijczyk Pele za­
powiedział, że 
w czerwcu — 
przed finałami 
MŚ '94 w USA 
zamierza oże­
nić się z brazy­
lijską blondyn­
ką, Alessią Sei- 
xas, psycholo­
giem z zawodu. 

Pele zastana­
wia się, czy nie zacząć kariery polityka. 
Ma już 53 lata. Od 1978 r. był roz­
wiedziony. „Czarna perła" uważa, że 
trudno wytypować przyszłego mistrza 
świata, a do finałów zakwalifikowało 
się kilka drużyn o niskim sportowym 
poziomie.

Piękna Kasia i seks
Katerina Witt, wielokrotna mistrzyni 

świata i Europy, dwukrotna mistrzyni 
olimpijska, określana kiedyś przez 
dziennikarzy mianem „najpiękniejszej 
twarzy socjalizmu", dziś — gwiazda 
łyżwiarskich rewii i komentatorka naj­
słynniejszych stacji telewizyjnych. 
Także — potencjalna kandydatka do 

kolejnego oli­
mpijskiego me­
dalu, (wróciła 
do grona arna- t 
torów i zamie­
rza wystarto­
wać w Lilleha­
mmer). Napi­
sała autobio­
grafię, która ma 
szansę stać się 
prawdziwym 
bestsellerem.

Katerina pisze w niej o wszystkim i to 
bez osłonek. Wiele miejsca w swej 
książce poświęca piękna Kasia specjal­
nym raportom osławionej STASI. Pan­
na Witt dokładnie przejrzała wszystko, 
co napisane zostało na jej temat i cytuje 
szczegóły zapisków z tych inwigilacji. 
Są tam między innymi takie kwiatki: 
„Kontakt płciowy od 20.00 do 
20.07..." Ciekawe, czy agenci STASł 
byli w tym czasie pod łóżkiem, czy w 
szafie.

„Jestem Niemcem z północy. 
Jeśli ludzie mnie lubią takim, 
jakim jestem — to wspaniale, a 
jeśli nie lubią — to po prostu nie 
mogę tego zmienić. Wzburzam 
się niesamowicie i wzburzam się 
bardzo często” — powiedział 
niemiecki tenisista Michael 
Stich. /

Z historii hazardu (1)

Kości zostały rzucone
Do czego 
służy
p reze rwaty wa ?

Podczas zakopiańskich elimi­
nacji do samochodowego rajdu 
Camel Trophy blisko dwumet­
rowy Szwajcar Pascal, obserwa­
tor z ramienia głównego organi­
zatora rajdu, pytał zawodników: 
Do czego służy prezerwatywa? 
Egzamin zdali tylko ci, którzy 
odpowiedzieli, że służy do prze­
chowywania litra wody na pus­
tyni.

Gra w kości dawała zapalonym haza- 
rdzistom łatwą sposobność do niezwy­
kle szybkiego bogacenia się — ale jak 
to często bywa — także tracenia o- 
gromnych fortun. Cesarz Klaudiusz, 
który był namiętnym graczem przez 
całe życie, grywał nawet podczas po­
dróży na specjalnym stole, przymoco­
wanym do ściany wozu podróżnego. 
Co więcej, wydał podręcznik gier haza­
rdowych. Do wielkiej skarbnicy powie­
dzeń przeszły słowa Cezara: „Kości

zostały rzucone", gdy ten przekraczał 
rzekę Rubikon, ustanawiając granicę 
między Galią Przedalpejską a Italią. 
Tymi słowami rzucił wyzwanie losowi, 
tak jak każdego dnia ślepemu losowi 
wyzwania rzucali kośćmi plebejusze i 
patrycjusze starożytnego Rzymu. Jed­
nak w pewnym momencie czara hazar­
du przepełniła się i rzymskie prawo 
„Corpus Iuris" zakazało bezwzględnie 
uprawiania wszelkich gier szczęścia.

Znany rzymski historyk Tacyt pisał

niezwykle zaskoczony, że o ile Rzymia­
nie rzucali kośćmi będąc kompletnie 
pijanymi i traktowali tę grę jako zaba- 

* wę, to Germanie podchodzili do rzu­
tów kośćmi, jak do niezwykle poważ­
nego zajęcia. Zapamiętywali się w grze 
tak dalece, że kiedy nie mieli już nic do 
przegrania, na szali losu stawiali włas­
ną wolność, a nawet życie. Gry szczęś­
cia prześladowane u schyłku państwa 
rzymskiego, odżyły w średniowieczu ze 
zdwojoną siłą. Święty Tomasz z Ak­
winu zapytany, czy hazard nie jest 
czymś sprzecznym z wiarą odrzekł; 
„Czhwiek nie może tylko pracować. 
Kto luk za bardzo go wypinając napręża 
do granic wytrzymałości, może go zła­
mać. Dlatego jest gra szczęścia jedną z 
konieczności", (cd. zą tydzień)



Baran 21 III — 20 IV
W trudnych chwilach nie zapominaj o 

pogodzie ducha. Śmiech jest najlepszym 
lekarstwem na stresy. W tym tygodniu 
przeżyjesz kilka trudnych chwil. Na szczęś­
cie szybko miną. W domu powróci spokój. 
Szczęśliwym dniem będzie czwartek. Zys­
kasz szansę poznania kogoś interesującego. 
Nie wdawaj się jednak w długie i zawiłe 
dyskusje. Rak okaże się znakomitym part­
nerem na spędzenie weekendu.

Byk 21IV — 21 V
Pamiętaj, że nie święci garnki lepią. Za­

danie, które dziś wydaje się trudne, możesz 
wykonać i Ty. Wystarczy tylko trochę dob­
rej woli, i cierpliwości. Wszelke decyzje 
staraj się podejmować w środę, będzie 
to bowiem Twój najlepszy dzień tygodnia. 
Układ planet zapowiada owocne rozmowy 
handlowe. Nie przyniosą one wprawdzie 
szybkiej poprawy sytuacji finansowej i jed­
nak zyskasz wiarę we własne możliwości. 
Pomocna Waga.

Bliźnięta 22 V — 21 VI
Po wielkich emocjach nastąpi wreszcie 

czas o wiele spokojniejszy. Nie trzeba bę­
dzie uganiać się za czymś co ciągle ucieka. 
W domu również uspokojenie. Los sprawi, 
że staniesz się ekspertem i wyrocznią w 
sporze towarzyskim. Uda Ci się znakomicie 
wybrnąć z dość niezręcznej sytuacji, nie 
urażając żadnej ze stron. Nie działaj z za­
skoczenia. Twoim najlepszym sprzymie­
rzeńcem będzie Rak.

Rak 22 VI — 22 VII
Rozwój wypadków coraz częściej Cię za­

skakuje. Przestajesz dostrzegać właściwe 
proporcje najbardziej istotnych proble­
mów. Nie angażuj się zbytnio w coś, na 
czym znasz się słabo. Pod koniec tygodnia 
znaczna poprawa nastroju. Spotkanie w 
większym gronie pozwoli zapomnieć o 
wszystkich kłopotach. Dobre wieści z blis­
kich stron. Zapragniesz odwiedzin dawno 
nie widzianej osoby spod znaku Wagi.

Lew 23 VII — 22 VIII
Wpływ pogody trochę stępi Twą aktyw­

ność. Zaczniesz odczuwać zmęczenie i nie­
wiarę w powodzenie wcześniej przyjętej do 
realizacji strategii. Twój przeciwnik nie re­
zygnuje i przygotowuje warianty uderze­
nia. Z pomocą Urana uda się powstrzymać 
złowrogie zapędy i odsunąć niebezpieczeńs­
two. W domu okres spokojny i radosny. 
Otoczą Cię miłe uśmiechnięte twarze. Po­
mocne Bliźnięta.

Panna 23 VDI — 22 IX
Nareszcie odetchniesz pełną piersią. Za­

pomnisz o kłopotach dnia codziennego. U- 
śmiech częściej zawita na Twej twarzy. 
Przed Tobą kilka sympatycznych spotkań z

am BA
RA

N
[B

Y
K

| B
LI

ŹN
IĘ

TA
 |

[R
A

K s
-i [P

A
N

N
A

 
I

[w
a

g
a

[S
K

O
RP

IO
N

 I
[s

tr
ze

le
c I l | W

O
D

N
IK

 |

>“
CC

Samopoczucie 5 3 1 5 5 4 5 4 1 3 3 2
Zdrowie 1 4 5 3 1 1 5 2 4 3 3 <2
Finanse 1 1 1 l 1 2 / 3 4 3 3 /
Interesy 3 3 5 1 2 2 5 3 2 4 3 4
Sukces zawodowy 5 2 4 4 4 4 2 3 1 3 3 1
Seks 3 3 3 2 4 3 5 4 4 3 3 2
Porywy serca 2 S 5 4 1 3 3 4 5 4 2 1
Szanse w hazardzie 2 2 4 3 4 S 1 4 4 3 1 T

kimś dawmrnie widzianym. Przypływ ene­
rgii sprawi, że nie odrzucisz ciekawej pro­
pozycji kogoś spod znaku Wagi. Musisz 
jednak wykazać więcej finezji nim powiesz 
TAK. W domu trochę radosnego rozgar­
diaszu, spowodowanego czyjąś zapowie­
dzianą wizytą. Ufaj Rakowi.

Waga 23 IX —23 X
Realizacja Twojego wspaniałego projek­

tu może okazać się bardzo trudna. Twój 
partner będzie oczekiwał czegoś wznioślej­
szego i tym samym mniej realnego. Staraj 
się być większym realistą. Czyjeś niespo­
dziewanie zadane pytanie bardzo Cię za­
skoczy, a potem zastanowi i nawet zaniepo­
koi. Ziarno niepewności zacznie szybko kieł­
kować. Później może wydać gorzki owoc... 
Nie zwracaj uwagi na drobiazgi. Zaufaj 
Rybom.

Skorpion 23 X — 22 XI
Najwyższy czas zacząć myśleć o zbliżają­

cych się świętach. Dla Ciebie to okres wype­
łniania dodatkowych zobowiązań. W pracy 
zacznie się dość niepokojąco długi okres 
stagnacji. Nie daj się ponieść nerwom, cho­
ciaż ktoś zacznie Cię wyraźnie prowoko­
wać. Pamiętaj jednak, by głupszemu nie 
ustępować. Mimo Twej wrodzonej ostroż­
ności dasz się wplątać w niezłą kabałę. 
Uwaga na zdrowie. Możesz liczyć na pomoc 
Wodnika.

Strzelec 23 XI — 21 XII
Ten tydzień będzie bardzo pomyślnym 

okresem dla zdecydowanych na wszystko 
Strzelców. Zapowiada to Pluton, który 
sprawi, że staniesz się obiektem szczególnej 
go zainteresowania Wagi. Zacznie się liczyć 
Twoja fantazja i zdolność improwizowania 
w najtrudniejszych nawet warunkach. Nie 
lekceważ jednak, ostrzeżeń kogoś, kto po­
trafi powstrzymywać gniew. Uwaga na zie­
lony kolor! Piątek może być pomyślnym 
dniem jeśli posłuchasz rady Byka.

Koziorożec 22 XII — 20 I
Jeszcze raz przekonasz się, że czas ucieka 

niepostrzeżenie i nic nie jest w stanie go 
powstrzymać. Przed Tobą natłok nowych 
obowiązków. Staraj się nie podejmować 
ważnych decyzji w dni parzyste. Uran w 
tych dniach będzie miał destrukcyjny 
wpływ na Lwy. Zacznij oszczędzać siły, 
bowiem przed Tobą niespodziewany wysi­
łek. Jeśli wykażesz więcej przebiegłości, 
możesz uniknąć przykrej rozmowy.

Wodnik 21 I - 20 II
Jeśli w tym tygodniu wykażesz więcej 

cierpliwości, los wynagrodzi to sowicie. Zy­
skasz sporo energii witalnej i wreszcie ü- 
wierzysz w Twoją szczęśliwą gwiazdę. Bę­
dzie nią Uran. Po raz kolejny udowodnisz, 
że można na Tobie polegać. W pracy na 
pewno nie grozi Ci w najbliższych dniach 
nuda. W domu wreszcie upragniony spokój. 
Dowody sympatii kogoś spod znaku Wod­
nika.

Ryby 21 H — 20 Ul
W tym tygodniu musisz przełamać swą 

chęć odkładania „na potem” spraw trud­
nych. Dzisiejsze drobiazgi mogą już wkrót­
ce urosnąć do rangi prawdziwych prob­
lemów. Nie odmawiaj jeśli ktoś ż bliskich 
znajomych poprosi Cię o pomoc. Koniec 
tygodnia pokaże, że warto zdobyć się na 
drobne nawet poświęcenia. Zwiększający 
się wpływ Merkurego świadczy o tym, że 
warto poprawić dotychczasowe układy z 
kimś spod znaku Wagi.
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Litery z pól ponumerowanych w prawym dolnym rogu, uszeregowane od 1 

do 40, utworzą rozwiązanie — myśl oraz jej autora.
POZIOMO: 3) postać jamochłonów,6) grupa przestępcza, 10) gra hazar­

dowa w karty, 11) społeczeństwo, 12) wezwanie, 13) naczynie do noszenia 
płynów, 14) dyscyplina olimpijska, 15) powszechny akt łaski, 19) stopień, 21) 
halucynacja, 24) gat. wierzby, 25) ściąga należności od podatników, 27) owoc 
palmy daktylowej, 28) miejsce składania ofiar kultowych, 29) umysł, 31) 
przystojniak nadskakujący kobietom, 32) grzanka, 35) wóz gospodarski 
używany w Rosji, 38) wyższość, 42) w. grecka, 43) owad z nadrodziny 
bleskotek, 44) Rowieść Tyrmanda, 45) sposób chodzenia, 46) piosenkarka 
pochodzenia gr., 47) piasek, 48) ssak z rodź. jeleniowatych.

PIONOWO: 1) picie dla bydła, 2) grana w teatrze, 3) pas skoszonej trawy, 4) 
lekki posiłek w porze obiadowej, 5) w powiedzeniu razem z mydłem, 6) futro na 
pelisę, 7) gr. bogini zwycięstwa, 8) pierwiastek chem., 9) i wilk syty, i ona cała, 
15) wymowa nie akcentowanego „o" jako „a", 16) np. kokaina, 17) sześciu 
muzyków, 18) sprawa, 20) przestarz. rowerzysta, 22) zakole rzeki, 23) 
kręcenie, 26) ? nią na słońce, 30) chwast, komosa biała, 33) zawarcie związku 
małżeńskiego przez mężczyznę, 34) autor tragedii, 36) okres mezozoiku, 37) 
przystąpienie do czegoś, 38) postawa, 39) urz. do usuwania nieczystości w 
wysokich blokach, 40) chęć, pragnienie, 41) pogardliwie o kochanku.

SŁAWEK

Miło nam poinformować, że na­
groda za prawidłowe rozwiązanie 
zagadki z 4 — 5 grudnia br. przypad­
ła w udziale Ani Jakubczyk z Kosza­
lina. W diagramie krzyżówki, literka 
„i" wystąpiła oczywiście trzy razy.

Pora na kolejną zagadkę. Oba ry­
sunki różnią się siedmioma szczegó­
łami. Znajdźcie je, różnice zaznacz­
cie czerwonym flamastrem, a nastę­
pnie przyślijcie oznaczone rysunki 
do naszej redakcji.
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Kamienie - talizmany
Kamieniami mającymi przynieść pomyślność Strzelcowi są: TOPAZ 

i AMETYST. Zasadniczą i dominującą barwą topazu jest barwa żółta, 
świetlista i złota. Jest to barwa reprezentująca intelektualną stronę 
Strzelca. Topaz ożywia umysł zmuszając go do wytężonego wysiłku, 
a słowom daje siłę wyrazu i przekonania. Sygnet z topazu powinien 
nosić kaznodzieja i adwokat spod Strzelca. Dawniej topaz uważany 
był za antidotum przeciwko czarom i „złemu spojrzeniu". Pociski 
nieszczęścia, kierowane na kogoś, kto nosił ten kamień, odbijały się od 
niego jak od złotej tarczy i uderzały w prześladowcę.

W czasie seansów spirytystycznych topaz noszony przez media 
ułatwia materializację i przyspiesza wszelkie medialne zjawiska. Jest 
doskonałym lekarstwem na bóle głowy, migreny. Na Wschodzie żółty 
kolor uważany jest za barwę świętą, barwę mądrości i jest kolorem szat 
Buddy.

(ur. 23.11 -21.12)
AMETYST — jego kolor to najzimniejszy błękit i najgorętsza 

czerwień zmieszana w jedną tajemniczą barwę — fiolet. Kamień ten 
obdarza spokojem, odwagą, zdolnością koncentracji. Noszony na szyi 
ametyst (ale w całości, bo przekłuty na wylot, osłabia swoje działanie) 
chronić ma od nieszczęść, zaraźliwych chorób, wzmacnia zdrowie i 
nerwy. W starych księgach czytamy, że matki spodziewające się 
potomstwa winny na biodrach nosić perełki ametystu. Ich dzieci będą 
zdrowe i mądre. To samo zaleca się kobietom bezpłodnym. W Peru 
wierzą, że ametyst strzeże przed złodziejami i chroni domostwa przed 
katastrofami. Od wieków jest symbolem wszelkiej władzy. Książęta i 
panujący nosili go jako oznakę swego dostojeństwa.

Panowanie Strzelca trwać będzie do 21 grudnia.
Od 22 wchodzi Koziorożec. Jaka jest żona spod Koziorożca?—już 

wkrótce. NUTA

Oba rysunki różnią się — jak 
zwykle — siedmioma szczegóła­
mi. Znajdź je.


